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CHUYÊN ĐỀ 1 - PHẤN TÍCH ĐA THỨC THÀNH NHÂN TỬ

 A.  MỤC TIÊU:

* Hệ thống lại các dạng toán và các phương pháp phân tích đa thức thành nhân tử

* Giải một số bài tập về phân tích đa thức thành nhân tử

* Nâng cao trình độ và kỹ năng về phân tích đa thức thành nhân tử

B. CÁC PHƯƠNG PHÁP VÀ BÀI TẬP

I. TÁCH MỘT HẠNG TỬ THÀNH NHIỀU HẠNG TỬ:

Định lí bổ sung:

+ Đa thức f(x) có nghiệm hữu tỉ thì có dạng p/q trong đó p là ước của hệ số tự do, q là ước dương của hệ số cao nhất 

+ Nếu f(x) có tổng các hệ số bằng 0 thì f(x) có một nhân tử là x – 1

+ Nếu f(x) có tổng các hệ số của các hạng tử bậc chẵn bằng tổng các hệ số của các hạng tử bậc lẻ thì f(x) có một nhân tử là x + 1

+ Nếu a là nghiệm nguyên của f(x) và f(1); f(- 1) khác 0 thì 
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 và 
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 đều là số nguyên. Để nhanh chóng loại trừ nghiệm là ước của hệ số tự do

1. Ví dụ 1: 3x2 – 8x + 4

Cách 1: Tách hạng tử thứ 2

3x2 – 8x + 4 =  3x2 – 6x  – 2x  + 4 = 3x(x – 2) – 2(x – 2) = (x – 2)(3x – 2)

Cách 2: Tách hạng tử thứ nhất:

3x2 – 8x + 4 =  (4x2 – 8x  + 4)  - x2 = (2x – 2)2 – x2 = (2x – 2 + x)(2x – 2 – x) 

= (x – 2)(3x – 2)

Ví dụ 2:   x3 – x2 - 4

Ta nhân thấy nghiệm của f(x) nếu có thì x = 
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, chỉ có f(2) = 0 nên x = 2 là nghiệm  của f(x) nên f(x) có một nhân tử là x – 2. Do đó ta  tách f(x) thành các nhóm có xuất hiện một nhân tử là x – 2

Cách 1: 

x3 – x2 – 4 = 
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Cách 2: 
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Ví dụ 3: f(x) =  3x3 –  7x2 + 17x – 5

Nhận xét: 
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 không là nghiệm của f(x), như vậy f(x) không  có nghiệm nguyên. Nên f(x) nếu có nghiệm thì là nghiệm hữu tỉ

Ta nhận thấy x = 
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 là nghiệm của f(x) do đó f(x) có một nhân tử là  3x – 1. Nên

f(x) =  3x3 –  7x2 + 17x – 5 = 
[image: image10.wmf](

)

(

)

(

)

322322

362155362155

xxxxxxxxxx

--++-=---+-


       = 
[image: image11.wmf]22

(31)2(31)5(31)(31)(25)

xxxxxxxx

---+-=--+


Vì 
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 với mọi x nên không phân tích được thành 

nhân tử nữa

Ví dụ 4: x3 + 5x2 + 8x  + 4 

Nhận xét: Tổng các hệ số của các hạng tử bậc chẵn bằng tổng các hệ số của các hạng tử bậc lẻ nên đa thức có một nhân tử là x + 1

x3 + 5x2 + 8x  + 4 = (x3 + x2 ) + (4x2 + 4x) + (4x + 4) = x2(x + 1) + 4x(x + 1) + 4(x + 1)

= (x + 1)(x2 + 4x + 4) = (x + 1)(x + 2)2
Ví dụ 5: f(x) = x5 – 2x4 + 3x3 – 4x2 + 2

Tổng các hệ số bằng 0 thì nên đa thức có một nhân tử là x – 1, chia f(x) cho (x – 1) ta có:

x5 – 2x4 + 3x3 – 4x2 + 2 = (x – 1)(x4  - x3  + 2 x2   - 2 x  - 2)

Vì x4  - x3  + 2 x2   - 2 x  - 2  không có nghiệm nguyên cũng không có nghiệm hữu tỉ nên không phân tích được nữa

Ví dụ 6: x4 + 1997x2 + 1996x + 1997 = (x4 + x2 + 1) + (1996x2 + 1996x + 1996)

=  (x2 + x  + 1)(x2 - x  + 1) + 1996(x2 + x  + 1)

=  (x2 + x  + 1)(x2 - x  + 1 + 1996) = (x2 + x  + 1)(x2 - x  + 1997)

Ví dụ 7: x2 -  x - 2001.2002 = x2 -  x - 2001.(2001 + 1)

= x2 -  x – 20012 - 2001 = (x2 – 20012) – (x + 2001) = (x + 2001)(x – 2002)

II. THÊM , BỚT CÙNG MỘT HẠNG TỬ:

1. Thêm, bớt cùng một số hạng tử để xuất hiện hiệu hai bình phương:

Ví dụ 1: 4x4 + 81 = 4x4  + 36x2 + 81 - 36x2 = (2x2 + 9)2 – 36x2 

= (2x2 + 9)2 – (6x)2 = (2x2 + 9 + 6x)(2x2 + 9 – 6x) 

= (2x2 + 6x + 9 )(2x2 – 6x + 9) 

Ví dụ 2: x8 + 98x4 + 1 = (x8 + 2x4 + 1 ) + 96x4 

= (x4 + 1)2 + 16x2(x4 + 1) + 64x4 - 16x2(x4 + 1) + 32x4
= (x4 + 1 + 8x2)2  – 16x2(x4 + 1 – 2x2) = (x4 + 8x2  + 1)2  - 16x2(x2 – 1)2
= (x4 + 8x2  + 1)2  - (4x3 – 4x )2 

= (x4 + 4x3 + 8x2  – 4x + 1)(x4 - 4x3 + 8x2  + 4x + 1)

2. Thêm, bớt cùng một số hạng tử để xuất hiện nhân tử chung

Ví dụ 1: x7 + x2 + 1 = (x7 – x)  + (x2 + x + 1 ) =  x(x6 – 1) + (x2 + x + 1 ) 

=  x(x3  - 1)(x3 + 1) + (x2 + x + 1 ) = x(x – 1)(x2 + x + 1 ) (x3 + 1) + (x2 + x + 1)

=  (x2 + x + 1)[x(x – 1)(x3 + 1) + 1] = (x2 + x + 1)(x5 –  x4  +  x2  - x + 1)

Ví dụ 2: x7 + x5 + 1 = (x7 – x ) + (x5 – x2 ) + (x2  + x + 1) 

= x(x3 – 1)(x3 + 1) + x2(x3 – 1) + (x2  + x + 1) 

= (x2  + x + 1)(x – 1)(x4 + x) + x2 (x – 1)(x2  + x + 1) + (x2  + x + 1) 

= (x2  + x + 1)[(x5 – x4 + x2 – x) + (x3 – x2 ) + 1] = (x2  + x + 1)(x5 – x4 + x3 – x + 1) 

Ghi nhớ: 

Các đa thức có dạng x3m + 1 + x3n + 2 + 1 như: x7 + x2 + 1 ; x7 + x5 + 1 ; x8 + x4 + 1 ;

x5 + x + 1 ; x8 + x + 1 ; … đều có nhân tử chung là  x2 + x + 1

III. ĐẶT BIẾN PHỤ:

Ví dụ 1:    x(x + 4)(x + 6)(x + 10) + 128 = [x(x + 10)][(x + 4)(x + 6)] + 128

              =  (x2 + 10x) + (x2 + 10x  + 24) + 128

Đặt  x2 + 10x + 12 =  y, đa thức có dạng

     (y – 12)(y + 12) + 128 = y2 – 144 + 128 = y2 – 16 = (y + 4)(y – 4)

=  ( x2 + 10x + 8 )(x2  + 10x  + 16 ) =  (x + 2)(x + 8)( x2 + 10x + 8 )

Ví dụ 2:  A = x4 + 6x3 + 7x2 – 6x + 1

Giả sử x 
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 0 ta viết 

x4 + 6x3 + 7x2 – 6x + 1 =  x2 ( x2 + 6x + 7 – 
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Đặt  x - 
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 = y  thì  x2 + 
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 = y2 + 2, do đó

A = x2(y2 + 2 + 6y + 7) = x2(y + 3)2  =  (xy + 3x)2  = [x(x - 
[image: image19.wmf] 1 

x

)2 + 3x]2 = (x2 + 3x – 1)2 

Chú ý: Ví dụ trên có thể giải bằng cách áp dụng hằng đẳng thức như sau:

A = x4 + 6x3 + 7x2 – 6x + 1 = x4 + (6x3 – 2x2 ) + (9x2 – 6x + 1 )

    =  x4 + 2x2(3x – 1) + (3x – 1)2   = (x2 + 3x – 1)2 

Ví dụ 3:    A = 
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Đặt  
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 = a, xy + yz + zx = b ta có 

A =  a(a + 2b) + b2 = a2 + 2ab + b2  = (a + b)2   =  ( 
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 + xy + yz + zx)2
Ví dụ 4: B = 
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Đặt  x4 + y4 + z4 = a,  x2 + y2  + z2 = b, x + y + z = c ta có:

B = 2a – b2 – 2bc2 + c4 = 2a – 2b2  + b2 - 2bc2 + c4 = 2(a – b2) + (b –c2)2
Ta lại có: a – b2 =  - 2(
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) và b –c2 = - 2(xy + yz + zx) Do đó;

B = - 4(
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Ví dụ 5: 
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Đặt a + b = m, a – b = n  thì 4ab = m2 – n2
      a3 + b3 = (a + b)[(a – b)2 + ab] = m(n2 + 
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). Ta có:

C = (m + c)3 – 4. 
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m + 3mn
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 = 3( - c3 +mc2 – mn2 + cn2)

= 3[c2(m - c) - n2(m - c)] = 3(m - c)(c - n)(c + n) = 3(a + b - c)(c + a - b)(c - a + b)

III. PHƯƠNG PHÁP HỆ SỐ BẤT ĐỊNH:

Ví dụ 1:  x4 - 6x3 + 12x2 - 14x + 3

Nhận xét: các số  
[image: image31.wmf]±

1, 
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3 không là nghiệm của đa thức, đa thức không có nghiệm nguyên củng không có nghiệm hữu tỉ

Như vậy nếu đa thức phân tích được thành nhân tử thì phải có dạng 

(x2 + ax + b)(x2 + cx + d) = x4 + (a + c)x3 + (ac + b + d)x2 + (ad + bc)x + bd

đồng nhất đa thức này với đa thức đã cho ta có: 
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Xét bd = 3 với  b, d 
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 với b = 3 thì d = 1 hệ điều kiện trên trở thành
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Vậy:   x4 - 6x3 + 12x2 - 14x + 3 =  (x2 - 2x + 3)(x2 - 4x  + 1) 

Ví dụ 2:  2x4 - 3x3 - 7x2 + 6x + 8

Nhận xét: đa thức có 1 nghiệm là x = 2 nên có thừa số là  x - 2 do đó ta có:

    2x4 - 3x3 - 7x2 + 6x + 8 = (x - 2)(2x3 + ax2 + bx + c) 

=  2x4 + (a - 4)x3 + (b - 2a)x2 + (c - 2b)x - 2c  
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Suy ra:  2x4 - 3x3 - 7x2 + 6x + 8 = (x - 2)(2x3 + x2 - 5x  - 4) 

Ta lại có 2x3 + x2 - 5x  - 4 là đa thức có tổng hệ số của các hạng tử bậc lẻ và bậc chẵn bằng nahu nên có 1 nhân tử là  x + 1 nên  2x3 + x2 - 5x  - 4 = (x + 1)(2x2  - x - 4)

Vậy: 2x4 - 3x3 - 7x2 + 6x + 8 = (x - 2)(x + 1)(2x2  - x - 4)

Ví dụ 3:   

12x2 + 5x - 12y2 + 12y - 10xy - 3 = (a x + by + 3)(cx + dy  - 1)

=  acx2  + (3c - a)x  + bdy2 + (3d - b)y + (bc + ad)xy – 3 
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[image: image42.wmf]Þ

 12x2 + 5x - 12y2 + 12y - 10xy - 3 = (4 x - 6y + 3)(3x + 2y  - 1)

BÀI TẬP: 


Phân tích các đa thức sau thành nhân tử:
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CHUYấN ĐỀ 2 - SƠ LƯỢC VỀ CHỈNH HỢP, 

CHUYÊN ĐỀ 2: HOÁN VỊ, TỔ HỢP

A. MỤC TIÊU:

* Bước đầu HS hiểu về chỉnh hợp, hoán vị và tổ hợp

* Vận dụng kiến thức vào một ssó bài toán cụ thể và thực tế

* Tạo hứng thú và nâng cao kỹ năng giải toán cho HS

B. KIẾN THỨC:

I. Chỉnh hợp:

1. định nghĩa: Cho một tập hợp X gồm n phần tử. Mỗi cách sắp xếp k phần tử của tập hợp X ( 1 
[image: image43.wmf]£

 k 
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 n) theo một thứ tự nhất định gọi là một chỉnh hợp chập k của n phần tử ấy

Số tất cả các chỉnh hợp chập k của n phần tử được kí hiệu 
[image: image45.wmf]k
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2. Tính số chỉnh chập k của n phần tử 

[image: image2289.wmf]n(n - 1)(n - 2)...[n - (k - 1)]

k!

 

II. Hoán vị:

1. Định nghĩa: Cho một tập hợp X gồm n phần tử. Mỗi cách sắp xếp n phần tử của tập hợp X theo một thứ tự nhất định gọi là một hoán vị của n phần tử ấy

Số tất cả các hoán vị  của n phần tử được kí hiệu Pn
[image: image2290.wmf]1
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2. Tính số hoán vị của n phần tử   
( n! : n giai thừa)

III. Tổ hợp:

1. Định nghĩa: Cho một tập hợp X gồm n phần tử. Mỗi tập con của X gồm k phần tử  trong n phần tử của tập hợp X ( 0 
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 n) gọi là một tổ hợp chập k của n phần tử ấy

Số tất cả các tổ hợp chập k của n phần tử được kí hiệu 
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2. Tính số tổ hợp chập k của n phần tử 
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C. Ví dụ:

1. Ví dụ 1:

Cho 5 chữ số: 1, 2, 3, 4, 5

a) có bao nhiêu số tự nhiên có ba chữ số, các chữ số khác nhau, lập bởi ba trong các chữ số trên

b) Có bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số, các chữ số khác nhau, lập bởi cả 5 chữ số trên

c)Có bao nhiêu cách chọn ra ba chữ số trong 5 chữ số trên

Giải:

a) số tự nhiên có ba chữ số, các chữ số khác nhau, lập bởi ba trong các chữ số trên là chỉnh hợp chập 3 của 5 phần tử: 
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 = 5.(5 - 1).(5 - 2) = 5 . 4 . 3 =  60 số

b) số tự nhiên có 5 chữ số, các chữ số khác nhau, lập bởi cả 5 chữ số trên là hoán vị cua 5 phần tử (chỉnh hợp chập 5 của 5 phần tử):

 
[image: image50.wmf]5
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 = 5.(5 - 1).(5 - 2).(5 - 3).(5 - 4) = 5 . 4 . 3 . 2 . 1 = 120 số

c) cách chọn ra ba chữ số trong 5 chữ số trên là tổ hợp chập 3 của 5 phần tử:
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2. Ví dụ 2:

Cho 5 chữ số 1, 2, 3, 4, 5. Dùng 5 chữ số này:

a) Lập được bao nhiêu số tự nhiên có 4 chữ số trong đó không có chữ số nào lặp lại? Tính tổng các số lập được

b) lập được bao nhiêu số chẵn có 5 chữ số khác nhau?

c) Lập được bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số, trong đó hai chữ số kề nhau phải khác nhau

d) Lập được bao nhiêu số tự nhiên có 4 chữ số, các chữ số khác nhau, trong đó có hai chữ số lẻ, hai chữ số chẵn

Giải

a) số tự nhiên có 4 chữ số, các chữ số khác nhau, lập bởi 4 trong các chữ số trên là chỉnh hợp chập 4 của 5 phần tử: 
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 = 5.(5 - 1).(5 - 2).(5 - 3) = 5 . 4 . 3 . 2  =  120 số

Trong mỗi hang (Nghìn, trăm, chục, đơn vị), mỗi chữ số có mặt: 120 : 5 = 24 lần

Tổng các chữ số ở mỗi hang: (1 + 2 + 3 + 4 + 5). 24 = 15 . 24 = 360

Tổng các số được lập: 360 + 3600 + 36000 + 360000 = 399960

b) chữ số tận cùng có 2 cách chọn (là 2 hoặc 4)

bốn chữ số trước là hoán vị của của 4 chữ số còn lại và có P4 =  4! = 4 . 3 . 2 = 24 cách chọn

Tất cả có 24 . 2 =  48 cách chọn

c) Các số phải lập có dạng 
[image: image54.wmf] abcde

, trong đó : a có 5 cách chọn, b có 4 cách chọn (khác a), c có 4 cách chọn (khác b), d có 4 cách chọn (khác c), e có 4 cách chọn (khác d)

Tất cả có:  5 . 4 . 4 . 4 . 4 = 1280 số

d) Chọn 2 trong 2 chữ số chẵn, có 1 cách chọn

chọn 2 trong 3 chữ số lẻ, có 3 cách chọn. Các  chữ số có thể hoán vị, do đó có: 

1 . 3 . 4! =1 . 3 . 4 . 3 . 2 = 72 số

Bài 3: Cho 
[image: image55.wmf]·
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. Trên Ax lấy 6 điểm khác A, trên Ay lấy 5 điểm khác A. trong 12 điểm nói trên (kể cả điểm A), hai điểm nào củng được nối với nhau bởi một đoạn thẳng.

Có bao nhiêu tam giác mà các đỉnh là 3 trong 12 điểm ấy

Giải
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Cách 1: Tam giác phải đếm gồm ba loại:

+ Loại 1: các tam giác có một đỉnh là A, đỉnh thứ 2 thuộc Ax (có 6 cách chọn), đỉnh thứ 3 thuộc Ay (có 5 cách chọn), gồm có: 6 . 5 = 30 tam giác

+ Loại 2: Các tam giác có 1 đỉnh là 1 trong 5 điểm B1, B2, B3, B4, B5 (có 5 cách chọn), hai đỉnh kia là 2 trong 6 điểm A1, A2, A3, A4, A5, A6 ( Có 
[image: image56.wmf]2
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  cách chọn)

Gồm 5 . 15 = 75 tam giác 

+ Loại 3: Các tam giác có 1 đỉnh là 1 trong  6 điểm A1, A2, A3, A4, A5, A6 hai đỉnh kia là 2 trong 5 điểm B1, B2, B3, B4, B5 gồm có: 6. 
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 tam giác

Tất cả có: 30 + 75 + 60 = 165 tam giác

Cách 2: số các tam giác chọn 3 trong 12 điểm ấy là  
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Số bộ ba điểm thẳng hang trong  7 điểm thuộc tia Ax là: 
[image: image59.wmf]3
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Số bộ ba điểm thẳng hang trong  6 điểm thuộc tia Ay là: 
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Số tam giác tạo thành: 220 - ( 35 + 20) = 165 tam giác

D. BÀI TẬP:

Bài 1: cho 5 số: 0, 1, 2, 3, 4. từ các chữ số trên có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên:
a) Có 5 chữ số gồm cả  5 chữ số ấy?

b) Có 4 chữ số, có các chữ số khác nhau?

c) có 3 chữ số,  các chữ số khác nhau?

d) có 3 chữ số,  các chữ số có thể giống nhau?

Bài 2: Có bao nhiêu số tự nhiên có 4 chữ số lập bởi các chữ số 1, 2, 3 biết rằng số đó chia hết cho 9
Bài 3: Trên trang vở có 6 đường kẻ thẳng đứng và 5 đường kẻ nằm ngang đôi một cắt nhau. Hỏi trên trang vở đó có bao nhiêu hình chữ nhật

CHUYÊN ĐỀ 3 - LUỸ THỪA BẬC N CỦA MỘT NHỊ THỨC

A. MỤC TIÊU: 
HS nắm được công thức khai triển luỹ thừa bậc n của một nhị thức: (a + b)n
Vận dụng kiến thức vào các bài tập về xác định hệ số của luỹ thừa bậc n của một nhị thức, vận dụng vào các bài toán phân tích đa thức  thành nhân tử

B. KIẾN THỨC VÀ BÀI TẬP VẬN DỤNG:

[image: image2293.wmf]¹

I. Nhị thức Niutơn:

Trong đó:        
[image: image61.wmf] k
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II. Cách xác định hệ số của khai triển Niutơn:

1. Cách 1: Dùng công thức  
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Chẳng hạn hệ số của hạng tử  a4b3 trong khai triển của (a + b)7 là 
[image: image63.wmf]4
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Chú ý:  a) 
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b) Ta có: 
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2. Cách 2: Dùng tam giác Patxcan

	Đỉnh
	
	
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	

	Dòng 1(n = 1)
	
	
	
	
	
	1
	
	1
	
	
	
	
	

	Dòng 2(n = 1)
	
	
	
	
	1
	
	2
	
	1
	
	
	
	

	Dòng 3(n = 3)
	
	
	
	1
	
	3
	
	3
	
	1
	
	
	

	Dòng 4(n = 4)
	
	
	1
	
	4
	
	6
	
	4
	
	1
	
	

	Dòng 5(n = 5)
	
	1
	
	5
	
	10
	
	10
	
	5
	
	1
	

	Dòng 6(n = 6)
	1
	
	6
	
	15
	
	20
	
	15
	
	6
	
	1


Trong tam giác này, hai cạnh bên gồm các số 1; dòng k + 1 được thành lập từ dòng k

 (k 
[image: image70.wmf]³

1), chẳng hạn  ở dòng 2 (n = 2) ta có 2 = 1 + 1, dòng 3 (n = 3): 3 = 2 + 1, 3 = 1 + 2 

dòng 4 (n = 4): 4 = 1 + 3, 6 = 3 + 3, 4 = 3 + 1, …

Với n = 4 thì:   (a + b)4 = a4 + 4a3b + 6a2b2 + 4ab3 + b4
Với n = 5 thì:   (a + b)5 = a5 + 5a4b + 10a3b2 + 10a2b3 + 5ab4 + b5
Với n = 6 thì:  (a + b)6 = a6 + 6a5b + 15a4b2 + 20a3b3 + 15a2 b4 + 6ab5 + b6
3. Cách 3:

Tìm hệ số của hạng tử đứng sau theo các hệ số của hạng tử đứng trước:

a) Hệ số của hạng tử thứ nhất bằng 1

b) Muốn có hệ số của của hạng tử  thứ k + 1, ta lấy hệ số của hạng tử thứ k nhân với số mũ của biến trong hạng tử thứ k rồi chia cho k 

Chẳng hạn: (a + b)4  = a4 + 
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Chú ý rằng: các hệ số của khai triển Niutơn có tính đối xứng qua hạng tử đứng giữa, nghĩa 

là các hạng tử cách đều hai hạng tử đầu và cuối có hệ số bằng nhau

(a + b)n = an + nan -1b + 
[image: image75.wmf]n(n - 1)
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III. Ví dụ:

1. Ví dụ 1: phân tích đa thức sau thành nhân tử 

a) A =  (x + y)5 - x5  - y5
Cách 1: khai triển (x + y)5 rồi rút gọn A

A  =  (x + y)5 - x5  - y5  = ( x5 + 5x4y + 10x3y2  + 10x2y3 + 5xy4 + y5) - x5  - y5
    =  5x4y + 10x3y2  + 10x2y3 + 5xy4 = 5xy(x3 + 2x2y + 2xy2 + y3)

    =  5xy [(x + y)(x2 - xy + y2) + 2xy(x + y)] = 5xy(x + y)(x2 + xy + y2)

Cách 2: A = (x + y)5 - (x5  + y5)

x5  + y5 chia hết cho x  + y nên chia x5  + y5 cho x + y ta có: 

x5  + y5 = (x + y)(x4 - x3y + x2y2 - xy3 + y4) nên A có nhân tử chung là (x + y), đặt (x + y) làm nhân tử chung, ta tìm được nhân tử còn lại

b) B = (x + y)7 - x7 - y7 = (x7+7x6y +21x5y2 + 35x4y3 +35x3y4 +21x2y5  7xy6 + y7) - x7 - y7 

    = 7x6y + 21x5y2 + 35x4y3 + 35x3y4 + 21x2y5 + 7xy6 

    =  7xy[(x5 + y5 ) + 3(x4y  + xy4) + 5(x3y2 + x2y3 )]

    = 7xy {[(x + y)(x4 - x3y + x2y2 - xy3 + y4) ] + 3xy(x + y)(x2 - xy + y2) + 5x2y2(x + y)}

    = 7xy(x + y)[x4 - x3y + x2y2 - xy3 + y4 + 3xy(x2 + xy + y2) + 5x2y2 ]

    = 7xy(x + y)[x4 - x3y + x2y2 - xy3 + y4 + 3x3y - 3x2y2 + 3xy3 + 5x2y2 ]

    = 7xy(x + y)[(x4 + 2x2y2 + y4) + 2xy (x2 + y2) + x2y2 ] =  7xy(x + y)(x2 + xy + y2 )2
Ví dụ 2:Tìm tổng hệ số các đa thức có được sau khi khai triển
a) (4x - 3)4
Cách 1: Theo cônh thức Niu tơn ta có:

(4x - 3)4 = 4.(4x)3.3 + 6.(4x)2.32 - 4. 4x. 33 + 34 = 256x4 - 768x3 + 864x2 - 432x + 81

 Tổng các hệ số: 256 - 768  + 864 - 432 + 81 = 1

b) Cách 2:    Xét đẳng thức (4x - 3)4 = c0x4 + c1x3 + c2x2 + c3x + c4
Tổng các hệ số:  c0 + c1 + c2 + c3 + c4
Thay x = 1 vào đẳng thức trên ta có: (4.1 - 3)4 =  c0 + c1 + c2 + c3 + c4
Vậy: c0 + c1 + c2 + c3 + c4 = 1

* Ghi chú: Tổng các hệ số khai triển của một nhị thức, một đa thức bằng giá trị của đa 

thức đó tại x = 1

C. BÀI TẬP:

Bài 1: Phân tích thành nhân tử

a) (a + b)3 - a3 - b3                 b) (x + y)4 + x4 + y4
Bài 2: Tìm tổng các hệ số có được sau khi khai triển đa thức

a) (5x - 2)5                    b) (x2  + x - 2)2010 + (x2 - x + 1)2011

CHUYÊN ĐỀ 4 - CÁC BÀI TOÁN VỀ SỰ CHIA HẾT CỦA SỐ NGUYÊN

A. MỤC TIÊU:

* Củng cố, khắc sâu kiến thức về các bài toán chia hết giữa các số, các đa thức

* HS tiếp tục thực hành thành thạo về các bài toán chứng minh chia hết, không chia hết, sốnguyên tố, số chính phương…

* Vận dụng thành thạo kỹ năng chứng minh về chia hết, không chia hết… vào các bài toán cụ thể

B.KIẾN THỨC VÀ CÁC BÀI TOÁN:

I. Dạng 1: Chứng minh quan hệ chia hết

1. Kiến thức:

* Để chứng minh A(n) chia hết cho một số m ta phân tích A(n) thành nhân tử có một nhân tử làm hoặc bội của m, nếu m là hợp số thì ta lại phân tích nó thành nhân tử có các đoi một nguyên tố cùng nhau, rồi chứng minh A(n) chia hết cho các số đó

* Chú ý:

+ Với k số nguyên liên tiếp bao giờ củng tồn tại một bội của k

+ Khi chứng minh A(n) chia hết cho m ta xét mọi trường hợp về số dư khi chia A(n) cho m

+ Với mọi số nguyên a, b và số tự nhiên n thì:

[image: image2294.emf]�

x

�

y

�

B

�

5

�

B

�

4

�

B

�

2

�

B

�

1

�

A

�

5

�

A

�

4

�

A

�

3

�

A

�

6

�

B

�

3

�

A

�

2

�

A

�

1

�

A


2. Bài tập:
2. Các bài toán

Bài 1: chứng minh rằng

a) 251 - 1 chia hết cho 7                      b) 270 + 370 chia hết cho 13
c) 1719 + 1917 chi hết cho 18              d) 3663 - 1 chia hết cho 7 nhưng không chia hết cho 37

e) 24n  -1 chia hết cho 15 với n( N 

Giải

a) 251 - 1 = (23)17 - 1 
[image: image77.wmf]M

 23 - 1 = 7

b) 270 + 370 (22)35 + (32)35 = 435 + 935 
[image: image78.wmf]M

 4 + 9 = 13

c) 1719 + 1917 =  (1719 + 1) + (1917 - 1) 

1719 + 1 
[image: image79.wmf]M

 17 + 1 = 18 và 1917 - 1 
[image: image80.wmf]M

 19 - 1 = 18 nên  (1719 + 1) + (1917 - 1) 

hay 1719 + 1917 
[image: image81.wmf]M

 18

d) 3663 - 1 
[image: image82.wmf]M

 36 - 1 = 35 
[image: image83.wmf]M

 7

     3663 - 1 = (3663 + 1) - 2  chi cho 37 dư - 2

e) 2 4n - 1 = (24) n - 1 
[image: image84.wmf]M

 24 - 1 = 15

Bài 2: chứng minh rằng

a)  n5 - n chia hết cho 30 với n ( N    ;    

b) n4 -10n2  + 9 chia hết cho 384 với mọi n lẻ n(  Z

c) 10n  +18n -28 chia hết cho 27 với n( N  ;  

Giải:

a) n5 - n = n(n4 - 1) = n(n - 1)(n + 1)(n2 + 1) = (n - 1).n.(n + 1)(n2 + 1) chia hết cho 6 vì

(n - 1).n.(n+1) là tích của ba số tự nhiên liên tiếp nên chia hết cho 2 và 3 (*)

Mặt khác     n5 - n = n(n2 - 1)(n2 + 1) = n(n2 - 1).(n2 - 4 + 5) = n(n2 - 1).(n2 - 4 ) + 5n(n2 - 1)

                = (n - 2)(n - 1)n(n + 1)(n  + 2) + 5n(n2 - 1)

Vì (n - 2)(n - 1)n(n + 1)(n  + 2) là tích của 5 số tự nhiên liên tiếp nên chia hết cho 5

     5n(n2 - 1) chia hết cho 5

Suy ra (n - 2)(n - 1)n(n + 1)(n  + 2) + 5n(n2 - 1) chia hết cho 5 (**)

Từ (*) và (**) suy ra đpcm

b) Đặt A = n4 -10n2  + 9 = (n4 -n2 ) - (9n2 - 9) =  (n2 - 1)(n2 - 9) = (n - 3)(n - 1)(n + 1)(n + 3)

Vì n lẻ nên đặt n = 2k + 1 (k 
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 Z) thì 

A = (2k - 2).2k.(2k + 2)(2k + 4) = 16(k - 1).k.(k + 1).(k + 2) 
[image: image86.wmf]Þ

 A chia hết cho 16 (1)

Và  (k - 1).k.(k + 1).(k + 2) là tích của 4 số nguyên liên tiếp nên A có chứa bội của 2, 3, 4 nên A là bội của 24 hay A chia hết cho 24 (2)

Từ (1) và (2) suy ra A chia hết cho 16. 24 = 384

c) 10 n  +18n -28 =  ( 10 n - 9n - 1) + (27n - 27)

+ Ta có: 27n - 27 
[image: image87.wmf]M
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vì 9 
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 3 do 
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 - n  là một số có tổng các chữ số chia hết cho 3 

Từ (1) và (2) suy ra đpcm 

3. Bài 3: Chứng minh rằng với mọi số nguyên a thì

a) a3 - a  chia hết cho 3

b) a7 - a  chia hết cho 7

Giải

a) a3 - a  = a(a2 - 1) =  (a - 1) a (a + 1)  là tích của ba số nguyên liên tiếp nên tồn tại một số là bội của 3 nên  (a - 1) a (a + 1) chia hết cho 3

b) ) a7 - a  = a(a6 - 1) = a(a2 - 1)(a2 + a + 1)(a2 -  a + 1)

Nếu a = 7k (k 
[image: image96.wmf]Î

 Z) thì a chia hết cho 7

Nếu a = 7k + 1 (k 
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Z)  thì a2 - 1 = 49k2 + 14k  chia hết cho 7

Nếu a = 7k + 2 (k 
[image: image98.wmf]Î

Z)  thì a2 + a + 1 = 49k2 + 35k  + 7 chia hết cho 7

Nếu a = 7k + 3 (k 
[image: image99.wmf]Î

Z)  thì a2 - a + 1 = 49k2 + 35k  + 7 chia hết cho 7

Trong trường hợp nào củng có một thừa số chia hết cho 7

Vậy: a7 - a  chia hết cho 7

Bài 4: Chứng minh rằng  A = 13 + 23 + 33 + ...+ 1003 chia hết cho B = 1 + 2 + 3 + ... + 100

Giải

Ta có: B = (1 + 100) + (2 + 99) + ...+ (50 + 51) = 101. 50

Để chứng minh A chia hết cho B ta chứng minh A chia hết cho 50 và 101

Ta có: A = (13 + 1003) + (23 + 993) + ... +(503 + 513) 

= (1 + 100)(12 + 100 + 1002) + (2 + 99)(22 + 2. 99 + 992) + ... + (50 + 51)(502 + 50. 51 + 512) = 101(12 + 100 + 1002 + 22 + 2. 99 + 992 + ... + 502 + 50. 51 + 512) chia hết cho 101 (1)

Lại có:    A = (13 + 993) + (23 + 983) + ... + (503 + 1003)

Mỗi số hạng trong ngoặc đều chia hết cho 50 nên A chia hết cho 50 (2) 

Từ (1) và (2) suy ra A chia hết cho 101 và 50 nên A chi hết cho B

Bài tập về nhà

Chứng minh rằng:

a) a5 – a chia hết cho 5

b) n3 + 6n2 + 8n chia hết cho 48 với mọi n chẵn

c) Cho a l à số nguyên tố lớn hơn 3. Cmr  a2 – 1 chia hết cho 24

d) Nếu a + b + c chia hết cho 6 thì a3 + b3 + c3 chia hết cho 6

e) 20092010  không chia hết cho 2010

f) n2 + 7n + 22  không chia hết cho 9

Dạng 2: Tìm số dư của một phép chia
Bài 1: 

Tìm số dư khi chia 2100 

a)cho 9,                     b) cho 25,               c) cho 125

Giải

a) Luỹ thừa của 2 sát với bội của 9 là 23 = 8 = 9 - 1

Ta có : 2100 = 2. (23)33 = 2.(9 - 1)33 = 2.[B(9) - 1] = B(9) - 2 = B(9) + 7

Vậy: 2100 chia cho 9 thì dư 7

b) Tương tự ta có:  2100 = (210)10 = 102410 =  [B(25) - 1]10  =  B(25) + 1

Vậy: 2100 chia chop 25 thì dư 1

c)Sử dụng công thức Niutơn:

2100 = (5 - 1)50 = (550  - 5. 549 + … + 
[image: image100.wmf]50.49

2

. 52 - 50 . 5 ) + 1

Không kể phần hệ số của khai triển Niutơn thì 48 số hạng đầu đã chứa thừa số 5 với số mũ lớn hơn hoặc bằng 3 nên đều chia hết cho 53  = 125, hai số hạng tiếp theo: 
[image: image101.wmf]50.49

2

. 52 -  50.5 cũng chia hết cho 125 , số hạng cuối cùng là 1

Vậy: 2100 = B(125) + 1 nên chia cho 125 thì dư 1

Bài 2:

Viết số 19951995 thành tổng của các số tự nhiên . Tổng các lập phương đó chia cho 6 thì dư bao nhiêu?

Giải

Đặt 19951995 = a = a1 + a2 + …+ an.  

Gọi 
[image: image102.wmf]3333

123n

S  aa + a + ...+ a

=+

 = 
[image: image103.wmf]3333

123n

aa + a + ...+ a

+

 + a - a

           = (a1 3 - a1) + (a2 3 - a2) + …+ (an 3 - an) + a

Mỗi dấu ngoặc đều chia hết cho 6 vì mỗi dấu ngoặc là tích của ba số tự nhiên liên tiếp. Chỉ cần tìm số dư khi chia a cho 6

1995 là số lẻ chia hết cho 3, nên a củng là số lẻ chia hết cho 3, do đó chia cho 6 dư 3

Bài 3: Tìm ba chữ số tận cùng của 2100 viết trong hệ thập phân

giải

Tìm 3 chữ số tận cùng là tìm số dư của phép chia 2100 cho 1000

Trước hết ta tìm số dư của phép chia 2100 cho 125

Vận dụng bài 1 ta có 2100 = B(125) + 1 mà 2100 là số chẵn nên 3 chữ số tận cùng của nó chỉ có thể  là 126, 376, 626 hoặc 876

Hiển nhiên 2100 chia hết cho 8 vì 2100 = 1625 chi hết cho 8 nên ba chữ số tận cùng của nó chia hết cho 8

trong các số 126, 376, 626 hoặc 876 chỉ có 376 chia hết cho 8

Vậy: 2100 viết trong hệ thập phân có ba chữ số tận cùng là 376

Tổng quát: Nếu n là số chẵn không chia hết cho 5 thì 3 chữ số tận cùng của nó là 376

Bài 4: Tìm số dư trong phép chia các số sau cho 7

a) 2222 + 5555                           b)31993
c) 19921993 + 19941995              d)
[image: image104.wmf]1930

2

3


Giải

a) ta có: 2222 + 5555 = (21 + 1)22 + (56 – 1)55 = (BS 7 +1)22 + (BS 7 – 1)55 

= BS 7 + 1 + BS 7 - 1 = BS 7 nên  2222 + 5555  chia 7 dư 0

b) Luỹ thừa của 3 sát với bội của 7 là 33 = BS 7 – 1

Ta thấy 1993 =  BS 6 + 1 = 6k + 1, do đó:

 31993 = 3 6k + 1 = 3.(33)2k = 3(BS 7 – 1)2k = 3(BS 7 + 1) = BS 7 + 3

c) Ta thấy 1995 chia hết cho 7, do đó:

 19921993 + 19941995 = (BS 7 – 3)1993 + (BS 7 – 1)1995 =  BS 7 – 31993 + BS 7 – 1

Theo câu b ta có 31993 = BS 7 + 3 nên  

 19921993 + 19941995 = BS 7 – (BS 7 + 3) – 1 = BS 7 – 4 nên chia cho 7 thì dư 3 

d) 
[image: image105.wmf]1930

2

3

 = 32860 = 33k + 1 = 3.33k = 3(BS 7 – 1) =  BS 7 – 3 nên chia cho 7 thì dư 4 

Bài tập về nhà   

 Tìm  số d ư khi:

a) 21994 cho 7

b) 31998 + 51998 cho 13

c) A =  13 + 23 + 33 + ...+ 993 chia cho B = 1 + 2 + 3 + ... + 99          

Dạng 3: Tìm điều kiện để xảy ra quan hệ chia hết

Bài 1: Tìm  n 
[image: image106.wmf]Î

 Z để giá trị của biểu thức A = n3 + 2n2 - 3n + 2 chia hết cho giá trị của biểu thức B = n2 - n

Giải

Chia A cho B ta có: n3 + 2n2 - 3n + 2  = (n + 3)(n2 - n) + 2

Để A chia hết cho B thì 2 phải chia hết cho n2 - n = n(n - 1) do đó 2 chia hết cho n, ta có:

	n
	1
	- 1
	2
	- 2

	n - 1
	0
	- 2
	1
	- 3

	n(n - 1)
	0
	2
	2
	6

	
	loại
	
	
	loại


Vậy: Để  giá trị của biểu thức A = n3 + 2n2 - 3n + 2 chia hết cho giá trị của biểu thức 

B = n2 - n thì n 
[image: image107.wmf]{

}

1;2

Î-


Bài 2:

a) Tìm n 
[image: image108.wmf]Î

 N để n5 + 1 chia hết cho n3  + 1

b) Giải bài toán trên nếu n 
[image: image109.wmf]Î

 Z

Giải

Ta có:  n5  + 1 
[image: image110.wmf]M

 n3 + 1 
[image: image111.wmf]Û

 n2(n3 + 1) - (n2 - 1) 
[image: image112.wmf]M

 n3 + 1 
[image: image113.wmf]Û

 (n + 1)(n - 1) 
[image: image114.wmf]M

 n3 + 1 

 
[image: image115.wmf]Û

 (n + 1)(n - 1) 
[image: image116.wmf]M

 (n + 1)(n2 - n + 1) 
[image: image117.wmf]Û

 n - 1 
[image: image118.wmf]M

 n2 - n + 1  (Vì n + 1 
[image: image119.wmf]¹

 0)

a) Nếu n = 1 thì  0 
[image: image120.wmf]M

1

Nếu n > 1 thì n - 1 < n(n - 1) + 1 <  n2 - n + 1 nên không thể xẩy ra n - 1 
[image: image121.wmf]M

 n2 - n + 1  

Vậy giá trụ của n tìm được là n = 1

b) n - 1 
[image: image122.wmf]M

 n2 - n + 1 
[image: image123.wmf]Þ

 n(n - 1) 
[image: image124.wmf]M

 n2 - n + 1 
[image: image125.wmf]Û

 (n2 - n + 1 ) - 1 
[image: image126.wmf]M

 n2 - n + 1 


[image: image127.wmf]Þ

 1 
[image: image128.wmf]M

 n2 - n + 1. Có hai trường hợp xẩy ra:

+ n2 - n + 1 = 1 
[image: image129.wmf]Û

 n(n - 1) = 0 
[image: image130.wmf]Û

 
[image: image131.wmf]n  0 

n  1

=

é

ê

=

ë

(Tm đề bài)

+ n2 - n + 1 =  -1 
[image: image132.wmf]Û

 n2 - n + 2 = 0 (Vô nghiệm)

Bài 3: Tìm số nguyên n sao cho:

a) n2 + 2n - 4 
[image: image133.wmf]M

 11                                       b) 2n3 + n2 + 7n + 1 
[image: image134.wmf]M

 2n - 1

c) n4 - 2n3 + 2n2 - 2n + 1 
[image: image135.wmf]M

 n4 - 1                d) n3 - n2 + 2n + 7 
[image: image136.wmf]M

 n2 + 1 

Giải

a) Tách n2 + 2n - 4  thành tổng hai hạng tử trong đó có một hạng tử là B(11)

n2 + 2n - 4 
[image: image137.wmf]M

 11 
[image: image138.wmf]Û

 (n2 - 2n - 15) + 11 
[image: image139.wmf]M

 11 
[image: image140.wmf]Û

(n - 3)(n + 5) + 11 
[image: image141.wmf]M

 11 


[image: image142.wmf]Û

 (n - 3)(n + 5)  
[image: image143.wmf]M

 11
[image: image144.wmf]Û
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b) 2n3 + n2 + 7n + 1 = (n2 + n + 4) (2n - 1) + 5

Để  2n3 + n2 + 7n + 1 
[image: image146.wmf]M

 2n - 1 thì 5 
[image: image147.wmf]M

 2n - 1 hay 2n - 1 là Ư(5)
[image: image148.wmf]Û
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Vậy:  n  
[image: image150.wmf]{

}

  2; 0; 1; 3 

Î-

 thì 2n3 + n2 + 7n + 1 
[image: image151.wmf]M

 2n - 1

c) n4 - 2n3 + 2n2 - 2n + 1 
[image: image152.wmf]M

 n4 - 1

Đặt A =  n4 - 2n3 + 2n2 - 2n + 1 = (n4 - n3) - (n3 - n2) + (n2 - n) - (n - 1)

= n3(n - 1) - n2(n - 1) + n(n - 1)  -  (n - 1) = (n - 1) (n3 - n2 + n - 1) = (n - 1)2(n2 + 1)

B = n4 - 1 = (n - 1)(n + 1)(n2 + 1)

A chia hết cho b nên n 
[image: image153.wmf]¹

 
[image: image154.wmf]±

 1 
[image: image155.wmf]Þ

 A chia hết cho B 
[image: image156.wmf]Û

 n - 1 
[image: image157.wmf]M

 n + 1 
[image: image158.wmf]Û

 (n + 1) - 2 
[image: image159.wmf]M

 n + 1 

 
[image: image160.wmf]Û

 2 
[image: image161.wmf]M

 n + 1  
[image: image162.wmf]Û
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Vậy: n 
[image: image164.wmf]Î

 
[image: image165.wmf]{

}

 3; 2; 0 

--

 thì  n4 - 2n3 + 2n2 - 2n + 1 
[image: image166.wmf]M

 n4 - 1  

d) Chia n3 - n2 + 2n + 7 cho n2 + 1 được thương là  n - 1, dư  n + 8

Để n3 - n2 + 2n + 7 
[image: image167.wmf]M

 n2 + 1 thì  n + 8 
[image: image168.wmf]M

 n2 + 1 
[image: image169.wmf]Þ

 (n + 8)(n - 8) 
[image: image170.wmf]M

 n2 + 1 
[image: image171.wmf]Û

65 
[image: image172.wmf]M

 n2 + 1 

Lần lượt cho n2 + 1 bằng 1; 5; 13; 65 ta được n bằng 0; 
[image: image173.wmf]±

2; 
[image: image174.wmf]±
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Thử lại ta có n = 0; n = 2; n = 8  (T/m)

Vậy: n3 - n2 + 2n + 7 
[image: image175.wmf]M

 n2 + 1 khi n = 0, n = 8

Bài tập về nhà:

Tìm số nguyên  n để:

a) n3 – 2 chia hết cho n – 2

b) n3 – 3n2 – 3n – 1 chia hết cho n2 + n + 1

c)5n – 2n chia hết cho 63

Dạng 4: Tồn tại hay không tồn tại sự chia hết

Bài 1: Tìm n 
[image: image176.wmf]Î

 N sao cho 2n – 1 chia hết cho 7

Giải 

Nếu n = 3k ( k 
[image: image177.wmf]Î

 N) thì 2n – 1 = 23k – 1 = 8k  - 1 chia hết cho 7

Nếu n = 3k + 1 ( k 
[image: image178.wmf]Î

 N) thì 2n – 1 = 23k + 1  – 1 = 2(23k – 1) + 1 = BS 7 + 1

Nếu n = 3k + 2 ( k 
[image: image179.wmf]Î

 N) thì 2n – 1 = 23k + 2  – 1 = 4(23k – 1) + 3 = BS 7 + 3

V ậy: 2n – 1 chia hết cho 7 khi n = BS 3

Bài 2: Tìm n 
[image: image180.wmf]Î

 N để:

a) 3n – 1 chia hết cho 8

b) A = 32n  + 3 + 24n + 1 chia hết cho 25

c) 5n – 2n chia hết cho 9

Giải

a) Khi n = 2k (k
[image: image181.wmf]Î

 N) thì 3n – 1 = 32k – 1 = 9k – 1 chia hết cho 9 – 1 = 8

   Khi n = 2k + 1 (k
[image: image182.wmf]Î

 N) thì 3n – 1 = 32k + 1  – 1 = 3. (9k – 1 ) + 2 = BS 8 + 2

Vậy : 3n – 1 chia hết cho 8 khi n = 2k (k
[image: image183.wmf]Î

 N)

b) A = 32n  + 3 + 24n + 1 = 27 . 32n  + 2.24n =  (25 + 2) 32n  + 2.24n = 25. 32n  + 2.32n  + 2.24n
          = BS 25 + 2(9n  + 16n) 

Nếu n = 2k +1(k
[image: image184.wmf]Î

 N) thì 9n  + 16n = 92k + 1 + 162k + 1 chia hết cho 9 + 16 = 25

Nếu n = 2k  (k
[image: image185.wmf]Î

 N) thì 9n có chữ số tận cùng bằng 1 , còn 16n có chữ số tận cùng bằng 6

suy ra 2((9n  + 16n) có chữ số tận cùng bằng 4 nên A không chia hết cho 5 nên không chia hết cho 25

c) Nếu n = 3k (k
[image: image186.wmf]Î

 N) thì 5n – 2n =  53k – 23k chia hết cho 53 – 23 = 117 nên chia hết cho 9

    Nếu n = 3k + 1 thì 5n – 2n =  5.53k – 2.23k = 5(53k – 23k) + 3. 23k = BS 9 + 3. 8k
= BS 9 + 3(BS 9 – 1)k = BS 9 + BS 9 + 3

Tương tự:  nếu n = 3k + 2 thì 5n – 2n không chia hết cho 9

CHUYÊN ĐỀ 5: SỐ CHÍNH PHƯƠNG

I. Số chính phương:

A. Một số kiến thức:

 Số chính phương: số bằng bình phương của một số khác

Ví dụ:

4 = 22; 9 = 32
A = 4n2 + 4n + 1 = (2n + 1)2 = B2

+ Số chính phương khơng tận cùng bởi các chữ số: 2, 3, 7, 8

+ Số chính phương chia hết cho 2 thì chia hết cho 4, chia hết cho 3 thì chia hết cho 9, chia

hết cho 5 thì chia hết cho 25, chia hết cho 23 thì chia hết cho 24,…

+ Số 
[image: image187.wmf]{

n

11...1

 =  a thì 
[image: image188.wmf]{

n

99...9

 = 9a 
[image: image189.wmf]Þ

9a + 1 =  
[image: image190.wmf]{

n

99...9

 + 1 = 10n
B. Một số bài toán:

1. Bài 1: 

Chứng minh rằng: Một số chính phương chia cho 3, cho 4 chỉ có thể dư  0 hoặc 1

Giải

Gọi A = n2 (n 
[image: image191.wmf]Î

N)

a) xét n = 3k (k 
[image: image192.wmf]Î

N) 
[image: image193.wmf]Þ

 A = 9k2 nên chia hết cho 3

n = 3k 
[image: image194.wmf]±

 1 (k 
[image: image195.wmf]Î

N) 
[image: image196.wmf]Þ

 A = 9k2 
[image: image197.wmf]±

 6k + 1, chia cho 3 dư 1

Vậy: số chính phương chia cho 3 dư 0 hoặc 1

b) n = 2k (k 
[image: image198.wmf]Î

N) thì A = 4k2 chia hết cho 4

n = 2k +1 (k 
[image: image199.wmf]Î

N) thì A = 4k2 + 4k + 1 chia cho 4 dư 1

Vậy: số chính phương chia cho 4 dư 0 hoặc 1

Chú ý:  + Số chính phương chẵn thì chia hết cho 4

             + Số chính phương lẻ thì chia cho 4 thì dư 1( Chia 8 củng dư 1)

2. Bài 2: Số nào trong các số sau là số chính phương

a) M = 19922 + 19932 + 19942

b) N = 19922 + 19932 + 19942 + 19952
c) P = 1 + 9100 + 94100 + 1994100

d) Q = 12 + 22 + ...+ 1002
e) R = 13 + 23 + ... + 1003
Giải

a) các số 19932, 19942 chia cho 3 dư 1, còn 19922 chia hết cho 3 
[image: image200.wmf]Þ

 M chia cho 3 dư 2 do đó M không là số chính phương

b) N = 19922 + 19932 + 19942 + 19952 gồm tổng hai số chính phương chẵn chia hết cho 4, và hai số chính phương lẻ nên chia 4 dư 2 suy ra N không là số chính phương

c) P = 1 + 9100 + 94100 + 1994100 chia 4 dư 2 nên không là số chính phương

d) Q = 12 + 22 + ...+ 1002
Số Q gồm 50 số chính phương chẵn chia hết cho 4, 50 số chính phương lẻ, mỗi số chia 4 dư 1 nên tổng 50 số lẻ đó chia 4 thì dư 2 do đó Q chia 4 thì dư 2 nên Q không là số chính phương

e) R = 13 + 23 + ... + 1003
Gọi Ak = 1 + 2 +... + k = 
[image: image201.wmf]k(k + 1)

2

 , Ak – 1 = 1 + 2 +... + k = 
[image: image202.wmf]k(k - 1)

2


Ta có: Ak2 – Ak -12 = k3 khi đó:

13 = A12
23 = A22 – A12
.....................

n3 = An2 = An - 12
Cộng vế theo vế các đẳng thức trên ta có:

13 + 23 + ... +n3 = An2 = 
[image: image203.wmf](
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 là số chính phương

3. Bài 3:

CMR: Với mọi n Ỵ N thì các số sau là số chính phương.

a) A = (10n +10n-1 +...+.10 +1)(10 n+1 + 5) + 1

A =  (
[image: image204.wmf]n

11.....1

123

)(10 n+1 + 5) + 1 
[image: image205.wmf]1
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 Đặt a = 10n+1 thì A =  
[image: image206.wmf]a - 1

9

 (a + 5) + 1 = 
[image: image207.wmf]2
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b) B = 
[image: image208.wmf]n
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B = 
[image: image210.wmf]n
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14243

 + 1 =  
[image: image212.wmf]n
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14243

. 10n + 
[image: image213.wmf]n 

555.....5

14243

 + 1 = 
[image: image214.wmf]n
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14243

. 10n + 5
[image: image215.wmf]n

111.....1
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 + 1

Đặt 
[image: image216.wmf]n

11.....1

123

 = a thì 10n = 9a + 1 nên

B = a(9a + 1) + 5a + 1 = 9a2 + 6a + 1 = (3a + 1)2 = 
[image: image217.wmf]{

2

n - 1

33....34


c) C =
[image: image218.wmf]2n

11.....1

123

.+ 
[image: image219.wmf]44.....4 
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14243

+ 1  

Đặt a = 
[image: image220.wmf]n
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 Thì C = 
[image: image221.wmf]n
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image222.wmf]n

11.....1

123

 + 4. 
[image: image223.wmf]n

11.....1

123

 + 1 =  a. 10n + a + 4 a + 1 

= a(9a + 1) + 5a + 1 = 9a2 + 6a + 1 = (3a + 1)2
d) D = 
[image: image224.wmf]n

99....9

123

8
[image: image225.wmf]n

00.....0

123

1 .      Đặt  
[image: image226.wmf]n

99....9

123

 = a 
[image: image227.wmf]Þ

 10n = a + 1

D = 
[image: image228.wmf]n

99....9

123

. 10n + 2 + 8. 10n + 1 + 1 = a . 100 . 10n + 80. 10n + 1 

      = 100a(a + 1) + 80(a + 1) + 1 = 100a2 + 180a + 81 = (10a + 9)2 = (
[image: image229.wmf]n + 1

99....9

123

)2

e) E = 
[image: image230.wmf]n
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5 = 
[image: image232.wmf]n
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00 + 25 = 
[image: image234.wmf]n

11.....1

123

.10n + 2 + 2. 
[image: image235.wmf]n

11.....1

123

00 + 25

= [a(9a + 1) + 2a]100 + 25 = 900a2 + 300a + 25 = (30a + 5)2 = (
[image: image236.wmf]n

33.....3

123

5)2
f) F =  
[image: image237.wmf]100

44.....4

123

 = 4.
[image: image238.wmf]100

11.....1

123

 là số chính phương thì 
[image: image239.wmf]100

11.....1

123

 là số chính phương

Số 
[image: image240.wmf]100

11.....1

123

 là số lẻ nên nó là số chính phương thì chia cho 4 phải dư 1

Thật vậy: (2n + 1)2 = 4n2 + 4n + 1 chia 4 dư 1


[image: image241.wmf]100
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 có hai chữ số tận cùng là 11 nên chia cho 4 thì dư 3

vậy 
[image: image242.wmf]100
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 không là số chính phương nên F =  
[image: image243.wmf]100
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123

 không là số chính phương

Bài 4:

a) Cho các số  A = 
[image: image244.wmf]2m
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;  B = 
[image: image245.wmf]m + 1
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;  C = 
[image: image246.wmf]m
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CMR: A + B + C + 8  là số chính phương .

Ta có: A 
[image: image247.wmf]2
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   Nên: 

A + B + C + 8  = 
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b) CMR: Với mọi x,y Ỵ Z thì A = (x+y)(x+2y)(x+3y)(x+4y) + y4 là số chính phương.

A = (x2 + 5xy + 4y2) (x2 + 5xy + 6y2) + y4 

= (x2 + 5xy + 4y2) [(x2 + 5xy + 4y2) + 2y2) + y4
= (x2 + 5xy + 4y2)2 + 2(x2 + 5xy + 4y2).y2 + y4 = [(x2 + 5xy + 4y2) + y2)2
    = (x2 + 5xy + 5y2)2
Bài 5: Tìm số nguyên dương n để các biểu thức sau là số chính phương

a) n2 – n + 2                                  b) n5 – n + 2

Giải

a) Với n = 1 thì  n2 – n + 2 = 2 không là số chính phương

Với n = 2 thì  n2 – n + 2 = 4 là số chính phương

Với n > 2 thì  n2 – n + 2 không là số chính phương Vì

(n – 1)2 = n2 – (2n – 1) < n2 – (n - 2) < n2
b) Ta có  n5 – n chia hết cho 5 Vì

n5 – n = (n2 – 1).n.(n2 + 1)

Với n = 5k thì n chia hết cho 5

Với n = 5k 
[image: image256.wmf]±

 1 thì n2 – 1 chia hết cho 5

Với n = 5k 
[image: image257.wmf]±

 2 thì n2 + 1 chia hết cho 5

Nên  n5 – n + 2 chia cho 5 thì dư 2 nên  n5 – n + 2 có chữ số tận cùng là 2 hoặc 7 nên

n5 – n + 2 không là số chính phương

Vậy : Không có giá trị nào của n  thoã mãn bài toán

Bài 6 :

a)Chứng minh rằng : Mọi số lẻ đều viết được dưới dạng hiệu của hai số chính phương

b) Một số chính phương có chữ số tận cùng bằng 9 thì chữ số hàng chục là chữ số chẵn

Giải

Mọi số lẻ đều có dạng a = 4k + 1 hoặc a = 4k + 3

Với a = 4k + 1 thì  a = 4k2 + 4k + 1 – 4k2 = (2k + 1)2 – (2k)2
Với a = 4k + 3 thì a = (4k2 + 8k + 4) – (4k2 + 4k + 1) = (2k + 2)2 – (2k + 1)2
b)A là số chính phương có chữ số tận cùng bằng 9 nên 

A = (10k 
[image: image258.wmf]±

 3)2 =100k2 
[image: image259.wmf]±

 60k + 9 = 10.(10k2 
[image: image260.wmf]±

6) + 9

Số chục của A là 10k2 
[image: image261.wmf]±

 6 là số chẵn (đpcm)

Bài 7: 

Một số chính phương có chữ số hàng chục là chữ số lẻ. Tìm chữ số hàng đơn vị
Giải

Gọi n2 = (10a + b)2 = 10.(10a2 + 2ab) + b2 nên chữ số hàng đơn vị cần tìm là chữ số tận cùng của b2
Theo đề bài , chữ số hàng chục của n2 là chữ số lẻ nên chữ số hàng chục của b2 phải lẻ

Xét các giá trị của b từ 0 đến 9 thì chỉ có b2 = 16, b2 = 36 có chữ số hàng chục là chữ số lẻ, chúng đều tận cùng bằng 6

Vậy : n2 có chữ số hàng đơn vị là 6

Bài tập về nhà:

Bài 1:  Các số sau đây, số nào là số chính phương

a) A = 
[image: image262.wmf]50
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4                      b) B = 11115556                    c) C = 
[image: image263.wmf]n
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image264.wmf]n
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25                             d) D = 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image266.wmf]{
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9            e) M =
[image: image267.wmf]2n
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– 
[image: image268.wmf]n

22....2
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             f) N = 12 + 22 + ...... + 562
Bài 2: Tìm số tự nhiên n để các biểu thức sau là số chính phương

a) n3 – n + 2                                        

b) n4 – n  + 2

Bài 3: Chứng minh rằng

a)Tổng của hai số chính phương lẻ không là số chính phương

b) Một số chính phương có chữ số tận cùng bằng 6 thì chữ số hàng chục là chữ số lẻ

Bài 4: Một số chính phương có chữ số hàng chục bằng 5. Tìm chữ số hàng đơn vị

CHUYÊN ĐỀ 6 - CÁC BÀI TOÁN VỀ ĐỊNH LÍ TA-LÉT
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A.Kiến thức:

1. Định lí Ta-lét:

*  §Þnh lÝ Ta-lÐt:         
[image: image269.wmf]ABC

MN // BC

D

ü

ý
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[image: image270.wmf]Û

 
[image: image271.wmf]AMAN

 = 

ABAC


* HƯ qu¶: MN // BC 
[image: image272.wmf]Þ

 
[image: image273.wmf]AMANMN

 = 

ABACBC
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B. Bài tập áp dụng:

1. Bài 1:

[image: image2296.emf]�
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Cho tứ giác ABCD, đường thẳng qua A song song với BC cắt BD ở E, đường thẳng qua B song song với AD cắt AC ở G

a) chứng minh: EG // CD

b) Giả sử AB // CD, chứng minh rằng AB2 = CD. EG

Giải

Gọi O là giao điểm của AC và BD

a) Vì AE // BC 
[image: image274.wmf]Þ

 
[image: image275.wmf]OEOA

 = 

OBOC

 (1)

          BG // AC 
[image: image276.wmf]Þ

 
[image: image277.wmf]OBOG

 = 

ODOA

 (2)

Nhân (1) với (2) vế theo vế ta có: 
[image: image278.wmf]OEOG

 = 

ODOC

 
[image: image279.wmf]Þ

 EG // CD

b) Khi AB // CD thì EG // AB // CD, BG // AD nên


[image: image280.wmf]2

ABOAODCDABCD

 =  = ABCD. EG

EGOGOBABEGAB

=Þ=Þ=


Bài 2: 

Cho ABC vuông tại A, Vẽ ra phía ngoài tam giác đó các tam giác ABD vuông cân ở B, ACF  vuông cân ở C. Gọi H là giao điểm của AB và CD, K là giao điểm của Ac và BF.

[image: image2297.emf]�
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Chứng minh rằng:

a) AH = AK

b) AH2 = BH. CK

Giải 

Đặt AB = c, AC = b. 

BD // AC (cùng vuông góc với AB) 

nên  
[image: image281.wmf]AHACbAHbAHb

HBBDcHBcHB + AH b + c

==Þ=Þ=

 

Hay 
[image: image282.wmf]AHbAHbb.c

AH

AB b + cc b + cb + c

=Þ=Þ=

 (1)

AB // CF (cùng vuông góc với AC) nên   
[image: image283.wmf]AKABcAKcAKc

KCCFbKCbKC + AK b + c

==Þ=Þ=

 

Hay 
[image: image284.wmf]AKbAKcb.c

AK

AC b + cb b + cb + c

=Þ=Þ=

 (2)

Từ (1) và (2) suy ra: AH = AK

b) Từ  
[image: image285.wmf]AHACb

HBBDc

==

 và 
[image: image286.wmf]AKABc

KCCFb

==

 suy ra  
[image: image287.wmf]AHKCAHKC

HBAKHBAH

=Þ=

(Vì AH = AK)


[image: image288.wmf]Þ

 AH2 = BH . KC

3. Bài 3:  Cho  hình bình hành ABCD, đường thẳng a đi qua A lần lượt cắt BD, BC, DC theo thứ tự tại E, K, G. Chứng minh rằng:
a) AE2 = EK. EG                            

b) 
[image: image289.wmf]111

AEAKAG
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c) Khi đường thẳng a thay đổi vị trí nhưng vẫn qua A thì tích BK. DG có giá trị không đổi

[image: image2298.emf]�
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Giải

a) Vì ABCD là hình bình hành và K 
[image: image290.wmf]Î

 BC nên

AD // BK, theo hệ quả của định lí Ta-lét ta có:


[image: image291.wmf]2
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b) Ta có: 
[image: image292.wmf]AEDE

 = 

AKDB

 ; 
[image: image293.wmf]AEBE

 = 

AGBD

  nên


[image: image294.wmf]AEAEBEDEBD11
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[image: image295.wmf]Þ

 
[image: image296.wmf]111
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 (đpcm)

c) Ta có: 
[image: image297.wmf]BKABBKa

 =  = 

KCCGKCCG
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 (1); 
[image: image298.wmf]KCCGKCCG

 =  = 

ADDGbDG

Þ

 (2)

Nhân (1) với (2) vế theo vế ta có: 
[image: image299.wmf]BKa

 = BK. DG = ab

bDG

Þ

 không đổi (Vì a = AB; b = AD là độ dài hai cạnh của hình bình hành ABCD không đổi)

4. Bài 4: 

[image: image2299.emf]�
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 Cho tứ giác ABCD, các điểm E, F, G, H theo thứ tự chia trong các cạnh AB, BC, CD, DA theo tỉ số 1:2. Chứng minh rằng:
a) EG = FH

b) EG vuông góc với FH 

Giải

Gọi M, N theo thứ tự là trung điểm của CF, DG

Ta có CM = 
[image: image300.wmf]1

2

 CF = 
[image: image301.wmf]1

3

BC 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image303.wmf]BM1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image304.wmf]Þ

 
[image: image305.wmf]BEBM1
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[image: image306.wmf]Þ

EM // AC 
[image: image307.wmf]Þ

 
[image: image308.wmf]EMBM22

  =  EM = AC

ACBE33
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 (1)

Tương tự, ta có: NF // BD 
[image: image309.wmf]Þ

 
[image: image310.wmf]NFCF22

  =   NF = BD

BDCB33

=Þ

(2)

mà AC = BD (3)

Từ (1), (2), (3) suy ra : EM = NF (a)

Tương tự như trên ta có: MG // BD, NH // AC và MG = NH = 
[image: image311.wmf]1

3

AC (b)

Mặt khác EM // AC; MG // BD Và AC 
[image: image312.wmf]^

 BD 
[image: image313.wmf]Þ

EM 
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 MG 
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[image: image316.wmf]·

0

EMG = 90

(4)

Tương tự, ta có:  
[image: image317.wmf]·

0

FNH = 90

(5)

Từ (4) và (5) suy ra  
[image: image318.wmf]·

·

0

EMG = FNH = 90

 (c)

Từ (a), (b), (c) suy ra  
[image: image319.wmf]D

EMG = 
[image: image320.wmf]D

FNH (c.g.c) 
[image: image321.wmf]Þ

 EG = FH

b) Gọi giao điểm của EG và FH là O; của EM và FH là P; của  EM và FN là Q thì 


[image: image322.wmf]·
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image323.wmf]Þ
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 mà 
[image: image325.wmf]·

·

QPF = OPE 

(đối đỉnh), 
[image: image326.wmf]·

·

OEP = QFP 

(
[image: image327.wmf]D

EMG = 
[image: image328.wmf]D

FNH)

Suy ra 
[image: image329.wmf]·
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EOP = PQF = 90

 
[image: image330.wmf]Þ

 EO 
[image: image331.wmf]^

 OP 
[image: image332.wmf]Þ

 EG 
[image: image333.wmf]^

 FH

5. Bài 5: 

Cho hình thang ABCD có đáy nhỏ CD. Từ D vẽ đường thẳng song song với BC, cắt AC tại M và AB tại K, Từ  C vẽ đường thẳng song song với AD, cắt AB tại F, qua F ta lại vẽ đường thẳng song song với AC, cắt BC tại P. Chứng minh rằng
a) MP // AB

b) Ba đường thẳng MP, CF, DB đồng quy

Giải

a) EP // AC 
[image: image334.wmf]Þ
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 AK // CD  
[image: image336.wmf]Þ

 
[image: image337.wmf]CMDC

 = 

AMAK

 (2)

 các tứ giác AFCD, DCBK la các hình bình hành nên 

AF = DC, FB = AK (3)

Kết hợp (1), (2) và (3) ta có  
[image: image338.wmf]CPCM

PBAM

=

 
[image: image339.wmf]Þ

 MP // AB (Định lí  Ta-lét đảo) (4)

b) Gọi I là giao điểm của BD và CF, ta có: 
[image: image340.wmf]CPCM

PBAM

=

 = 
[image: image341.wmf]DCDC

AKFB

=

 

Mà 
[image: image342.wmf]DCDI

FBIB

=

 (Do FB // DC) 
[image: image343.wmf]Þ

 
[image: image344.wmf]CPDI
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[image: image345.wmf]Þ

IP // DC // AB (5)

Từ (4) và (5) suy ra : qua P có hai đường thẳng IP, PM cùng song song với AB // DC nên theo tiên đề Ơclít thì ba điểm P, I, M thẳng hang hay MP đi qua giao điểm của CF và DB hay ba đường thẳng  MP, CF, DB đồng quy

6. Bài 6:

Cho 
[image: image346.wmf]D

ABC có BC < BA. Qua C kẻ đường thẳng vuông goác với tia phân giác BE của 
[image: image347.wmf]·

ABC

; đường thẳng này cắt BE tại F và cắt trung tuyến BD tại G. Chứng minh rằng đoạn thẳng EG bị đoạn thẳng  DF chia làm hai phần bằng nhau
[image: image2301.emf]�
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Giải

Gọi K là giao điểm của CF và AB; M là giao điểm của DF và BC


[image: image348.wmf]D

KBC có BF vừa là phân giác vừa là đường cao nên 
[image: image349.wmf]D

KBC cân tại B 
[image: image350.wmf]Þ

 BK = BC và FC = FK

Mặt khác D là trung điểm AC nên DF là đường trung bình của  
[image: image351.wmf]D

AKC 
[image: image352.wmf]Þ

 DF // AK hay DM // AB

Suy ra M là trung điểm của BC 

DF = 
[image: image353.wmf]1

2

AK (DF là đường trung bình của  
[image: image354.wmf]D

AKC), ta có


[image: image355.wmf]BGBK

 = 

GDDF

( do DF // BK) 
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 = 
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Mổt khác 
[image: image358.wmf]CEDC - DEDCAD
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 (Vì AD = DC) 
[image: image359.wmf]Þ
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Hay 
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 (vì 
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Suy ra 
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(Do DF = 
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Từ (1) và (2) suy ra  
[image: image368.wmf]BG

GD

 = 
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DE

 
[image: image370.wmf]Þ

 EG // BC

Gọi giao điểm của EG và DF là O ta có 
[image: image371.wmf]OGOEFO
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MCMBFM

æö

ç÷

èø

 
[image: image372.wmf]Þ

 OG = OE  

Bài tập về nhà

Bài 1: 

 Cho tứ giác ABCD, AC và BD cắt nhau tại O. Đường thẳng qua O và song song với BC cắt AB ở E; đường thẳng song song với CD qua O cắt AD tại F

a) Chứng minh  FE // BD

b) Từ O kẻ các đường thẳng song song với AB, AD cắt BD, CD tại G và H. 

Chứng minh: CG. DH = BG. CH

Bài 2: 

Cho hình bình hành ABCD, điểm M thuộc cạnh BC, điểm N thuộc tia đối của tia BC sao cho BN = CM; các đường thẳng DN, DM cắt AB theo thứ tự tại E, F.  

Chứng minh:  

a) AE2 = EB. FE

b) EB =
[image: image373.wmf]2

AN

DF

æö

ç÷

èø

. EF
CHUYÊN ĐỀ 7  – CÁC BÀI TOÁN SỬ DỤNG ĐỊNH LÍ TALÉT VÀ TÍNH CHẤT ĐƯỜNG PHÂN GIÁC
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A. Kiến thức:

2. Tính chất đường phân giác: 


[image: image374.wmf]D

ABC ,AD là phân giác góc A 
[image: image375.wmf]Þ

 
[image: image376.wmf]BDAB

  = 

CDAC


AD’là phân giác góc ngoài tại A: 
[image: image377.wmf]BD'AB

  = 

CD'AC


B. Bài tập vận dụng

1. Bài 1:
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Cho 
[image: image378.wmf]D

ABC có BC = a, AB = b, AC = c, phân giác AD

a) Tính độ dài BD, CD

b) Tia phân giác BI của góc B cắt AD ở I; tính tỉ số: 
[image: image379.wmf]AI

ID


Giải

a) AD là phân giác của 
[image: image380.wmf]·

BAC

 nên 
[image: image381.wmf]BDABc

CDACb

==



[image: image382.wmf]Þ

 
[image: image383.wmf]BDcBDcac

BD = 

CD + BDb + cab + cb + c

=Þ=Þ


Do đó CD = a - 
[image: image384.wmf]ac

b + c

 = 
[image: image385.wmf]ab

b + c


b) BI là phân giác của 
[image: image386.wmf]·

ABC

 nên 
[image: image387.wmf]AIABacb + c

c : 

IDBDb + ca

===


2. Bài 2:

[image: image2304.emf]�
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Cho 
[image: image388.wmf]D

ABC, có 
[image: image389.wmf]µ

B

< 600 phân giác AD

a) Chứng minh AD < AB

b) Gọi AM là phân giác của 
[image: image390.wmf]D

ADC. Chứng minh rằng BC > 4 DM

Giải

a)Ta có 
[image: image391.wmf]·

µ

µ

A

ADB = C + 

2

 > 
[image: image392.wmf]µ

µ

A + C

2

 = 
[image: image393.wmf]µ
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[image: image394.wmf]Þ


[image: image395.wmf]·

ADB

 > 
[image: image396.wmf]µ

B

 
[image: image397.wmf]Þ

 AD < AB

 b) Gọi BC = a, AC = b, AB = c, AD = d

Trong 
[image: image398.wmf]D

ADC, AM là phân giác ta có


[image: image399.wmf]DMAD

 = 

CMAC


[image: image400.wmf]Þ

 
[image: image401.wmf]DMADDMAD
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[image: image402.wmf]Þ

 DM = 
[image: image403.wmf]CD.ADCD. d

AD + ACb + d

=

; CD = 
[image: image404.wmf]ab

b + c

( Vận dụng bài 1) 
[image: image405.wmf]Þ

 DM = 
[image: image406.wmf]abd

(b + c)(b + d)


Để c/m  BC > 4 DM ta c/m  a > 
[image: image407.wmf]4abd

(b + c)(b + d)

 hay (b + d)(b + c) > 4bd (1)

Thật vậy : do c > d 
[image: image408.wmf]Þ

 (b + d)(b + c) > (b + d)2 
[image: image409.wmf]³

 4bd . Bất đẳng thức (1) được c/m

Bài 3:

Cho 
[image: image410.wmf]D

ABC, trung tuyến AM, các tia phân giác của các góc AMB , AMC cắt AB, AC theo thứ tự ở D và E

a) Chứng minh DE // BC

[image: image2305.emf]�
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b) Cho BC = a, AM = m. Tính độ dài DE

c) Tìm tập hợp các giao diểm I của AM và DE nếu 
[image: image411.wmf]D

ABC có BC cố định, AM = m không đổi

d) 
[image: image412.wmf]D

ABC có điều kiện gì thì DE là đường trung bình của nó

Giải

a) MD là phân giác của 
[image: image413.wmf]·

AMB

 nên 
[image: image414.wmf]DAMB

DBMA

=

 (1)

    ME là phân giác của 
[image: image415.wmf]·

AMC

 nên 
[image: image416.wmf]EAMC

ECMA

=

 (2)

Từ (1), (2) và giả thiết MB = MC ta suy ra 
[image: image417.wmf]DAEA

DBEC

=

 
[image: image418.wmf]Þ

 DE // BC

b) DE // BC 
[image: image419.wmf]Þ

 
[image: image420.wmf]DEADAI

BCABAM

==

. Đặt  DE = x 
[image: image421.wmf]Þ


[image: image422.wmf]x
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2
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c) Ta có: MI = 
[image: image423.wmf]1

2

 DE = 
[image: image424.wmf]a.m

a + 2m

 không đổi 
[image: image425.wmf]Þ

 I luôn cách M một đoạn không đổi nên tập hợp các điểm I là đường tròn tâm M, bán kính MI = 
[image: image426.wmf]a.m

a + 2m

 (Trừ giao điểm của nó với BC

d) DE là đường trung bình của 
[image: image427.wmf]D

ABC 
[image: image428.wmf]Û

 DA = DB 
[image: image429.wmf]Û

 MA = MB 
[image: image430.wmf]Û


[image: image431.wmf]D

ABC vuông ở A

4. Bài 4: 

Cho 
[image: image432.wmf]D

ABC ( AB < AC) các phân giác BD, CE
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a) Đường thẳng qua D và song song với BC cắt AB ở K, chứng minh E nằm giữa B và K

b) Chứng minh: CD > DE > BE

Giải

a) BD là phân giác nên 


[image: image433.wmf]ADABACAEADAE

 =  <  = 

DCBCBCEBDCEB

Þ<

 (1)

Mặt khác KD // BC nên 
[image: image434.wmf]ADAK

DCKB

=

 (2)

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image435.wmf]AKAEAK + KBAE + EB
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[image: image438.wmf]Þ

E nằm giữa K và B

b) Gọi M là giao điểm của DE và CB. Ta có 
[image: image439.wmf]·

·

CBD = KDB

(Góc so le trong) 
[image: image440.wmf]Þ


[image: image441.wmf]·

·

KBD = KDB


 mà E nằm giữa K và B nên 
[image: image442.wmf]·

KDB

 > 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image445.wmf]·
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EBD

 > 
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EDB
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 EB < DE

Ta lại có 
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CBD + ECB = EDB + DEC 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image453.wmf]·
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>
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>
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 (Vì 
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DCE

 = 
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ECB

)

Suy ra CD > ED 
[image: image460.wmf]Þ

 CD > ED > BE

5. Bài 5:

Cho 
[image: image461.wmf]D

ABC với ba đường phân giác AD, BE, CF. Chứng minh

a. 
[image: image462.wmf]1

.

.

=

FB

FA

EA

EC

DC

DB

.

b. 
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Giải

a)AD là đường phân giác của 
[image: image464.wmf]·

BAC

 nên ta có: 
[image: image465.wmf]DBAB
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Tương tự: với các phân giác BE, CF ta có: 
[image: image466.wmf]ECBC

 =  

EABA

 (2) ; 
[image: image467.wmf]FACA

 =  

FBCB

 (3)

Tửứ (1); (2); (3) suy ra: 
[image: image468.wmf]DBECFAABBCCA

.. =  ..

DCEAFBACBACB

= 1

b) Đặt  AB = c , AC = b , BC = a , AD = da. 

Qua C kẻ đường thẳng song song với AD , cắt tia BA ở H. 

Theo ĐL Talét ta có: 
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Do CH < AC + AH = 2b  nên: 
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Chứng minh tương tự ta có :  
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   Và   
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Bài tập về nhà

Cho 
[image: image479.wmf]D

ABC có BC = a, AC = b, AB = c (b > c), các phân giác BD, CE

a) Tính độ dài CD, BE rồi suy ra CD > BE

b) Vẽ hình bình hành BEKD. Chứng minh: CE > EK

c) Chứng minh CE > BD

CHUYÊN ĐỀ 8 – CHỮ SỐ TẬN CÙNG

A. Kiến thức:

1. Một số tính chất:

a) Tính chất 1:

+ Các số có chữ số tận cùng là 0; 1; 5; 6khi nâng lên luỹ thừa bậc bất kỳ nào thì chữ số tận cùng không thay đổi

+ Các số có chữ số tận cùng là 4; 9 khi nâng lên luỹ thừa bậc lẻ thì chữ số tận cùng không thay đổi

+ Các số có chữ số tận cùng là 3; 7; 9 khi nâng lên luỹ thừa bậc 4n (n 
[image: image480.wmf]Î

N) thì chữ số tận cùng là 1

+ Các số có chữ số tận cùng là 2; 4; 8 khi nâng lên luỹ thừa bậc 4n (n 
[image: image481.wmf]Î

N) thì chữ số tận cùng là 6

b) Tính chất 2: Một số tự nhiên bất kỳ khi nâng lên luỹ thừa bậc 4n + 1 (n 
[image: image482.wmf]Î

N) thì chữ số tận cùng không thay đổi

c) Tính chất 3:

+ Các số có chữ số tận cùng là 3 khi nâng lên luỹ thừa bậc 4n + 3 (n 
[image: image483.wmf]Î

N) thì chữ số tận cùng là 7; Các số có chữ số tận cùng là  7 khi nâng lên luỹ thừa bậc 4n + 3 (n 
[image: image484.wmf]Î

N) thì chữ số tận cùng là 3

+ Các số có chữ số tận cùng là 2 khi nâng lên luỹ thừa bậc 4n + 3 (n 
[image: image485.wmf]Î

N) thì chữ số tận cùng là 8; Các số có chữ số tận cùng là 8 khi nâng lên luỹ thừa bậc 4n + 3 (n 
[image: image486.wmf]Î

N) thì chữ số tận cùng là 2

+ Các số có chữ số tận cùng là 0; 1; 4; 5; 6; 9 khi nâng lên luỹ thừa bậc 4n + 3 (n 
[image: image487.wmf]Î

N) thì chữ số tận cùng là không đổi

2. Một số phương pháp:

+ Tìm chữ số tận cùng của x = am thì ta xét chữ số tận cùng của a:

- Nếu chữ số tận cùng của a là các chữ số: 0; 1; 5; 6 thì chữ số tận cùng của x là 0; 1; 5; 6

- Nếu chữ số tận cùng của a là các chữ số: 3; 7; 9 thì :

* Vì am = a4n + r = a4n . ar
Nếu r là 0; 1; 2; 3 thì chữ số tận cùng của x là chữ số tận cùng của ar
Nếu r là 2; 4; 8 thì chữ số tận cùng của x là chữ số tận cùng của 6.ar
B. Một số ví dụ:

Bài 1: 

Tìm chữ số tận cùng của 

a) 2436 ; 1672010

b) 
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Giải

a) 2436 = 2434 + 2 = 2434. 2432
2432 có chữ số tận cùng là 9 nên chữ số tận cùng của 2436 là 9

Ta có 2010 = 4.502 + 2 nên 1672010 = 1674. 502 + 2 = 1674.502.1672
1674.502 có chữ số tận cùng là 6; 1672 có chữ số tận cùng là 9 nên chữ số tận cùng của 1672010 là chữ số tận cùng của tích 6.9 là 4

b) Ta có:

+) 99 -  1 = (9 – 1)(98 + 97 + .......+ 9 + 1) = 4k (k 
[image: image491.wmf]Î

N) 
[image: image492.wmf]Þ

 99 = 4k + 1
[image: image493.wmf]Þ


[image: image494.wmf](

)

9

9

7

 = 74k + 1
= 74k.7 nên có chữ số tận cùng là 7

1414 = (12 + 2)14 = 1214 + 12.1413.2 + ....+ 12.12.213 + 214 chia hết cho 4, vì các hạng tử  trước 214 đều có nhân tử 12 nên chia hết cho 4; hạng tử 214 = 47 chia hết cho 4 hay 

1414 = 4k 
[image: image495.wmf]Þ


[image: image496.wmf](

)

14

14

14

 = 144k có chữ số tận cùng là 6

+) 56 có chữ số tận cùng là 5 nên 
[image: image497.wmf](

)

7
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5

= 5.(2k + 1) 
[image: image498.wmf]Þ

 5.(2k + 1) – 1 = 4 q (k, q 
[image: image499.wmf]Î

N)


[image: image500.wmf]Þ

 5.(2k + 1) = 4q + 1 
[image: image501.wmf]Þ
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= 44q + 1 = 44q . 4 có chữ số tận cùng là chữ số tận cùng tích 6. 4 là 4

Bài 2: Tìm chữ số tận cùng của

A = 21 + 35 + 49 + 513 +...... + 20048009
Giải

a) Luỹ thừa của mọi số hạng của A chia 4 thì dư 1(Các số hạng của A có dạng n4(n – 2) + 1 

(n 
[image: image503.wmf]Î

 {2; 3; ...; 2004} ) nên mọi số hạng của A và luỹ thừa của nó có chữ số tận cùng giống nhau (Tính chất 2) nên chữ số tận cùng của A là chữ số tận cùng của tổng các số hạng

Từ 2 đến 2004 có 2003 số hạng trong đó có 2000 : 10 = 200 số hạng có chữ số tận cùng bằng 0,Tổng các chữ số tận cùng của A là

(2 + 3 + ...+ 9) + 199.(1 + 2 + ... + 9) + 1 + 2 + 3 + 4 = 9009 có chữ số tận cùng là 9

Vây A có chữ số tận cùng là 9

Bài 3: Tìm 

a) Hai chữ số tận cùng của 3999; 
[image: image504.wmf](

)

7

7

7


b) Ba chữ số tận cùng của 3100
c) Bốn chữ số tận cùng của 51994
Giải

a) 3999 = 3.3998 =3. 9499 =  3.(10 – 1)499 = 3.(10499 – 499.10498 + ...+499.10 – 1)

   = 3.[BS(100) + 4989] = ...67

77 = (8 – 1)7 = BS(8) – 1 = 4k + 3 
[image: image505.wmf]Þ

 
[image: image506.wmf](

)

7

7

7

 = 74k + 3 = 73. 74k = 343.(...01)4k = ...43

b) 3100 = 950 = (10 – 1)50 = 1050 – 50. 1049 + ...+ 
[image: image507.wmf]50.49

2

. 102 – 50.10 + 1

= 1050 – 50. 1049 + ...+ 
[image: image508.wmf]49

2

. 5000 – 500 + 1 = BS(1000) + 1 = ...001

Chú ý: 

+ Nếu n là số lẻ không chi hết cho 5 thì ba chữ số tận cùng của n100 là 001

+ Nếu một số tự nhiên n không chia hết cho 5 thì  n100 chia cho 125 dư 1

HD C/m: n = 5k + 1; n = 5k + 2

+ Nếu n là số lẻ không chia hết cho 5 thì n101 và n có ba chữ số tận cùng như nhau

c) Cách 1: 54 = 625

Ta thấy số (...0625)n  = ...0625

51994 = 54k + 2 = 25.(54)k = 25.(0625)k = 25.(...0625) = ...5625

Cách 2: Tìm số dư khi chia 51994 cho 10000 = 24. 54
Ta thấy 54k – 1 chia hết cho 54 – 1 = (52 – 1)(52 + 1) chia hết cho 16

Ta có: 51994 = 56. (51988 – 1) + 56
Do 56 chia hết cho 54, còn 51988 – 1 chia hết cho 16 nên 56(51988 – 1) chia hết cho 10000

Ta có 56 = 15625 

Vậy bốn chữ số tận cùng của 51994 là 5625

Chú ý: Nếu viết 51994  = 52. (51992 – 1) + 52 

Ta có: 51992 – 1 chia hết cho 16; nhưng 52 không  chia hết cho 54
Như vậy trong bài toán này ta cần viết  51994 dưới dạng 5n(51994 – n – 1) + 5n ; n 
[image: image509.wmf]³

 4 và 1994 – n chia hết cho 4

C. Vận dụng vào các bài toán khác

Bài 1:

Chứng minh rằng: Tổng sau không là số chính phương

a) A = 19k + 5k + 1995k + 1996k ( k
[image: image510.wmf]Î

 N, k chẵn)

b) B = 20042004k + 2001

Giải

a) Ta có:

19k có chữ số tận cùng là 1

5k có chữ số tận cùng là 5

1995k có chữ số tận cùng là 5

1996k có chữ số tận cùng là 6

Nên A có chữ số tận cùng là chữ số tận cùng của tổng các chữ số tận cùng của tổng 

1 + 5 + 5 + 6 = 17, có chữ số tận cùng là 7 nên không thể là số chính phương

b) Ta có :k chẵn nên k = 2n (n 
[image: image511.wmf]Î

 N)

 20042004k  =  (20044)501k  = (20044)1002n  = (...6)1002n  là luỹ thừa bậc chẵn của số có chữ số tận cùng là 6 nên có chữ số tận cùng là 6 nên B = 20042004k + 2001 có chữ số tận cùng là 7, do đó B không là số chính phương

Bài 2:

Tìm số dư khi chia các biểu thức sau cho 5

a) A = 21 + 35 + 49 +...+ 20038005
b) B = 23 + 37 +411 +...+ 20058007
Giải

a) Chữ số tận cùng của A là chữ số tận cùng của tổng

(2 + 3 +... + 9) + 199.(1 + 2 + ... + 9) + 1 + 2 + 3 = 9005

Chữ số tận cùng của A là 5 nên chia A cho 5 dư 0

b)Tương tự, chữ số tận cùng của B là chữ số tận cùng của tổng

(8 + 7 + 4 + 5 + 6 + 3 + 2 + 9) + 199.(1 + ...+ 9) + 8 + 7 + 4 + 5 = 9024

B có chữ số tận cùng là 4 nên B chia 5 dư 4

Bài tập về nhà

Bài 1: Tìm chữ số tận cùng của: 3102 ; 
[image: image512.wmf](
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; 320 + 230 + 715 - 816
Bài 2:  Tìm hai, ba chữ số tận cùng của:  3555 ; 
[image: image513.wmf](
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Bài 3: Tìm số dư khi chia các số sau cho 2; cho 5: 

a) 38; 1415 + 1514
b) 20092010 – 20082009
CHUYÊN ĐỀ 9 – ĐỒNG DƯ
A. Định nghĩa:

Nếu hai số nguyên a và b có cùng số dư trong phép chia cho một số tự nhiên m 
[image: image514.wmf]¹

 0 thì ta nói a đồng dư với b theo môđun m, và có đồng dư thức: a 
[image: image515.wmf]º

 b (mod m)

Ví dụ:7 
[image: image516.wmf]º

 10 (mod 3) , 12 
[image: image517.wmf]º

 22 (mod 10)

+ Chú ý: a 
[image: image518.wmf]º

 b (mod m) 
[image: image519.wmf]Û

 a – b 
[image: image520.wmf]M

 m

B. Tính chất của đồng dư thức:

1. Tính chất phản xạ: a  
[image: image521.wmf]º

 a (mod m)

2. Tính chất đỗi xứng: a 
[image: image522.wmf]º

 b (mod m) 
[image: image523.wmf]Þ

 b 
[image: image524.wmf]º

 a (mod m)

3. Tính chất bắc cầu: a 
[image: image525.wmf]º

 b (mod m), b 
[image: image526.wmf]º

 c (mod m) thì a 
[image: image527.wmf]º

 c (mod m)

4. Cộng , trừ từng vế: 
[image: image528.wmf]a   b (mod m)
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Hệ quả:

a) a 
[image: image529.wmf]º

 b (mod m) 
[image: image530.wmf]Þ

 a  + c 
[image: image531.wmf]º

 b + c (mod m)

b) a + b 
[image: image532.wmf]º

 c (mod m) 
[image: image533.wmf]Þ

 a 
[image: image534.wmf]º

 c - b (mod m)

c) a 
[image: image535.wmf]º

 b (mod m) 
[image: image536.wmf]Þ

 a + km 
[image: image537.wmf]º

 b (mod m)

5. Nhân từng vế : 
[image: image538.wmf]a   b (mod m)
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Hệ quả:

a) a 
[image: image539.wmf]º

 b (mod m) 
[image: image540.wmf]Þ

 ac 
[image: image541.wmf]º

 bc  (mod m) (c 
[image: image542.wmf]Î

 Z)

b) a 
[image: image543.wmf]º

 b (mod m) 
[image: image544.wmf]Þ

 an 
[image: image545.wmf]º

 bn (mod m)

6. Có thể nhân (chia) hai vế và môđun của một đồng dư thức với một số nguyên dương

    a 
[image: image546.wmf]º

 b (mod m) 
[image: image547.wmf]Û

 ac 
[image: image548.wmf]º

 bc (mod mc)

Chẳng hạn: 11 
[image: image549.wmf]º

 3 (mod 4)  
[image: image550.wmf]Û

 22 
[image: image551.wmf]º

 6 (mod 8)

7. 
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Chẳng hạn : 
[image: image553.wmf]16   2 (mod 7)
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C. Các ví dụ:

1. Ví dụ 1:

Tìm số dư khi chia 9294 cho 15

Giải

Ta thấy  92 
[image: image554.wmf]º

 2 (mod 15) 
[image: image555.wmf]Þ

 9294 
[image: image556.wmf]º

 294 (mod 15) (1)

Lại có 24 
[image: image557.wmf]º

 1 (mod 15) 
[image: image558.wmf]Þ

 (24)23. 22 
[image: image559.wmf]º

 4 (mod 15) hay 294 
[image: image560.wmf]º

 4 (mod 15) (2)

Từ (1) và (2) suy ra  9294 
[image: image561.wmf]º

 4 (mod 15) tức là 9294 chia 15 thì dư 4

2. Ví dụ 2:

Chứng minh: trong các số có dạng 2n – 4(n 
[image: image562.wmf]Î

 N), có vô số số chia hết cho 5

Thật vậy:

Từ 24 
[image: image563.wmf]º

 1 (mod 5) 
[image: image564.wmf]Þ

24k 
[image: image565.wmf]º

 1 (mod 5) (1)

Lại có 22 
[image: image566.wmf]º

 4 (mod 5) (2)

Nhân (1) với (2), vế theo vế ta có: 24k + 2 
[image: image567.wmf]º

 4 (mod 5) 
[image: image568.wmf]Þ

 24k + 2  - 4 
[image: image569.wmf]º

 0 (mod 5)

Hay 24k + 2  - 4 chia hết cho 5 với mọi k = 0, 1, 2, ... hay ta được vô số số dạng 2n – 4

(n 
[image: image570.wmf]Î

 N) chia hết cho 5

Chú ý: khi giải các bài toán về đồng dư, ta thường quan tâm đến a 
[image: image571.wmf]º

 
[image: image572.wmf]±

 1 (mod m)

           a 
[image: image573.wmf]º

 1 (mod m) 
[image: image574.wmf]Þ

 an 
[image: image575.wmf]º

 1 (mod m)

           a 
[image: image576.wmf]º

 -1 (mod m) 
[image: image577.wmf]Þ

 an 
[image: image578.wmf]º

 (-1)n  (mod m)

3. Ví dụ 3: Chứng minh rằng

a) 2015 – 1 chia hết cho 11                      b) 230 + 330 chi hết cho 13

c) 555222 + 222555 chia hết cho 7

Giải

a) 25 
[image: image579.wmf]º

 - 1 (mod 11) (1); 10 
[image: image580.wmf]º

 - 1 (mod 11) 
[image: image581.wmf]Þ

 105 
[image: image582.wmf]º

 - 1 (mod 11) (2)

Từ (1) và (2) suy ra 25. 105 
[image: image583.wmf]º

 1 (mod 11) 
[image: image584.wmf]Þ

 205 
[image: image585.wmf]º

 1 (mod 11) 
[image: image586.wmf]Þ

205 – 1 
[image: image587.wmf]º

 0 (mod 11)

b) 26 
[image: image588.wmf]º

 - 1 (mod 13) 
[image: image589.wmf]Þ

  230 
[image: image590.wmf]º

 - 1 (mod 13) (3)

    33 
[image: image591.wmf]º

 1 (mod 13)  
[image: image592.wmf]Þ

  330 
[image: image593.wmf]º

  1 (mod 13) (4)

Từ (3) và (4) suy ra 230 + 330 
[image: image594.wmf]º

 - 1 + 1 (mod 13) 
[image: image595.wmf]Þ

 230 + 330 
[image: image596.wmf]º

 0 (mod 13)

Vậy: 230 + 330 chi hết cho 13

c) 555 
[image: image597.wmf]º

 2 (mod 7) 
[image: image598.wmf]Þ

 555222 
[image: image599.wmf]º

 2222 (mod 7) (5)

    23 
[image: image600.wmf]º

 1 (mod 7) 
[image: image601.wmf]Þ

 (23)74 
[image: image602.wmf]º

 1 (mod 7) 
[image: image603.wmf]Þ

 555222 
[image: image604.wmf]º

 1 (mod 7) (6)

222 
[image: image605.wmf]º

 - 2 (mod 7) 
[image: image606.wmf]Þ

 222555 
[image: image607.wmf]º

 (-2)555 (mod 7)

Lại có (-2)3 
[image: image608.wmf]º

 - 1 (mod 7) 
[image: image609.wmf]Þ

 [(-2)3]185 
[image: image610.wmf]º

 - 1 (mod 7) 
[image: image611.wmf]Þ

 222555 
[image: image612.wmf]º

 - 1 (mod 7)

Ta suy ra 555222 + 222555  
[image: image613.wmf]º

 1 - 1 (mod 7) hay 555222 + 222555 chia hết cho 7

4. Ví dụ 4:    Chứng minh rằng số 
[image: image614.wmf]4n + 1

2

2

 + 7 chia hết cho 11 với mọi số tự nhiên n

Thật vậy:Ta có: 25 
[image: image615.wmf]º

 - 1 (mod 11) 
[image: image616.wmf]Þ

 210 
[image: image617.wmf]º

  1 (mod 11)

Xét số dư khi chia 24n + 1 cho 10. Ta có: 24 
[image: image618.wmf]º

 1 (mod 5) 
[image: image619.wmf]Þ

 24n 
[image: image620.wmf]º

 1 (mod 5)


[image: image621.wmf]Þ

 2.24n 
[image: image622.wmf]º

 2 (mod 10) 
[image: image623.wmf]Þ

 24n + 1 
[image: image624.wmf]º

 2 (mod 10) 
[image: image625.wmf]Þ

 24n + 1 = 10 k + 2

Nên 
[image: image626.wmf]4n + 1

2

2

 + 7 = 210k + 2 + 7 =4. 210k + 7 = 4.(BS 11 + 1)k + 7 = 4.(BS 11 + 1k) + 7

= BS 11 + 11 chia hết cho 11

Bài tập về nhà:

Bài 1: CMR:

a) 228 – 1 chia hết cho 29

b)Trong các số có dạng2n – 3 có vô số số chia hết cho 13

Bài 2:  Tìm số dư khi chia A =  2011 + 2212 + 19962009 cho 7.

CHUYÊN ĐỀ 10  – TÍNH CHIA HẾT ĐỐI VỚI ĐA THỨC
A. Dạng 1: Tìm dư của phép chia mà không thực hiện phép chia
1. Đa thức chia có dạng x – a (a là hằng)

a) Định lí Bơdu (Bezout, 1730 – 1783):

Số dư trong phép chia đa thức f(x) cho nhị thức x – a bằng giá trị của f(x) tại x = a

Ta có: f(x) = (x – a). Q(x) + r

Đẳng thức đúng với mọi x nên với x = a, ta có

f(a) = 0.Q(a) + r hay f(a) = r

Ta suy ra: f(x) chia hết cho x – a 
[image: image627.wmf]Û

 f(a) = 0

b) f(x) có tổng các hệ số bằng 0 thì chia hết cho x – 1

c) f(x) có tổng các hệ số của hạng tử bậc chẵn bằng tổng các hệ số của các hạng tử bậc lẻ thì chia hết cho x + 1

Ví dụ : Không làm phép chia, hãy xét xem A = x3 – 9x2 + 6x + 16 chia hết cho 

B = x + 1, C = x – 3 không

Kết quả:

A chia hết cho B, không chia hết cho C

2. Đa thức chia có bậc hai trở lên

Cách 1: Tách đa thức bị chia thành tổng của các đa thức chia hết cho đa thức chia và dư

Cách 2: Xét giá trị riêng: gọi thương của phép chia là Q(x), dư là ax + b thì

f(x) = g(x). Q(x) + ax + b

Ví dụ 1: Tìm dư của phép chia  x7 + x5 + x3 + 1 cho x2 – 1

Cách 1: Ta biết rằng x2n – 1 chia hết cho x2 – 1 nên ta tách:

x7 + x5 + x3 + 1 = (x7 – x) + (x5 – x) +(x3 – x) + 3x + 1

= x(x6 – 1) + x(x4 – 1) + x(x2 – 1) + 3x + 1 chia cho x2 – 1 dư  3x + 1

Cách 2:

Gọi thương của phép chia là Q(x), dư là ax + b, Ta có:

x7 + x5 + x3 + 1 = (x -1)(x + 1).Q(x) + ax + b với mọi x

Đẳng thức đúng với mọi x nên với x = 1, ta có 4 = a + b (1)

với x = - 1 ta có  - 2 = - a + b (2)

Từ (1) và (2) suy ra a = 3, b =1 nên ta được dư là 3x + 1

Ghi nhớ:

an – bn chia hết cho a – b (a 
[image: image628.wmf]¹

 -b)

an + bn ( n lẻ) chia hết cho a + b (a 
[image: image629.wmf]¹

 -b)

Ví dụ 2: Tìm dư của các phép chia

a)  x41 chia cho x2 + 1    

b) x27 + x9 + x3 + x cho x2 – 1

c) x99 + x55 + x11 + x + 7 cho  x2 + 1

Giải

a) x41 = x41 – x + x = x(x40 – 1) + x = x[(x4)10 – 1] + x chia cho x4 – 1 dư x nên chia cho 

x2  + 1 dư x

b) x27 + x9 + x3 + x =  (x27 – x) + (x9 – x) + (x3 – x) + 4x 

= x(x26 – 1) + x(x8 – 1) + x(x2 – 1) + 4x chia cho x2 – 1 dư  4x

c) x99 + x55 + x11 + x + 7 = x(x98 + 1) + x(x54 + 1) + x(x10 + 1) – 2x + 7 
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B. Sơ đồ HORNƠ

1. Sơ đồ

Để tìm kết quả của phép chia f(x) cho x – a 

(a là hằng số), ta sử dụng sơ đồ hornơ

Nếu đa thức bị chia là a0x3 + a1x2 + a2x + a3, 

đa thức chia là x – a ta được thương là 

b0x2 + b1x + b2, dư r thì ta có

[image: image2309.emf]�

r

�

 

�

= a

�

b

�

2

�

 + 

�

a

�

3

�

a

�

3

�

b

�

2 

�

= a

�

b

�

1

�

+ 

�

a

�

2

�

b

�

1

�

= a

�

b

�

0

�

+ 

�

a

�

1

�

a

�

2

�

a

�

1

�

b

�

0

�

 = 

�

a

�

0

�

a

�

0

�

a

Ví dụ:

Đa thức bị chia: x3  -5x2 + 8x – 4, đa thức chia x – 2

Ta có sơ đồ

	
	1
	- 5
	8
	- 4

	2
	1
	2. 1 + (- 5) = -3
	2.(- 3) + 8 = 2
	r = 2. 2 +(- 4) = 0


Vậy: x3  -5x2 + 8x – 4 = (x – 2)(x2 – 3x + 2) + 0 là phép chia hết

2. Áp dụng sơ đồ Hornơ để tính giá trị của đa thức tại x = a

Giá trị của f(x) tại x = a là số dư của phép chia f(x) cho x – a

1. Ví dụ 1:

Tính giá trị của A = x3 + 3x2 – 4 tại x = 2010

Ta có sơ đồ:

	
	1
	3
	0
	-4

	a = 2010
	1
	2010.1+3 = 2013
	2010.2013 + 0

= 4046130
	  2010.4046130 – 4

= 8132721296


Vậy: A(2010) = 8132721296

C. Chưngs minh một đa thức chia hết cho một đa thức khác

I. Phương pháp:

1. Cách 1: Phân tích đa thức bị chia thành nhân tử có một thừa số là đa thức chia

2. Cách 2: biến đổi đa thức bị chia thành một tổng các đa thức chia hết cho đa thức chia

3. Cách 3: Biến đổi tương đương f(x) 
[image: image630.wmf]M

 g(x) 
[image: image631.wmf]Û

f(x) 
[image: image632.wmf]±

 g(x) 
[image: image633.wmf]M

 g(x)

4. cách 4: Chứng tỏ mọi nghiệm của đa thức chia đều là nghiệm của đa thức bị chia

II. Ví dụ

1.Ví dụ 1:

Chứng minh rằng:  x8n + x4n + 1 chia hết cho x2n + xn + 1

Ta có: x8n + x4n + 1 = x8n + 2x4n + 1 - x4n = (x4n + 1)2 - x4n = (x4n + x2n + 1)( x4n - x2n + 1)

Ta lại có: x4n + x2n + 1 = x4n + 2x2n + 1 – x2n = (x2n + xn + 1)( x2n - xn + 1) 

chia hết cho x2n + xn + 1

Vậy: x8n + x4n + 1 chia hết cho x2n + xn + 1

2. Ví dụ 2:

Chứng minh rằng:  x3m + 1 + x3n + 2 + 1 chia hết cho x2 + x + 1 với mọi m, n 
[image: image634.wmf]Î

 N

Ta có:     x3m + 1 + x3n + 2 + 1 = x3m + 1  - x + x3n + 2 – x2 + x2 +  x + 1

            = x(x3m – 1) + x2(x3n – 1) + (x2 +  x + 1)

Vì  x3m – 1 và x3n – 1 chia hết cho x3 – 1 nên chia hết cho x2 + x + 1

Vậy: x3m + 1 + x3n + 2 + 1 chia hết cho x2 + x + 1 với mọi m, n 
[image: image635.wmf]Î

 N

3. Ví dụ 3:  Chứng minh rằng  

f(x) = x99 + x88 + x77 + ... + x11 + 1 chia hết cho g(x) = x9 + x8 + x7 + ....+ x + 1

Ta có:  f(x) – g(x) = x99 – x9 + x88 – x8 + x77 – x7 + ... + x11 – x  + 1 – 1

                               = x9(x90 – 1) + x8(x80 – 1) + ....+ x(x10 – 1) chia hết cho  x10 – 1

Mà x10 – 1 = (x – 1)(x9 + x8 + x7 +...+ x + 1) chia hết cho x9 + x8 + x7 +...+ x + 1

Suy ra f(x) – g(x) chia hết cho g(x) =  x9 + x8 + x7 +...+ x + 1

Nên  f(x) = x99 + x88 + x77 + ... + x11 + 1  chia hết cho g(x) =  x9 + x8 + x7 + ....+ x + 1

4. Ví dụ 4: CMR:  f(x) = (x2 + x – 1)10 + (x2 -  x + 1)10 – 2  chia hết cho g(x) = x2 – x
Đa thức g(x) = x2 – x = x(x – 1) có 2 nghiệm là x = 0 và x = 1

Ta có f(0) = (-1)10 + 110 – 2 = 0  
[image: image636.wmf]Þ

 x = 0 là nghiệm của f(x) 
[image: image637.wmf]Þ

 f(x) chứa thừa số x

f(1) = (12 + 1 – 1)10 + (12 – 1 + 1)10 – 2 = 0 
[image: image638.wmf]Þ

 x = 1 là nghiệm của f(x) f(x) chứa thừa số x – 1, mà các thừa số x và x – 1 không có nhân tử chung, do đó f(x) chia hết cho x(x – 1)

hay f(x) = (x2 + x – 1)10 + (x2 -  x + 1)10 – 2   chia hết cho g(x) = x2 – x

5. Ví dụ 5: Chứng minh rằng

a) A = x2 – x9 – x1945 chia hết cho B = x2 – x + 1

b) C = 8x9 – 9x8 + 1 chia hết cho D = (x – 1)2
c) C (x) = (x + 1)2n – x2n – 2x – 1 chia hết cho D(x)  = x(x + 1)(2x + 1)

Giải

a) A = x2 – x9 – x1945 = (x2 – x + 1) – (x9 + 1) – (x1945 – x)

Ta có: x2 – x + 1 chia hết cho B = x2 – x + 1

 x9 + 1 chia hết cho x3 + 1 nên chia hết cho  B = x2 – x + 1

 x1945 – x = x(x1944 – 1) chia hết cho x3 + 1 (cùng có nghiệm là x = - 1) 

nên chia hết cho B = x2 – x + 1

Vậy A = x2 – x9 – x1945 chia hết cho B = x2 – x + 1

b) C = 8x9 – 9x8 + 1 = 8x9 – 8  - 9x8 + 9 = 8(x9 – 1) – 9(x8 – 1)

        = 8(x – 1)(x8 + x7 + ...+ 1) – 9(x – 1)(x7 + x6 + ...+ 1)

        = (x – 1)(8x8 – x7 – x6 – x5 – x4 – x3 – x2 – x – 1)

(8x8 – x7 – x6 – x5 – x4 – x3 – x2 – x – 1) chia hết cho x – 1 vì có tổng hệ số bằng 0

suy ra  (x – 1)(8x8 – x7 – x6 – x5 – x4 – x3 – x2 – x – 1) chia hết cho (x – 1)2
c) Đa thức chia D (x) = x(x + 1)(2x + 1) có ba nghiệm là x = 0, x = - 1, x = - 
[image: image639.wmf]1

2


Ta có:

C(0) = (0 + 1)2n – 02n – 2.0  – 1 = 0 
[image: image640.wmf]Þ

 x = 0 là nghiệm của C(x)

C(-1) = (-1 + 1)2n – (- 1)2n – 2.(- 1) – 1 = 0 
[image: image641.wmf]Þ

 x = - 1  là nghiệm của C(x)

C(- 
[image: image642.wmf]1

2

) = (-
[image: image643.wmf]1

2

 + 1)2n – (-
[image: image644.wmf]1

2

)2n – 2.(- 
[image: image645.wmf]1

2

) – 1 = 0 
[image: image646.wmf]Þ

 x = - 
[image: image647.wmf]1

2

  là nghiệm của C(x)

Mọi nghiệm của đa thức chia là nghiệm của đa thức bị chia 
[image: image648.wmf]Þ

đpcm

6. Ví dụ 6: 

Cho f(x) là đa thức có hệ số nguyên. Biết f(0), f(1) là các số lẻ. Chứng minh rằng f(x) không có nghiệm nguyên

Giả sử x = a là nghiệm nguyên của f(x) thì f(x) = (x – a). Q(x). Trong đó Q(x) là đa thức có hệ số nguyên, do đó f(0) = - a. Q(0), f(1) = (1 – a). Q(1)

Do f(0) là số lẻ nên a là số lẻ, f(1) là số lẻ nên 1 – a là số lẻ, mà 1 – a là hiệu của 2 số lẻ không thể là số lẻ, mâu thuẩn

Vậy f(x) không có nghiệm nguyên

Bài tập về nhà:

Bài 1: Tìm số dư khi

a) x43 chia cho x2 + 1

b) x77 + x55 + x33 + x11 + x + 9 cho x2 + 1

Bài 2: Tính giá trị của đa thức  x4 + 3x3 – 8  tại x = 2009

Bài 3: Chứng minh rằng

a) x50 + x10 + 1 chia hết cho x20 + x10 + 1

b) x10 – 10x + 9 chia hết cho x2 – 2x + 1

c) x4n + 2 + 2x2n + 1 + 1 chia hết cho x2 + 2x + 1

d) (x + 1)4n + 2 + (x – 1)4n + 2 chia hết cho x2 + 1

e) (xn – 1)(xn + 1 – 1) chia hết cho (x + 1)(x – 1)2

CHUYÊN ĐỀ 11 – CÁC BÀI TOÁN VỀ BIỂU THỨC HỮU TỈ

A. Nhắc lại kiến thức:

Các bước rút gọn biểu thức hửu tỉ

a) Tìm ĐKXĐ: Phân tích mẫu thành nhân tử, cho tất cả các nhân tử khác 0

b) Phân tích tử thành nhân , chia tử và mẫu cho nhân tử chung 

B. Bài tập:

Bài 1: Cho biểu thức A = 
[image: image649.wmf]42

42

54

109

xx

xx

-+

-+


a) Rút gọn A

b) tìm x để A = 0

c) Tìm giá trị của A khi 
[image: image650.wmf]217

x
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Giải

a)Đkxđ : 

      x4 – 10x2 + 9 
[image: image651.wmf]¹

 0 
[image: image652.wmf]Û

 [(x2)2 – x2] – (9x2 – 9) 
[image: image653.wmf]¹

 0 
[image: image654.wmf]Û

 x2(x2 – 1) – 9(x2 – 1) 
[image: image655.wmf]¹

 0


[image: image656.wmf]Û

(x2 – 1)(x2 – 9) 
[image: image657.wmf]¹

 0 
[image: image658.wmf]Û

(x – 1)(x + 1)(x – 3)(x + 3) 
[image: image659.wmf]¹

 0 
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Tử :   x4 – 5x2 + 4 = [(x2)2 – x2] – (x2 – 4) = x2(x2 – 1) – 4(x2 – 1) 

=  (x2 – 1)(x2 – 4)  = (x – 1)(x + 1)(x – 2)(x + 2) 

Với x 
[image: image661.wmf]¹±

 1; x 
[image: image662.wmf]¹±

 3 thì 

A =  
[image: image663.wmf](x - 1)(x + 1)(x - 2)(x + 2)(x - 2)(x + 

2)

(x - 1)(x + 1)(x - 3)(x + 3) (x - 3)(x +

 3)

=


b) A = 0 
[image: image664.wmf]Û

 
[image: image665.wmf](x - 2)(x + 2)

(x - 3)(x + 3)

 = 0 
[image: image666.wmf]Û

 (x – 2)(x + 2) = 0 
[image: image667.wmf]Û

 x = 
[image: image668.wmf]±
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c) 
[image: image669.wmf]217
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* Với x = 4 thì A = 
[image: image672.wmf](x - 2)(x + 2)(4 - 2)(4 + 2)12

(x - 3)(x + 3)(4 - 3)(4 + 3)7

==


* Với x = - 3 thì A không xác định

2. Bài 2:

Cho biểu thức B = 
[image: image673.wmf]32
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a) Rút gọn B

b) Tìm x để B > 0

Giải 

a) Phân tích mẫu: 3x3 – 19x2 + 33x – 9 = (3x3 – 9x2) – (10x2 – 30x) + (3x – 9) 

= (x – 3)(3x2 – 10x + 3) = (x – 3)[(3x2 – 9x) – (x – 3)] = (x – 3)2(3x – 1)

Đkxđ: (x – 3)2(3x – 1) 
[image: image674.wmf]¹

 0 
[image: image675.wmf]Û

 x 
[image: image676.wmf]¹

 3 và x 
[image: image677.wmf]¹

 
[image: image678.wmf]1
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b) Phân tích tử, ta có:

 2x3 – 7x2 – 12x + 45 = (2x3 – 6x2 )  - (x2 - 3x) – (15x - 45) = (x – 3)(2x2 – x – 15)

= (x – 3)[(2x2 – 6x) + (5x – 15)] = (x – 3)2(2x + 5)

Với x 
[image: image679.wmf]¹

 3 và x 
[image: image680.wmf]¹

 
[image: image681.wmf]1
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Thì  B = 
[image: image682.wmf]32
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[image: image683.wmf]2
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c) B > 0 
[image: image684.wmf]Û

 
[image: image685.wmf]2x + 5
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3. Bài 3 

Cho biểu thức  C = 
[image: image688.wmf]22
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a) Rút gọn biểu thức C

b) Tìm giá trị nguyên của x để giá trị của biểu thức B là số nguyên

Giải

a) Đkxđ: x 
[image: image689.wmf]¹

 
[image: image690.wmf]±

 1

C = 
[image: image691.wmf]22
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b) B có giá trị nguyên khi x là số nguyên thì  
[image: image692.wmf]2
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[image: image693.wmf]Û

 2x – 1 là Ư(2) 
[image: image694.wmf]Û
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Đối chiếu Đkxđ thì chỉ có x = 0 thoả mãn

4. Bài 4

Cho biểu thức  D = 
[image: image696.wmf]32
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a) Rút gọn biểu thức D

b) Tìm x nguyên để D có giá trị nguyên

c) Tìm giá trị của D khi x = 6

Giải

a) Nếu  x + 2 > 0 thì  
[image: image697.wmf]2
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 = x + 2 nên 

D = 
[image: image698.wmf]32
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[image: image699.wmf]322

2

2(1)(2)

(2)4(2)(2)(2)2

xxxxxxxx

xxxxxxx

+--+-

==

+-++--+


Nếu  x + 2 < 0 thì  
[image: image700.wmf]2
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 = - (x + 2) nên

D = 
[image: image701.wmf]32
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Nếu x + 2 = 0 
[image: image703.wmf]Û

 x = -2  thì biểu thức D không xác định

b) Để D có giá trị nguyên thì  
[image: image704.wmf]2
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Vì x(x – 1) là tích của hai số nguyên liên tiếp nên chia hết cho 2 với mọi x > - 2

+) 
[image: image709.wmf]2
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 có giá trị nguyên 
[image: image710.wmf]Û
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c) Khia x = 6 
[image: image712.wmf]Þ

 x > - 2 nên D = 
[image: image713.wmf]2
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Bài tập về nhà

Bài 1:

Cho biểu thức A = 
[image: image715.wmf]2
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a) Rút gọn A

b) Tìm x để A = 0; A > 0

Bài 2:

Cho biểu thức B = 
[image: image716.wmf]32
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a) Rút gọn B

b) Tìm số nguyên y để 
[image: image717.wmf]2D

2y + 3

 có giá trị nguyên

c) Tìm số nguyên y để B 
[image: image718.wmf]³
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CHUYÊN ĐỀ 12 – CÁC BÀI TOÁN VỀ BIỂU THỨC (TIẾP)

* Dạng 2: Các biểu thức có tính quy luật

Bài 1: Rút gọn các biểu thức

a) A = 
[image: image719.wmf][
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Phương pháp: Xuất phát từ hạng tử cuối để tìm ra quy luật

Ta có 
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b) B = 
[image: image723.wmf]2222
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Ta có  
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c) C = 
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d) D = 
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Bài 2: 

a) Cho A = 
[image: image732.wmf]1221
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A = 
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Tính A : B

Giải

A = 
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Bài tập về nhà

Rút gọn các biểu thức sau:

a) 
[image: image743.wmf]111
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c) 
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* Dạng 3: Rút gọn; tính giá trị biểu thức thoả mãn điều kiện của biến

Bài 1:  Cho  
[image: image746.wmf]1

x3

x

+=

. Tính giá trị của các biểu thức sau :

  a) 
[image: image747.wmf]2

2

1

Ax

x

=+

 ;     b) 
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 ;     c) 
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 ;      d) 
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Lời giải

  a) 
[image: image751.wmf]2
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  b) 
[image: image752.wmf]3
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  c) 
[image: image753.wmf]2
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  d) 
[image: image754.wmf]235
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 ( D = 7.18 – 3 = 123.

Bài 2:  Cho 
[image: image755.wmf]xyz
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 Tính giá trị biểu thức  D = 
[image: image757.wmf]2

22

abc

 +  +  

xyz

æö

æöæö

ç÷

ç÷ç÷

èøèø

èø


Từ (1)  suy ra bcx + acy + abz = 0 (3)

Từ (2) suy ra 


[image: image758.wmf]22
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Thay (3) vào (4) ta có  D = 4 – 2.0 = 4

Bài 3

a) Cho abc = 2; rút gọn biểu thức A = 
[image: image759.wmf]ab2c
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Ta có : 

A = 
[image: image760.wmf]aab2caab2c
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    = 
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b) Cho a + b + c = 0; rút gọn biểu thức B = 
[image: image762.wmf]222
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Từ a + b + c = 0 
[image: image763.wmf]Þ

a = -(b + c) 
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 a2 = b2 + c2 + 2bc 
[image: image765.wmf]Þ

 a2 - b2 - c2 = 2bc

Tương tự ta có: b2 - a2 - c2 = 2ac ; c2 - b2 - a2 = 2ab (Hoán vị vòng quanh), nên

B = 
[image: image766.wmf]222333
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a + b + c = 0 
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 -a = (b + c) 
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 -a3 = b3 + c3 + 3bc(b + c) 
[image: image769.wmf]Û

 -a3 = b3 + c3 – 3abc 


[image: image770.wmf]Û

 a3 + b3 + c3 = 3abc (2)

Thay (2) vào (1) ta có B = 
[image: image771.wmf]333
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 (Vì  abc 
[image: image772.wmf]¹
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c) Cho a, b, c từng đôi một khác nhau thoả mãn: (a + b + c)2 = a2 + b2 + c2
Rút gọn biểu thức  C = 
[image: image773.wmf]222
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abc

  + 
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+


Từ (a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 
[image: image774.wmf]Þ

 ab + ac + bc = 0

 
[image: image775.wmf]Þ

 a2 + 2bc = a2 + 2bc – (ab + ac + bc) = a2 – ab + bc – ac = (a – b)(a – c)

Tương tự: b2 + 2 ac  =  (b – a)(b – c) ; c2 + 2ab = (c – a)(c – b)

C  = 
[image: image776.wmf]222222
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* Dạng 4: Chứng minh đẳng thức thoả mãn điều kiện của biến

1. Bài 1: Cho 
[image: image778.wmf]111

 +  +  = 2

abc

 (1); 
[image: image779.wmf]222
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Chứng minh rằng: a + b + c =  abc 

Từ (1) suy ra  
[image: image780.wmf]222222
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[image: image782.wmf]111a + b + c

 +  + 11

abbcacabc
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 a + b + c = abc

2. Bài 2: Cho a, b, c ≠ 0 và a + b + c ≠ 0 thỏa mãn điều kiện 
[image: image783.wmf]1111

abcabc

++=
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.  
Chứng minh rằng trong ba số a, b, c có hai số đối nhau. 

Từ đó suy ra rằng :
[image: image784.wmf]200920092009200920092009
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.

 Ta có : 
[image: image785.wmf]1111
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[image: image786.wmf]1111
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[image: image788.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image789.wmf]ab0ab
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Từ đó suy ra : 
[image: image790.wmf]2009200920092009200920092009
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abca(c)ca
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[image: image791.wmf]2009200920092009200920092009
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[image: image792.wmf]200920092009200920092009
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abcabc
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3. Bài 3:  Cho 
[image: image793.wmf]abcbca

 +  + 

 b  c  a  a  b  c 

+=+

 (1)
chứng minh rằng : trong ba số a, b, c tồn tại hai số bằng nhau

Từ (1) 
[image: image794.wmf]Þ

 
[image: image795.wmf]222222222

ac + ab + bc = bc + ac + ab  a(b - c) - 

a(cb)bc(c - b) = 0

Þ-+


 
[image: image796.wmf]Þ

 (c – b)(a2 – ac = ab + bc) = 0 
[image: image797.wmf]Þ

 (c – b)(a – b)( a – c) = 0 
[image: image798.wmf]Þ

 đpcm

4. Bài 4: Cho (a2 – bc)(b – abc) = (b2 – ac)(a – abc); abc 
[image: image799.wmf]¹

 0 và a
[image: image800.wmf]¹

 b
 Chứng minh rằng: 
[image: image801.wmf]111

 +  +  = a + b + c

abc


Từ  GT 
[image: image802.wmf]Þ

 a2b – b2c  - a3bc + ab2c2 = ab2 – a2c – ab3c + a2bc2
           
[image: image803.wmf]Û

 (a2b – ab2) + (a2c – b2c) = abc2(a – b) + abc(a - b)(a + b)

           
[image: image804.wmf]Û

 (a – b)(ab + ac + bc) = abc(a – b)(a + b + c) 

           
[image: image805.wmf]Û

 
[image: image806.wmf]ab + ac + bc

 = a + b + c 

abc

Û


[image: image807.wmf]111

 +  +  = a + b + c

abc


5. Bài 5: Cho a + b + c = x + y + z = 
[image: image808.wmf]abc

 +  +  = 0

xyz

; Chứng minh rằng: ax2 + by2 + cz2 = 0

Từ  x + y + z = 0 
[image: image809.wmf]Þ

 x2 = (y + z)2 ; y2 = (x + z)2 ; z2 = (y + x)2

[image: image810.wmf]Þ

 ax2 + by2 + cz2 = a(y + z)2 + b(x + z)2 + c (y + x)2 = …

 = (b + c)x2 + (a + c)y2 + (a + b)z2 + 2(ayz + bxz + cxy) (1)

Từ  a + b + c = 0 
[image: image811.wmf]Þ

 - a = b + c; - b = a + c; - c = a + b (2)

Từ  
[image: image812.wmf]abc

 +  +  = 0

xyz

 
[image: image813.wmf]Þ

 ayz + bxz + cxy = 0 (3). Thay (2), (3) vào (1); ta có: 

ax2 + by2 + cz2 = -( ax2 + by2 + cz2 ) 
[image: image814.wmf]Þ

 ax2 + by2 + cz2 = 0

6. Bài 6: Cho 
[image: image815.wmf]abc

 + 0

b - cc - aa - b

+=

; chứng minh: 
[image: image816.wmf]222

abc

 + 0
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Từ  
[image: image817.wmf]abc
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[image: image818.wmf]Þ

 
[image: image819.wmf]22
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[image: image820.wmf]Û

 
[image: image821.wmf]22
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-
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  (1)  (Nhân hai vế với  
[image: image822.wmf]1

b - c

)

Tương tự, ta có: 
[image: image823.wmf]22

2

bcbc + ba - a

(c - a)(a - b)(c - a)(b - c)

-

=

 (2) ; 
[image: image824.wmf]22

2

caac + cb - b

(a - b)(a - b)(c - a)(b - c)

-

=

 (3)

Cộng từng vế (1), (2) và (3) ta có đpcm

7. Bài 7: 

Cho a + b + c = 0; chứng minh: 
[image: image825.wmf]a - b b - cc - acab
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Đặt  
[image: image826.wmf]a - b b - cc - a
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[image: image827.wmf]Þ

 
[image: image828.wmf]c1a1b1
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[image: image829.wmf]Û
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Ta có: 
[image: image831.wmf](
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Ta lại có: 
[image: image832.wmf]22
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= 
[image: image833.wmf][

]
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c2c - (a + b + c)

2c
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 (3)

Tương tự, ta có:  
[image: image834.wmf]2

x + z2a

ybc

=

 (4) ; 
[image: image835.wmf]2

x + y2b

zac
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 (5)

Thay (3), (4) và (5) vào (2) ta có: 


[image: image836.wmf](

)

111

x + y + z +  + 3

xyz
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 + 
[image: image837.wmf]222

 2c 2a 2b

abbcac
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 = 3 + 
[image: image838.wmf]2 

abc

(a3 + b3 + c3 ) (6)

Từ  a + b + c = 0 
[image: image839.wmf]Þ

 a3 + b3 + c3 = 3abc (7) ?

Thay (7) vào (6) ta có: 
[image: image840.wmf](

)
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x + y + z +  + 3

xyz
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=
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èø

 + 
[image: image841.wmf]2 

abc

. 3abc = 3 + 6 = 9

Bài tập về nhà:

1) cho  
[image: image842.wmf]111

 +  + 0

xyz

=

; tính giá trị biểu thức A = 
[image: image843.wmf]222

yzxzxy

 +  + 

xyz


HD: A = 
[image: image844.wmf]333

xyzxyzxyz

 +  + 

xyz

 ; vận dụng a + b + c = 0 
[image: image845.wmf]Þ

 a3 + b3 + c3 = 3abc

2) Cho a3 + b3 + c3 = 3abc ; Tính giá trị biểu thức A = 
[image: image846.wmf]abc

 + 1 + 1 + 1
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3) Cho x + y + z = 0; chứng minh rằng: 
[image: image847.wmf]30

yzxzxy

xyz
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4) Cho a + b + c = a2 + b2 + c2 = 1; 
[image: image848.wmf]abc

xyz

==

. Chứng minh xy + yz + xz  = 0

CHUYÊN ĐỀ  13 – CÁC BÀI TOÁN VỀ TAM GIÁC ĐỒNG DẠNG

A. Kiến thức:

* Tam giác đồng dạng:

a) trường hợp thứ nhất: (c.c.c)


[image: image849.wmf]D

ABC 
[image: image850.png]


 A’B’C’ 
[image: image851.wmf]Û

 
[image: image852.wmf]ABACBC

 =  = 

A'B'A'C'B'C'


b) trường hợp thứ nhất: (c.g.c)


[image: image853.wmf]D

ABC 
[image: image854.png]


 A’B’C’ 
[image: image855.wmf]Û

 
[image: image856.wmf]ABAC

 = 

A'B'A'C'

 ; 
[image: image857.wmf]µ

µ

A = A'


c. Trường hợp đồng dạng thứ ba (g.g)


[image: image858.wmf]D

ABC 
[image: image859.png]


 A’B’C’ 
[image: image860.wmf]Û

 
[image: image861.wmf]µ

µ

A = A'

; 
[image: image862.wmf]µ

µ

B = B'


AH; A’H’là hai đường cao tương ứng thì: 
[image: image863.wmf]A'H'

AH

 = k (Tỉ số đồng dạng); 
[image: image864.wmf]A'B'C'

ABC

S

S

 = K2
B. Bài tập áp dụng

Bài 1:

Cho 
[image: image865.wmf]D

ABC có
[image: image866.wmf]µ

µ

B = 2 C

, AB = 8 cm, BC = 10 cm. 

a)Tính AC

[image: image2310.emf]�

E

�

D

�

C

�

B

�

A

b)Nếu ba cạnh của tam giác trên là ba số tự nhiên liên tiếp thì mỗi cạnh là bao nhiêu?

Giải

Cách 1:

Trên tia đối của tia BA lấy điểm E sao cho:BD = BC


[image: image867.wmf]D

ACD 
[image: image868.png]


 
[image: image869.wmf]D

ABC (g.g) 
[image: image870.wmf]Þ

 
[image: image871.wmf]ACAD

ABAC

=



[image: image872.wmf]2

ACAB. AD =AB.(AB + BD)

Þ=

 = AB(AB + BC) 

= 8(10 + 8) = 144 
[image: image873.wmf]Þ

 AC = 12 cm

Cách 2:

Vẽ tia phân giác BE của 
[image: image874.wmf]·

ABC


[image: image875.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image876.wmf]D

ABE 
[image: image877.png]


 
[image: image878.wmf]D

ACB


[image: image879.wmf]2

ABAEBEAE + BEAC

 = AC = AB(AB + CB) 

ACABCBAB + CBAB + CB

===Þ

= 8(8 + 10) = 144

 
[image: image880.wmf]Þ

 AC = 12 cm

b) Gọi AC = b, AB = a, BC = c thì từ câu a ta có b2 = a(a + c) (1)

Vì b > anên có thể b = a + 1 hoặc b = a + 2

+ Nếu b = a + 1 thì (a + 1)2 = a2 + ac 
[image: image881.wmf]Û

2a + 1 = ac 
[image: image882.wmf]Û

a(c – 2) = 1


[image: image883.wmf]Þ

a = 1; b = 2; c = 3(loại)

+ Nếu b = a + 2 thì  a(c – 4) = 4

- Với a = 1 thì c = 8 (loại)

[image: image2311.emf]�

D
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- Với a = 2 thì c = 6 (loại)

- với a = 4 thì c = 6 ; b = 5

Vậy a = 4; b = 5; c = 6

Bài 2:

Cho 
[image: image884.wmf]D

ABC cân tại A, đường phân giác BD; tính BD 

biết BC = 5 cm; AC = 20 cm

Giải

Ta có 
[image: image885.wmf]CDBC1

 = 

ADAC4

=

 
[image: image886.wmf]Þ

 CD = 4 cm  và BC = 5 cm

Bài toán trở về bài 1 

Bài 3:

Cho 
[image: image887.wmf]D

ABC cân tại A và O là trung điểm của BC. Một điểm O di động trên AB, lấy điểm E trên AC sao cho 
[image: image888.wmf]2

OB

CE = 

BD

. Chứng minh rằng

a) 
[image: image889.wmf]D

DBO
[image: image890.png]



[image: image891.wmf]D

OCE

b) 
[image: image892.wmf]D

DOE 
[image: image893.png]


 [image: image894.wmf]D

DBO
[image: image895.png]



[image: image896.wmf]D

OCE

c) DO, EO lần lượt là phân giác của các góc BDE, CED

d) khoảng cách từ O đến đoạn ED không đổi khi D di động trên AB

Giải[image: image2312.emf]�
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a) Từ 
[image: image897.wmf]2

OB

CE = 

BD

 
[image: image898.wmf]Þ

 
[image: image899.wmf]CEOB

 = 

OBBD

 và 
[image: image900.wmf]µ

µ

B = C 

(gt) 
[image: image901.wmf]Þ

 
[image: image902.wmf]D

DBO
[image: image903.png]



[image: image904.wmf]D

OCE

b) Từ câu a suy ra 
[image: image905.wmf]µ

µ

2

3

O= E

 (1)

 Vì  B, O ,C thẳng hàng nên  
[image: image906.wmf]µ

·

·

0

3

O + DOEEOC180

+=

 (2)

trong tam giác EOC thì  
[image: image907.wmf]µ

µ

·

0

2

E + CEOC180

+=

 (3)

Từ (1), (2), (3) suy ra 
[image: image908.wmf]·

µ

µ

DOEBC

==

 


[image: image909.wmf]D

DOE và 
[image: image910.wmf]D

DBO có 
[image: image911.wmf]DOOE

 = 

DBOC

 (Do 
[image: image912.wmf]D

DBO
[image: image913.png]



[image: image914.wmf]D

OCE) 

và 
[image: image915.wmf]DOOE

 = 

DBOB

 (Do OC = OB) và 
[image: image916.wmf]·
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nên 
[image: image917.wmf]D

DOE 
[image: image918.png]


 
[image: image919.wmf]D

DBO
[image: image920.png]



[image: image921.wmf]D

OCE

c) Từ câu b suy ra 
[image: image922.wmf]µ

µ

12

D = D


[image: image923.wmf]Þ

 DO là phân giác của các góc BDE

Củng từ câu b suy ra 
[image: image924.wmf]µ

µ

12

E = E

 EO là phân giác của các góc CED

c) Gọi OH, OI là khoảng cách từ O đến DE, CE thì OH = OI, mà O cố định nên OH không đổi 
[image: image925.wmf]Þ

OI không đổi khi D di động trên AB

Bài 4: (Đề HSG huyện Lộc hà – năm 2007 – 2008)

Cho 
[image: image926.wmf]D

ABC cân tại A, có BC = 2a, M là trung điểm BC, lấy D, E thuộc AB, AC sao cho 
[image: image927.wmf]·

µ

DME = B

 

a) Chứng minh tích BD. CE không đổi

b)Chứng minh DM là tia phân giác của 
[image: image928.wmf]·

BDE


c) Tính chu vi của 
[image: image929.wmf]D

AED nếu 
[image: image930.wmf]D

ABC là tam giác đều

Giải

a) Ta có 
[image: image931.wmf]·

·

·

µ

·

DMC = DME + CME = B + BDM

, mà 
[image: image932.wmf]·

µ

DME = B

(gt)

nên 
[image: image933.wmf]·

·

CME = BDM

, kết hợp với 
[image: image934.wmf]µ

µ

B = C

 (
[image: image935.wmf]D

ABC  cân tại A)

suy ra 
[image: image936.wmf]D

BDM 
[image: image937.png]


 
[image: image938.wmf]D

CME (g.g) 


[image: image939.wmf]Þ

 
[image: image940.wmf]2

BDBM

 =  BD. CE = BM. CM = a

CMCE

Þ

 không đổi

b) 
[image: image941.wmf]D

BDM 
[image: image942.png]


 
[image: image943.wmf]D

CME 
[image: image944.wmf]Þ

 
[image: image945.wmf]DMBDDMBD

 =  = 

MECMMEBM

Þ


(do BM = CM)
[image: image946.wmf]Þ

 
[image: image947.wmf]D

DME 
[image: image948.png]


 
[image: image949.wmf]D

DBM (c.g.c) 
[image: image950.wmf]Þ

 
[image: image951.wmf]·
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MDE = BMD

 hay DM là tia phân giác của 
[image: image952.wmf]·

BDE
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c) chứng minh tương tự ta có EM là tia phân giác của 
[image: image953.wmf]·

DEC


kẻ  MH 
[image: image954.wmf]^

CE ,MI 
[image: image955.wmf]^

DE, MK 
[image: image956.wmf]^

DB thì MH = MI = MK 
[image: image957.wmf]Þ

 
[image: image958.wmf]D

DKM = 
[image: image959.wmf]D

DIM 


[image: image960.wmf]Þ

DK =DI 
[image: image961.wmf]Þ

 
[image: image962.wmf]D

EIM = 
[image: image963.wmf]D

EHM 
[image: image964.wmf]Þ

EI = EH

Chu vi 
[image: image965.wmf]D

AED là PAED = AD + DE + EA = AK +AH = 2AH (Vì AH = AK)


[image: image966.wmf]D

ABC là tam giác đều nên suy ra 
[image: image967.wmf]D

CME củng là tam giác đều  CH = 
[image: image968.wmf]MC

22
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=



[image: image969.wmf]Þ

 AH = 1,5a 
[image: image970.wmf]Þ

 PAED = 2 AH = 2. 1,5 a = 3a
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Bài 5: 

Cho tam giác ABC, trung tuyến AM. Qua điểm D thuộc cạnh BC, vẽ đường thẳng song song với AM, cắt AB, AC tại E và F

a) chứng minh DE + DF không đổi khi D di động trên BC

b) Qua A vẽ đường thẳng song song với BC, cắt FE tại K. Chứng minh rằng K là trung điểm của FE

Giải

a) DE // AM 
[image: image971.wmf]Þ

 
[image: image972.wmf]DEBDBD

 = DE = .AM

AMBMBM

Þ

 (1)

    DF // AM 
[image: image973.wmf]Þ

 
[image: image974.wmf]DFCDCDCD

 = DF = .AM  = .AM 

AMCMCMBM

Þ

 (2)

Từ (1) và (2) suy ra 

DE + DF = 
[image: image975.wmf]BDCD

 .AM + .AM

BMBM

 = 
[image: image976.wmf]BDCDBC

 + .AM = .AM = 2AM

BMBMBM
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 không đổi

b) AK // BC suy ra 
[image: image977.wmf]D

FKA 
[image: image978.png]


 
[image: image979.wmf]D

AMC (g.g) 
[image: image980.wmf]Þ

 
[image: image981.wmf]FKKA

 = 
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 (3)


[image: image982.wmf]EKKAEKKAEKKAEKKAEKKA

 =  =  = 

EDBDED + EKBD + KAKDBD + DMAMBMAMCM
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 (2)

(Vì CM = BM)

Từ (1) và (2) suy ra  
[image: image983.wmf]FKEK
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=

 
[image: image984.wmf]Þ

FK = EK hay K là trung điểm của FE

Bài 6: (Đề HSG huyện Thạch hà năm 2003 – 2004)

Cho hình thoi ABCD cạnh a có 
[image: image985.wmf]µ

0

A = 60

, một đường thẳng bất kỳ qua C cắt tia đối của các tia BA, DA tại M, N

a) Chứng minh rằng tích BM. DN có giá trị không đổi

b) Gọi K là giao điểm của BN và DM. Tính số đo của góc BKD
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Giải

a) BC // AN 
[image: image986.wmf]Þ

 
[image: image987.wmf]MBCM

 =  
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(1)

    CD// AM  
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Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image990.wmf]2
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b) 
[image: image991.wmf]D

MBD và
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BDN có
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·

 MBD = BDN 

= 1200
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(Do ABCD là hình thoi có 
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Bài 7: 
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Cho hình bình hành ABCD có đường chéo lớn AC,tia Dx cắt SC, AB, BC lần lượt tại I, M, N. Vẽ CE vuông góc với AB, CF vuông góc với AD, BG vuông góc với AC. Gọi K là điểm đối xứng với D qua I. Chứng minh rằng

a) IM. IN = ID2
b) 
[image: image1006.wmf]KMDM

 = 

KNDN


c) AB. AE + AD. AF = AC2
Giải

a) Từ AD // CM 
[image: image1007.wmf]Þ
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Từ CD // AN 
[image: image1009.wmf]Þ
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AIIN

=

(2)

Từ (1) và (2) suy ra 
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 hay ID2 = IM. IN

b) Ta có 
[image: image1013.wmf]
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 (3)

Từ  ID = IK và ID2 = IM. IN  suy ra IK2 = IM. IN 
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Từ (3) và (4) suy ra 
[image: image1019.wmf]KMDM

 = 
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c) Ta có  
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AGB 
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AB. AE = AG(AG + CG) (5)
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AF . AD = AC. CG 
[image: image1032.wmf]Þ

 AF . AD = (AG + CG) .CG (6)

Cộng (5) và (6) vế theo vế ta có: AB. AE + AF. AD = (AG + CG) .AG + (AG + CG) .CG


[image: image1033.wmf]Û

 AB. AE + AF. AD = AG2 +2.AG.CG + CG2 = (AG + CG)2 = AC2
Vậy:  AB. AE + AD. AF = AC2
Bài tập về nhà

Bài 1

Cho Hình bình hành ABCD, một đường thẳng cắt AB, AD, AC lần lượt tại E, F, G

Chứng minh: 
[image: image1034.wmf]ABADAC

 +  = 

AEAFAG


HD: Kẻ DM // FE, BN // FE (M, N thuộc AC)

Bài 2:

Qua đỉnh C của hình bình hành ABCD, kẻ đường thẳng cắt BD, AB, AD ở E, G, F

 chứng minh:

a) DE2 = 
[image: image1035.wmf]FE

EG

. BE2
b) CE2 = FE. GE

(Gợi ý: Xét các tam giác DFE và BCE, DEC và BEG)

Bài 3

Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH, trung tuyến BM, phân giác CD cắt nhau tại một điểm. Chứng minh rằng

a) 
[image: image1036.wmf]BHCMAD

..1

HCMABD

=


b) BH = AC

CHUYÊN ĐỀ 14  – PHƯƠNG TRÌNH BẬC CAO

A.Mục tiêu:

* Củng cố, ôn tập kiến thức và kỹ năng giải các Pt bậc cao bằng cách phân tích thành nhân tử

* Khắc sâu kỹ năng phân tích đa thức thành nhân tử và kỹ năng giải Pt

B. Kiến thức và bài tập:

I. Phương pháp:

* Cách 1: Để giải các Pt bậc cao, ta biến đổi, rút gọn để dưa Pt về dạng Pt có vế trái là một đa thức bậc cao, vế phải bằng 0, vận dụng các phương pháp phân tích đa thức thành nhân tử để đưa Pt về dạng pt tích để giải

* Cách 2: Đặt ẩn phụ

II. Các ví dụ:

1.Ví dụ 1: Giải Pt

   a)   (x + 1)2(x + 2) + (x – 1)2(x – 2) = 12


[image: image1037.wmf]Û

 ...
[image: image1038.wmf]Û

2x3 + 10x  = 12 
[image: image1039.wmf]Û

x3 + 5x – 6 = 0 
[image: image1040.wmf]Û

(x3 – 1) + (5x – 5) 
[image: image1041.wmf]Û

(x – 1)(x2 + x + 6) = 0
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b) x4 + x2 + 6x – 8 = 0 (1)

Vế phải của Pt là một đa thức có tổng các hệ số bằng 0, nên có một nghiệm x = 1 nên có nhân tử là x – 1, ta có

(1) 
[image: image1045.wmf]Û

 (x4 – x3) + (x3 – x2) + (2x2 – 2x) + (8x – 8) = 0

     
[image: image1046.wmf]Û

...
[image: image1047.wmf]Û

 (x – 1)(x3 + x2 + 2x + 8) 
[image: image1048.wmf]Û

(x – 1)[(x3 + 2x2) – (x2 + 2x) + (4x – 8) ] = 0

     
[image: image1049.wmf]Û

 (x – 1)[x2(x + 2) – x(x + 2) + 4(x + 2) = 0 
[image: image1050.wmf]Û

(x – 1)(x + 2)(x2 – x + 4) = 0 ....

c)   (x – 1)3 + (2x + 3)3 = 27x3 + 8 


[image: image1051.wmf]Û

 x3 – 3x2 + 3x – 1 + 8x3 + 36x2 + 54x + 27 – 27x3 – 8 = 0


[image: image1052.wmf]Û

 - 18x3 + 33x2 + 57 x + 18 = 0 
[image: image1053.wmf]Û

 6x3 - 11x2 - 19x - 6  = 0 (2)

Ta thấy Pt có một nghiệm x = 3, nên vế trái có nhân tử x – 3:

(2) 
[image: image1054.wmf]Û

(6x3 – 18x2) + (7x2 – 21x) + (2x – 6) = 0


[image: image1055.wmf]Û

6x2(x – 3) + 7x(x – 3) + 2(x – 3) = 0 
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 (x – 3)(6x2 + 7x + 2) = 0
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(x – 3)[(6x2 + 3x) + (4x + 2)] = 0 
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 (x – 3)[3x(2x + 1) + 2(2x + 1)] = 0
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 (x – 3)(2x + 1)(3x + 2) .....

d)  (x2 + 5x)2 – 2(x2 + 5x) = 24 
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[(x2 + 5x)2 – 2(x2 + 5x) + 1] – 25 = 0
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(x2 + 5x - 1)2 – 25 = 0 
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(x2 + 5x - 1 + 5)( (x2 + 5x - 1 – 5) = 0
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(x2 + 5x + 4) (x2 + 5x – 6) = 0 
[image: image1064.wmf]Û

[(x2 + x) +(4x + 4)][(x2 – x) + (6x – 6)] = 0


[image: image1065.wmf]Û

(x + 1)(x + 4)(x – 1)(x + 6) = 0 ....

e)  (x2 + x + 1)2 = 3(x4 + x2 + 1) 
[image: image1066.wmf]Û

 (x2 + x + 1)2 - 3(x4 + x2 + 1) = 0


[image: image1067.wmf]Û

 (x2 + x + 1)2 – 3(x2 + x + 1)( x2 - x + 1) = 0 


[image: image1068.wmf]Û

 ( x2 + x + 1)[ x2 + x + 1 – 3(x2 - x + 1)] = 0 
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( x2 + x + 1)( -2x2 + 4x - 2) = 0


[image: image1070.wmf]Û

 (x2 + x + 1)(x2 – 2x + 1) = 0 
[image: image1071.wmf]Û

( x2 + x + 1)(x – 1)2 = 0...

f)  x5 = x4 + x3 + x2 + x + 2 
[image: image1072.wmf]Û

 (x5 – 1) – (x4 + x3 + x2 + x + 1) = 0 


[image: image1073.wmf]Û

 (x – 1) (x4 + x3 + x2 + x + 1) – (x4 + x3 + x2 + x + 1) = 0


[image: image1074.wmf]Û

 (x – 2) (x4 + x3 + x2 + x + 1) = 0 

+) x – 2 = 0 
[image: image1075.wmf]Û

 x = 2

+) x4 + x3 + x2 + x + 1 = 0 
[image: image1076.wmf]Û

 (x4 + x3) + (x + 1) + x2 = 0 
[image: image1077.wmf]Û

(x + 1)(x3 + 1) + x2 = 0


[image: image1078.wmf]Û

 (x + 1)2(x2 – x + 1) + x2 = 0 
[image: image1079.wmf]Û

 (x + 1)2 [(x2 – 2.x.
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[image: image1086.wmf]³

 0 nhưng không xẩy ra dấu bằng

Bài 2:

a) (x2 + x - 2)( x2 + x – 3) = 12 
[image: image1087.wmf]Û

 (x2 + x – 2)[( x2 + x – 2) – 1] – 12 = 0


[image: image1088.wmf]Û

 (x2 + x – 2)2 – (x2 + x – 2) – 12 = 0 

Đặt x2 + x – 2 = y Thì

(x2 + x – 2)2 – (x2 + x – 2) – 12 = 0 
[image: image1089.wmf]Û

 y2 – y – 12 = 0 
[image: image1090.wmf]Û

(y – 4)(y + 3) = 0

* y – 4 = 0 
[image: image1091.wmf]Û

 x2 + x – 2 – 4 = 0 
[image: image1092.wmf]Û

 x2 + x – 6 = 0 
[image: image1093.wmf]Û

(x2 + 3x) – (2x + 6) = 0

 
[image: image1094.wmf]Û

(x + 3)(x – 2) = 0....

* y + 3 = 0 
[image: image1095.wmf]Û

 x2 + x – 2 + 3 = 0 
[image: image1096.wmf]Û

 x2 + x + 1 = 0 (vô nghiệm)

b) (x – 4)( x – 5)( x – 6)( x – 7) = 1680 
[image: image1097.wmf]Û

(x2 – 11x + 28)( x2 – 11x + 30) = 1680

Đặt x2 – 11x + 29 = y , ta có:

(x2 – 11x + 28)( x2 – 11x + 30) = 1680 
[image: image1098.wmf]Û

(y + 1)(y – 1) = 1680 
[image: image1099.wmf]Û

y2 = 1681 
[image: image1100.wmf]Û

y = 
[image: image1101.wmf]±

 41

y = 41 
[image: image1102.wmf]Û

 x2 – 11x + 29  = 41 
[image: image1103.wmf]Û

 x2 – 11x – 12 = 0 (x2 – x) + (12x – 12) = 0


[image: image1104.wmf]Û

 (x – 1)(x + 12) = 0.....

* y = - 41 
[image: image1105.wmf]Û

 x2 – 11x + 29 = - 41 
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 x2 – 11x + 70 = 0 
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(x2 – 2x. 
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c) (x2 – 6x + 9)2 – 15(x2 – 6x + 10) = 1 (3)

Đặt x2 – 6x + 9 = (x – 3)2 = y 
[image: image1111.wmf]³

 0, ta có

(3) 
[image: image1112.wmf]Û

y2 – 15(y + 1) – 1 = 0 
[image: image1113.wmf]Û

y2 – 15y – 16  = 0  
[image: image1114.wmf]Û

(y + 1)(y – 15) = 0 

Với y + 1 = 0 
[image: image1115.wmf]Û

 y = -1 (loại)

Với y – 15 = 0 
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y = 15 
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 (x – 3)2 = 16 
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 x – 3 = 
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+ x – 3 = 4 
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 x = 7

+ x – 3 = - 4 
[image: image1121.wmf]Û

x = - 1

d) (x2 + 1)2 + 3x(x2 + 1) + 2x2 = 0 (4)

Đặt  x2 + 1 = y thì

(4) 
[image: image1122.wmf]Û

 y2 + 3xy + 2x2 = 0 
[image: image1123.wmf]Û

(y2 + xy) + (2xy + 2x2) = 0 
[image: image1124.wmf]Û

(y + x)(y + 2x) = 0

+) x + y = 0 
[image: image1125.wmf]Û

x2 + x + 1 = 0 : Vô nghiệm

+) y + 2x = 0 
[image: image1126.wmf]Û

 x2 + 2x + 1 = 0 
[image: image1127.wmf]Û

 (x + 1)2 = 0 
[image: image1128.wmf]Û

 x = - 1

Bài 3:

a) (2x + 1)(x + 1)2(2x + 3) = 18 
[image: image1129.wmf]Û

 (2x + 1)(2x + 2)2(2x + 3) = 72. (1)

Đặt 2x + 2 = y, ta có

(1) 
[image: image1130.wmf]Û

 (y – 1)y2(y + 1) = 72 
[image: image1131.wmf]Û

y2(y2 – 1) = 72


[image: image1132.wmf]Û

 y4 – y2 – 72 = 0 

Đặt  y2 = z  
[image: image1133.wmf]³

 0  Thì  y4 – y2 – 72 = 0 
[image: image1134.wmf]Û

 z2 – z – 72 = 0 
[image: image1135.wmf]Û

 (z + 8)( z – 9) = 0

* z + 8 = 0 
[image: image1136.wmf]Û

 z = - 8 (loại)

* z – 9 = 0 
[image: image1137.wmf]Û

 z = 9 
[image: image1138.wmf]Û

y2 = 9 
[image: image1139.wmf]Û

 y = 
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 3 
[image: image1141.wmf]Þ

x = ...

b)  (x + 1)4 + (x – 3)4 = 82 (2)

Đặt y = x – 1 
[image: image1142.wmf]Þ

x + 1 = y + 2; x – 3 = y – 2, ta có

(2) 
[image: image1143.wmf]Û

(y + 2)4 + (y – 2)4 = 82 

       
[image: image1144.wmf]Û

y4 +8y3 + 24y2 + 32y + 16 + y4 - 8y3 + 24y2 - 32y + 16 = 82

      
[image: image1145.wmf]Û

 2y4 + 48y2 + 32 – 82 = 0 
[image: image1146.wmf]Û

 y4 + 24y2  – 25 = 0

Đặt y2 = z 
[image: image1147.wmf]³

 0 
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 y4 + 24y2  – 25 = 0 
[image: image1149.wmf]Û

 z2 + 24 z – 25 = 0 
[image: image1150.wmf]Û

 (z – 1)(z + 25) = 0

+) z – 1 = 0 
[image: image1151.wmf]Þ

 z = 1 
[image: image1152.wmf]Þ

y = 
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1 
[image: image1154.wmf]Þ

x = 0; x = 2

+) z + 25 = 0 
[image: image1155.wmf]Û

z = - 25 (loại)

Chú ý: Khi giải Pt bậc 4 dạng (x + a)4 + (x + b)4 = c ta thường đặt ẩn phụ y = x + 
[image: image1156.wmf]a + b

2


c) (4 – x)5 + (x – 2)5 = 32 
[image: image1157.wmf]Û

(x – 2)5 – (x – 4)5 = 32

Đặt y = x – 3 
[image: image1158.wmf]Þ

x – 2 = y + 1; x – 4 = y – 1; ta có:

 (x – 2)5 – (x – 4)5 = 32 
[image: image1159.wmf]Û

 (y + 1)5 -  (y – 1)5 = 32

 
[image: image1160.wmf]Û

y5 + 5y4 + 10y3 + 10y2 + 5y + 1 – (y5 - 5y4 + 10y3 - 10y2 + 5y - 1) – 32 = 0
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10y4 + 20y2 – 30 = 0 
[image: image1162.wmf]Û

 y4 + 2y2 – 3 = 0

Đặt y2 = z  
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 0 
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 y4 + 2y2 – 3 = 0 
[image: image1165.wmf]Û

z2 + 2z – 3 = 0 
[image: image1166.wmf]Û

(z – 1)(z + 3) = 0 ........

d) (x - 7)4 + (x – 8)4 = (15 – 2x)4 

Đặt x – 7 = a; x – 8 = b ; 15 – 2x = c thì  - c = 2x – 15 
[image: image1167.wmf]Þ

 a + b = - c , Nên

(x - 7)4 + (x – 8)4 = (15 – 2x)4 
[image: image1168.wmf]Û

a4 + b4 = c4 
[image: image1169.wmf]Û

 a4 + b4 - c4 = 0 
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 a4 + b4 – (a + b)4 = 0
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 4ab(a2 + 
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 4ab = 0 

(Vì 
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[image: image1177.wmf]³

 0 nhưng không xẩy ra dấu bằng) 
[image: image1178.wmf]Û

 ab = 0 
[image: image1179.wmf]Û

x = 7; x = 8

e) 6x4 + 7x3 – 36x2 – 7x + 6 = 0 
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(Vì x = 0 không là nghiệm).   Đặt 
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[image: image1186.wmf]Û

 6(y2 + 2) + 7y – 36 = 0 
[image: image1187.wmf]Û

6y2 + 7y – 24 = 0


[image: image1188.wmf]Û

(6y2 – 9y) + (16y – 24) = 0 
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 (3y + 8 )(2y – 3)  = 0

+) 3y + 8 = 0 
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y = - 
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(x + 3)(3x – 1) = 0
[image: image1197.wmf]Û


[image: image1198.wmf]x = - 3

x + 3 = 0

1

3x - 1 = 0

x = 

3

é

é

ê

Û

ê

ê

ë

ë


+) 2y – 3 = 0 
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y =  
[image: image1200.wmf]3

2


[image: image1201.wmf]Û

 
[image: image1202.wmf]1

x - 

x

 = 
[image: image1203.wmf]3
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...
[image: image1205.wmf]Û

(2x + 1)(x – 2) = 0
[image: image1206.wmf]Û
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Bài 4: Chứng minh rằng: các Pt sau vô nghiệm

a) x4 – 3x2 + 6x + 13 = 0 
[image: image1208.wmf]Û

( x4 – 4x2  + 4) +(x2 + 6x + 9) = 0 
[image: image1209.wmf]Û

 (x2 – 2)2 + (x + 3)2 = 0

Vế trái (x2 – 2)2 + (x + 3)2 
[image: image1210.wmf]³

 0 nhưng không đồng thời xẩy ra x2 = 2 và x = -3

b) x6 + x5 + x4 + x3 + x2 + x + 1 = 0 
[image: image1211.wmf]Û

 (x – 1)( x6 + x5 + x4 + x3 + x2 + x + 1) = 0


[image: image1212.wmf]Û

x7 – 1 = 0 
[image: image1213.wmf]Û

 x = 1

x = 1 không là nghiệm của Pt  x6 + x5 + x4 + x3 + x2 + x + 1 = 0

Bài tập về nhà:

Bài 1: Giải các Pt

a)(x2 + 1)2 = 4(2x – 1)

HD: Chuyển vế, triển khai (x2 + 1)2, phân tích thành nhân tử: (x – 1)2(x2 + 2x + 5) = 0

b) x(x + 1)(x + 2)(x + 3) = 24    (Nhân 2 nhân tử với nhau, áp dụng PP đặt ẩn phụ)

c)  (12x + 7)2(3x + 2)(2x + 1) = 3   (Nhân 2 vế với 24, đặt 12x + 7 = y)

d) (x2 – 9)2 = 12x + 1 (Thêm, bớt 36x2)

e) (x – 1)4 + (x – 2)4 = 1 ( Đặt y = x – 1,5; Đs: x = 1; x = 2)

f) (x – 1)5 + (x + 3)5 = 242(x + 1)    (Đặt x + 1 = y; Đs:0; -1; -2 )

g) (x + 1)3 + (x - 2)3 = (2x – 1)3
Đặt x + 1 = a; x – 2 = b; 1 - 2x  = c  thì a + b + c = 0 
[image: image1214.wmf]Þ

a3 + b3 + c3 = 3abc

h) 6x4 + 5x3 – 38x2 + 5x + 6 = 0        (Chia 2 vế cho x2; Đặt  y = 
[image: image1215.wmf]1

x + 

x

 )

i) x5 + 2x4 + 3x3 + 3x2 + 2x + 1 = 0          (Vế trái là đa thức có tổng các hệ số bậc chẵn bằng tổng các hệ số bậc lẻ...)

Bài 2: Chứng minh các pt sau vô nghiệm

a) 2x4 – 10x2 + 17 = 0

(Phân tích vế trái thành tổng của hai bình phương)

b) x4 – 2x3 + 4x2 – 3x + 2 = 0 

(Phân tích vế trái thành tích của 2 đa thức có giá trị không âm....)


CHUYÊN ĐỀ 1 5 – SỬ DỤNG CÔNG THỨC  DIỆN TÍCH ĐỂ THIẾT LẬP QUAN HỆ ĐỘ DÀI CỦA CÁC ĐOẠN THẲNG

Ngày soạn:23 – 3 - 2010

A. Một số kiến thức:

1. Công thức tính diện tích tam giác: 

     S = 
[image: image1216.wmf]1

2

 a.h (a – độ dài một cạnh, h – độ dài đường cao tương ứng)

2. Một số tính chất:

Hai tam giác có chung một cạnh, có cùng độ dài đường cao thì có cùng diện tích

Hai tam giác bằng nhau thì có cùng diện tích

B. Một số bài toán:

1. Bài 1:

Cho 
[image: image1217.wmf]D

ABC có AC = 6cm; AB = 4 cm; các đường cao AH; BK; CI. Biết  AH = 
[image: image1218.wmf]CI + BK
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Giải

Ta có:  BK = 
[image: image1219.wmf]ABC
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AC

 ; CI = 
[image: image1220.wmf]ABC
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[image: image1221.wmf]Þ

 BK + CI = 2. SABC 
[image: image1222.wmf]11
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[image: image1223.wmf]Û

 2AH = 2.
[image: image1224.wmf]1
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. BC. AH . 
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[image: image1228.wmf]Þ

 BC = 2 : 
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 = 4,8 cm

Bài 2:

Cho 
[image: image1231.wmf]D

ABC có độ dài các cạnh là a, b, c; độ dài các đường cao tương ứng là ha, hb, hc. Biết rằng a + ha = b + hb = c + hc . Chứng minh rằng 
[image: image1232.wmf]D

ABC là tam giác đều

Giải

Gọi SABC = S

Ta xét a + ha = b + hb 
[image: image1233.wmf]Þ

 a – b = ha – hb = 
[image: image1234.wmf]2S2S11a - b
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[image: image1235.wmf]Þ

 a – b = 
[image: image1236.wmf]a - b
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 (a – b) 
[image: image1238.wmf]2S
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 = 0 
[image: image1239.wmf]Þ

 
[image: image1240.wmf]D

ABC cân ở C hoặc vuông ở C (1)

Tương tự ta có: 
[image: image1241.wmf]D

ABC cân ở A hoặc vuông ở A (2); 
[image: image1242.wmf]D

ABC cân ở B hoặc vuông ở B (3)

Từ (1), (2) và (3) suy ra 
[image: image1243.wmf]D

ABC cân hoặc vuông ở ba đỉnh (Không xẩy ra vuông tại ba đỉnh) 
[image: image1244.wmf]Û

 
[image: image1245.wmf]D

ABC là tam giác đều

Bài 3:

Cho điểm O nằm trong tam giác ABC, các tia AO, BO, Co cắt các cạnh của tam giác ABC theo thứ tự tại A’, B’, C’. Chứng minh rằng:

a) 
[image: image1246.wmf]OA'OB'OC'
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                 b) 
[image: image1247.wmf]OAOBOC
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c) M = 
[image: image1248.wmf]OAOBOC
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. Tìm vị trí của O để  tổng M có giá trị nhỏ nhất

[image: image2318.emf]�
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d) N = 
[image: image1249.wmf]OAOBOC
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 . Tìm vị trí của O để  tích N có giá trị nhỏ nhất

Giải

Gọi SABC = S, S1 = SBOC , S2 = SCOA , S3 = SAOB . Ta có:

   
[image: image1250.wmf]323
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Từ (1) và (2) suy ra  
[image: image1252.wmf]23
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Tương tự ta có  
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[image: image1257.wmf]3

12

S

SS

OA'OB'OC'S

1

AA'BB'CC'SSSS

++=++==


b) 
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c) M =   
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Aùp dụng Bđt Cô si ta có  
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Đẳng thức xẩy ra khi S1 = S2 = S3 
[image: image1261.wmf]Û

 O là trọng tâm của tam giác ABC

d) N = 
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[image: image1263.wmf]Þ

 N2 =  
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[image: image1265.wmf]Þ

 N 
[image: image1266.wmf]³

 8

Đẳng thức xẩy ra khi S1 = S2 = S3 
[image: image1267.wmf]Û

 O là trọng tâm của tam giác ABC

Bài 4:

Cho tam giác đều ABC, các đường caoAD, BE, CF; gọi A’, B’, C’ là hình chiếu của M

(nằm bên trong tam giác ABC) trên AD, BE, CF. Chứng minh rằng: Khi M thay đổi vị trí trong tam giác ABC thì:

a) A’D + B’E + C’F không đổi

b) AA’ + BB’ + CC’ không đổi

Giải

Gọi h = AH là chiều cao của tam giác ABC thì h không đổi

Gọi khoảng cách từ M đến các cạnh AB; BC; CA là MP; MQ; MR  thì A’D + B’E + C’F = MQ + MR + MP

Vì M nằm trong tam giác ABC nên

SBMC + SCMA + SBMA = SABC 


[image: image1268.wmf]Û

 BC.(MQ + MR + MP) = BC . AH


[image: image1269.wmf]Þ

 MQ + MR + MP = AH 
[image: image1270.wmf]Þ

 A’D + B’E + C’F = AH = h

Vậy: A’D + B’E + C’F = AH = h không đổi

b) AA’ + BB’ + CC’ = (AH – A’D)+(BE – B’E) (CF – C’F)

[image: image2319.emf]�
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 = (AH + BE + CF) – (A’D + B’E + C’F) = 3h – h = 2h không đổi

Bài 5: 

Cho tam giác ABC có BC bằng trung bình cộng của AC và AB; Gọi I là giao điểm của các phân giác, G là trọng tâm của tam giác. Chứng minh: IG // BC

Giải

Gọi khoảng cách từ a, I, G đến BC lần lượt là AH, IK, GD

Vì I là giap điểm của ba đường phân giác nên khoảng cách từ I đến ba cạnh AB, BC, CA bằng nhau và bằng IK

Vì I nằm trong tam giác ABC nên:

[image: image2320.emf]�
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SABC  = SAIB + SBIC + SCIA 
[image: image1271.wmf]Û

BC.AH = IK(AB+BC+CA) (1)

Mà  BC = 
[image: image1272.wmf]AB + CA 

2

 
[image: image1273.wmf]Þ

 AB + CA = 2 BC (2)

Thay (2) vào (1) ta có: BC. AH = IK. 3BC 
[image: image1274.wmf]Þ

 IK = 
[image: image1275.wmf]1

3

AH (a)

Vì G là trọng tâm của tam giác ABC nên:

SBGC  = 
[image: image1276.wmf]1

3

 SABC 
[image: image1277.wmf]Û

 BC . GD = 
[image: image1278.wmf]1

3

 BC. AH 
[image: image1279.wmf]Þ

 GD = 
[image: image1280.wmf]1

3

 AH (b)

Từ (a) và (b) suy ra IK = GD hay khoảng cách từ  I, G đến BC bằng nhau nên IG // BC

Bài tập về nhà:

1) Cho C là điểm thuộc tia phân giác của 
[image: image1281.wmf]·

0

xOy = 60

, Mlà điểm bất kỳ nằm trên đường vuông góc với OC tại C và thuộc miền trong của 
[image: image1282.wmf]·

xOy

, gọi MA, MB thứ tự là khoảng cách từ M đến Ox, Oy. Tính độ dài OC theo MA, MB

2) Cho M là điểm nằm trong tam giác đều ABC. A’, B’, C’ là hình chiếu của M trên các cạnh BC, AC, AB. Các đường thẳng vuông góc với BC tại C, vuông góc với CA tại A , vuông góc với AB tại B cắt nhau ở D, E, F. Chứng minh rằng:

a) Tam giác DEF là tam giác đều

b) AB’ + BC’ + CA’ không phụ thuộc vị trí của M trong tam giác ABC

CHUYÊN ĐỀ 16 – BẤT ĐẲNG THỨC

Phần I : các kiến thức cần lưu ý

1-Đinhnghĩa: 
[image: image1283.wmf]0
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2-tính chất

	+ A>B 
[image: image1284.wmf]A
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+ A>B và B >C  
[image: image1285.wmf]Û

 A > C

+ A>B 
[image: image1286.wmf]Þ

 A + C >B + C

+ A>B và  C > D 
[image: image1287.wmf]Þ

 A +C > B + D

+ A>B và C > 0  
[image: image1288.wmf]Þ

 A.C > B.C

+ A>B và C < 0  
[image: image1289.wmf]Þ

 A.C < B.C

+ 0 < A < B và 0 < C < D 
[image: image1290.wmf]Þ

 0 < A.C < B.D
	+ A > B > 0   
[image: image1291.wmf]Þ

  An > Bn  
[image: image1292.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image1293.wmf]n
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+ A > B         
[image: image1294.wmf]Þ

  An > Bn  với n lẻ

+ 
[image: image1295.wmf]A

 > 
[image: image1296.wmf]B
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 An > Bn  với n chẵn

+ m > n > 0 và A > 1  
[image: image1298.wmf]Þ

 A
[image: image1299.wmf]m

 >
[image: image1300.wmf]A
[image: image1301.wmf]n

  

+ m > n > 0 và 0 <A < 1 
[image: image1302.wmf]Þ

  A
[image: image1303.wmf]m

 < A
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+A < B và A.B > 0    
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3 - một số hằng bất đẳng thức

+ A
[image: image1307.wmf]2

 
[image: image1308.wmf]³

 0 với 
[image: image1309.wmf]"

A ( dấu = xảy ra khi A = 0 )
+  An 
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 0  với
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+  -
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    ( dấu = xảy ra khi A.B < 0)

Phần II : một số phương pháp chứng minh bất đẳng thức

1) Phương pháp 1: dùng định nghĩa

Kiến thức :  Để chứng minh A > B  Ta chứng minh A – B > 0

Lưu ý dùng hằng bất đẳng thức  M
[image: image1318.wmf]2

 
[image: image1319.wmf]³

 0  với ( M

Ví dụ 1   ( x, y, z chứng minh rằng :
               a) x
[image: image1320.wmf]2

 + y
[image: image1321.wmf]2

 + z
[image: image1322.wmf]2
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  xy+ yz + zx

               b) x
[image: image1324.wmf]2
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 + z
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 EMBED Equation.3  [image: image1327.wmf]³

 2xy – 2xz + 2yz

Giải:
a) Ta xét hiệu :  x
[image: image1328.wmf]2

 + y
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 + z
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- xy – yz – zx  =   
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[image: image1337.wmf]³

 0 đúng với mọi x;y;z
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Vì (x-y)2 
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0  với(x ; y .Dấu bằng xảy ra khi x = y

(x- z)2 
[image: image1340.wmf]³

0  với(x ; z . Dấu bằng xảy ra khi x = z

 (y- z)2 
[image: image1341.wmf]³

0  với( z; y . Dấu bằng xảy ra khi z = y

 Vậy x
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 + z
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  xy+ yz + zx . Dấu bằng xảy ra khi x = y =z

 b)Ta xét hiệu: 

x
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[image: image1352.wmf]2



 EMBED Equation.3  [image: image1353.wmf]0

³
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Vậy x
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 EMBED Equation.3  [image: image1358.wmf]³

 2xy – 2xz + 2yz   đúng với mọi x;y;z
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 Dấu bằng xảy ra khi x + y = z

Ví dụ 2: chứng minh rằng :
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    c)  Hãy tổng quát bài toán
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a)  Ta xét hiệu     
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     Bước 3: Kết luận A ( B

2) phương pháp 2 : Dùng phép biến đổi tương đương
Lưu ý:

 Ta biến đổi bất đẳng thức cần chứng minh tương đương với bất đẳng thức đúng hoặc bất đẳng thức đã được chứng minh là đúng.

Ví dụ 1:  Cho a, b, c, d,e là các số thực chứng minh rằng
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Ví dụ 2:   Chứng minh rằng: 
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Ví dụ 4:  cho ba số thực khác không x, y, z thỏa mãn:  
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    Chứng minh rằng : có đúng một trong ba số x,y,z lớn hơn 1

 Giải:   Xét (x-1)(y-1)(z-1) = xyz + (xy + yz + zx) + x + y + z - 1

  = (xyz - 1) + (x + y + z) - xyz(
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 2 trong 3 số x-1 , y-1 , z-1 âm hoặc cả ba sỗ-1 , y-1, z-1 là dương.

Nếủ trường hợp sau xảy ra thì x, y, z >1 
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x.y.z>1 Mâu thuẫn gt  x.y.z =1 bắt buộc phải xảy ra trường hợp trên tức là có đúng 1 trong ba số x ,y ,z là số lớn hơn 1

3) Phư​ơng pháp 3: dùng bất đẳng thức quen thuộc

A) một số bất đẳng thức hay dùng
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4) Bất đẳng thức Trê-bư - sép:
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B) các ví dụ

ví dụ 1  

Cho a, b ,c là các số không âm chứng minh rằng (a+b) (b+c)(c+a) 
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Giải:  Dùng bất đẳng thức phụ: 
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              Dấu “=” xảy ra khi a = b = c

ví dụ 2:   Cho a > b > c > 0   và 
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       Dấu bằng xảy ra khi a = b = c = 
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ví dụ 3:    Cho a,b,c,d > 0 và abcd =1   .Chứng minh rằng :
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 Mặt khác:   
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ví dụ 4:  Chứng minh rằng :  
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Giải:    Dùng bất đẳng thức  Bunhiacopski

Xét cặp số (1,1,1) và (a,b,c)  ta có 
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4) Ph​​ương pháp 4: dùng tính chất của tỷ số

A. Kiến thức

1) Cho a, b ,c là các số dương thì
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B. Các ví dụ:

ví dụ 1:  Cho a,b,c,d > 0  .Chứng minh rằng :
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Giải:     Từ 
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ví dụ 3 :  Cho a;b;c;d là các số nguyên dương thỏa mãn : a + b = c+d  =1000

tìm giá trị lớn nhất của 
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giải :  Không mất tính tổng quát ta giả sử :
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Vậy: giá trị lớn nhất của 
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Ví dụ 4 : Với mọi số tự nhiên n >1 chứng minh rằng : 
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Ta có     
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Ví dụ 5: CMR: A = 
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Ví dụ 6: Cho a ,b ,c ,d > 0  .Chứng minh rằng :
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Giải :
Vì a ,b ,c ,d > 0 nên ta có:  
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    Cộng các vế của 4 bất đẳng thức trên ta có :
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5. Ph​​ương pháp 5:Dùng bất đẳng thức trong tam giác
Lưu ý:  Nếu a;b;clà số đo ba cạnh của tam giác thì : a; b; c > 0  

Và |b-c| < a < b+c  ; |a-c| < b < a+c    ; |a-b| < c < b+a  

Ví dụ1:  

Cho a; b; clà số đo ba cạnh của tam giác  chứng minh rằng 

a,   a2 + b2 + c2 < 2(ab + bc + ac)

b,  abc  > (a+b-c).(b+c-a).(c+a-b)

Giải

a)Vì a,b,c là số đo 3 cạnh của một tam giác nên ta có  
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 Cộng từng vế các bất đẳng thức trên ta có  a2 + b2 + c2 <  2(ab + bc + ac)

b) Ta có    a > (b-c ( ( 
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Nhân vế các bất đẳng thức ta được:  
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Ví dụ2: (đổi biến số)

Cho a,b,c  là ba cạnh của một tam giác.  Chứng minh rằng 
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 Ví dụ 3:  (đổi biến số) 

Cho a, b, c > 0  và a + b + c <1. Chứng minh rằng : 
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Giải:       Đặt x = 
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 Với x + y + z < 1  và x ,y,z > 0

Theo bất đẳng thức Côsi ta có:  
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6) phương pháp làm trội :

Chứng minh BĐT sau :

               a) 
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  Giải :  

 a) Ta có  : 
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Cho n chạy từ 1 đến k .Sau đó cộng lại ta có
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b) Ta có : 
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Bài tập về nhà: 

1) Chứng minh rằng:  x
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 + y
[image: image1561.wmf]2

 + z
[image: image1562.wmf]2

+3 
[image: image1563.wmf]³

 2 (x + y + z)
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2)  Cho a ,b,c là số đo ba cạnh tam giác. Chứng minh rằng : 
[image: image1570.wmf]12

abc

bccaab

<++<

+++


(HD: 
[image: image1571.wmf]2

aaaa

bcabcabc

+

<=

+++++

 và 
[image: image1572.wmf]aa

bcabc

>

+++

)

3) 1 < 
[image: image1573.wmf]11111

......

 n + 1 n + 2 2n + 1 3n 3n + 1

++++++

 < 2

áp dụng phương pháp làm trội

4) Cho a, b, c > 0. Chứng minh rằng  
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CHUYÊN ĐỀ 17 – VẼ ĐƯỜNG THẲNG SONG SONG ĐỂ TẠO THÀNH CÁC CẶP ĐOẠN THẲNG TỶ LỆ

A.Phương pháp:

Trong các bài tập vận dụng định lí Talét. Nhiều khi ta cần vẽ thêm đường phlà một đường thẳng song song với một đường thẳng cho trước,. Đây là một cách vẽ đường phụ ïhay dùng, vì nhờ đó mà tạo thành được các cặp đoạn thẳng tỉ lệ

B. Các ví dụ:

1) Ví dụ 1:
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Trên các cạnh BC, CA, AB  của tam giác ABC, lấy tương ứng các điểm P, Q, R  sao cho ba đường thẳng AP, BQ, CR cắt nhau tại một điểm. 

Chứng minh: 
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Giải

Qua A kẻ đường thẳng song song với BC cắt các đường thẳng CR, BQ tại E, F. Gọi O là giao điểm của AP, BQ, CR
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 (2)

Từ (1) và (2) suy ra: 
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 (b)
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[image: image1602.wmf]CQBC
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Nhân (a), (b), (c) vế theo vế ta có: 
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* Đảo lại: Nếu  
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thì bai đường thẳng AP, BQ, CR đồng quy

2) Ví dụ 2: 

Một đường thăng bất kỳ cắt các cạnh( phần kéo dài của các cạnh) của tam giác ABC tại  P, Q, R. 

Chứng minh rằng: 
[image: image1605.wmf]RB.QA.PC
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Giải:

Qua A kẻ đường thẳng song song với BC cắt PR tại E. Ta có
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Nhân vế theo vế các đẳng thức (a) và (b) ta có 
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Nhân hai vế đẳng thức (1) với 
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Đảo lại: Nếu  
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 thì ba điểm P, Q, R thẳng hàng

3) Ví dụ 3:

Cho tam giác ABC, trung tuyến AM. Gọi I là điểm bất kỳ trên cạnh BC. Đường thẳng qua I song song với AC cắt AB ở K; đường thẳng qua I song song với AB cắt AC, AM theo thứ tự ở D, E. Chứng minh DE = BK
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Qua M kẻ MN // IE (N
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MN // IE, mà MB = MC 
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 AN = CN (2)

Từ (1) và (2) suy ra  
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Ta lại có 
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Từ (4) và (5) suy ra 
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Tương tự ta có: 
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Vì KI // AC, IE // AC nên tứ giác AKIE là hình bình hành nên KI = AE (7)

Từ (6) và (7) suy ra 
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Từ (a) và (b) suy ra   
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4) Ví dụ 4:

Đường thẳng qua trung điểm của cạnh đối AB, CD của tứ giác ABCD cắt các đường thẳng AD, BC theo thứ tự ở I, K. Chứng minh: IA . KC = ID. KB
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Giải

Gọi M, N theo thứ tự là trung điểm của AB, CD

Ta có AM = BM; DN = CN

Vẽ AE, BF lần lượt song song với CD
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 Theo định lí Talét ta có:  
[image: image1632.wmf]IAAEBF

 = 

IDDNCN

=

 (1)

Củng theo định lí Talét ta có: 
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Từ (1) và (2) suy ra 
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 IA . KC = ID. KB

5) Ví dụ 5: 

Cho 
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, các điểm A, B theo thứ tự chuyển động trên các tia Ox, Oy sao cho
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 (k là hằng số). Chứng minh rằng AB luôn đi qua một điểm cố định

[image: image2325.emf]�

z

�

O

�

y �

x

�

D

�

C

�

B �

A

Giải

Vẽ tia phân giác Oz  của 
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Theo định lí Talét ta có 
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Theo giả thiết thì  
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Từ (1) và (2) suy ra CD = k , không đổi 

Vậy AB luôn đi qua một điểm cố định là C sao cho CD = k và CD // Ox , D 
[image: image1649.wmf]Î
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6) Ví dụ 6:

Cho điểm M di động trên đáy nhỏ AB của hình thang ABCD, Gọi O là giao điểm của hai cạnh bên DA, CB. Gọi G là giao điểm của OA và CM, H là giao điểm của OB và DM. Chứng minh rằng: Khi M di động trên AB thì tổng 
[image: image1650.wmf]OGOH

 + 

GDHC

 không đổi

Giải

Qua O kẻ đường thẳng song với AB cắt CM, DM theo thứ tự ở I và K. Theo định lí Talét ta có:


[image: image1651.wmf]OGOI
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[image: image1654.wmf]OGOHOIOKIK

 + 

GDHCCDCDCD

=+=

 

 
[image: image1655.wmf]OGOHIK
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(1)

Qua M vẽ đường thẳng vuông góc với AB cắt IK, CD theo thứ tự ở P và Q, ta có: 
[image: image1656.wmf]IKMPFO

CDMQMQ

==

 không đổi vì FO là khoảng cách từ O đến AB, MQ là đường cao của hình thang nên không đổi (2)

Từ (1) và (2) suy ra  
[image: image1657.wmf]OGOHFO

 + 

GDHCMQ

=

 không đổi

7) Ví dụ 7:
Cho tam giác ABC (AB < AC), phân giác AD. Trên AB lấy điểm M, trên AC lấy điểm N sao cho BM = CN, gọi giao điểm của CM và BN là O, Từ O vẽ đường thẳng song song với AD cắt AC, AB tại E và F.
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Chứng minh rằng: AB = CF;  BE = CA

Giải. 

AD là phân giác nên 
[image: image1658.wmf]·

·

BAD = DAF 


EI // AD 
[image: image1659.wmf]Þ
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BAD = AEF 

(góc đồng vị)

 Mà 
[image: image1661.wmf]·
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 (đồng vị); 
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AFE = OFC 

(đối đỉnh)

Suy ra 
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AFE cân tại A 
[image: image1666.wmf]Þ

 AE =AF (a)

Aùp dụng định lí Talét vào 
[image: image1667.wmf]D

ACD , với I là giao điểm của EF với BC ta có 
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 (1)

AD là phân giác của 
[image: image1669.wmf]·

BAC

 nên 
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=

 (2)

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image1671.wmf]CFBA
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 (3)

Kẻ đường cao AG của 
[image: image1672.wmf]D

AFE . BP // AG (P 
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AD); CQ // AG (Q
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 OI)  

thì 
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Gọi trung điểm của BC là K, ta có 
[image: image1676.wmf]D

BPK = 
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CQK (g.c.g) 
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 CQ = BP
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BPD = 
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CQI (g.c.g) 
[image: image1682.wmf]Þ

 CI = BD (4)

Thay (4) vào (3) ta có 
[image: image1683.wmf]CFBA
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[image: image1684.wmf]Þ

 CF = BA (b)

Từ (a) và (b) suy ra BE = CA

Bài tập về nhà

1) Cho tam giác ABC. Điểm D chia trong BC theo tỉ số 1 : 2, điểm O chia trong AD theo tỉ số 3 : 2. gọi K là giao điểm của BO và AC. Chứng minh rằng 
[image: image1685.wmf]KA

KC

 không đổi

2) Cho tam giác ABC (AB > AC). Lấy các điểm D, E tuỳ ý thứ tự thuộc các cạnh AB, AC sao cho BD = CE. Gọi giao điểm của DE, BC là K, chứng minh rằng :

Tỉ số 
[image: image1686.wmf]KE

KD

 không đổi khi D, E thay đổi trên AB, AC

(HD: Vẽ DG // EC (G 
[image: image1687.wmf]Î

 BC).

CHUYÊN ĐỀ 18 – BỔ ĐỀ HÌNH THANG VÀ CHÙM ĐƯỜNG THẲNG ĐỒNG QUY

A. Kiến thức

1) Bổ đề hình thang:

“Trong hình thang có hai đáy không bằng nhau, đường thẳng đi qua giao điểm của các đường chéo và đi qua giao điểm của các đường thẳng chứa hai cạnh bên thì đi qua trung điểm của hai đáy”

Chứng minh:

Gọi giao điểm của AB, CD là H, của AC, BD là G, trung điểm của AD, BC là E và F 

Nối EG, FG, ta có: 
[image: image1688.wmf]D

ADG 
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CBG (g.g) , nên :
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 (1)

Ta lại có : 
[image: image1692.wmf]·

·

EAGFCG

=

 (SL trong )    (2)

Từ (1) và (2) suy ra : 
[image: image1693.wmf]D

AEG 
[image: image1694.png]
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CFG (c.g.c)

Do đó: 
[image: image1696.wmf]·

·

AGECGF

=Þ

 E , G , H thẳng hàng (3)

Tương tự, ta có: 
[image: image1697.wmf]D

AEH 
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BFH
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[image: image1701.wmf]Þ

 H , E , F  thẳng hàng (4)

Tõừ (3) và (4) suy ra : H , E , G , F  thẳng hàng
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2) Chùm đường thẳng đồng quy:

Nếu các đường thẳng đồng quy cắt hai đường thẳng song song thì chúng định ra trên hai đường thẳng song song ấy các đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ

  Nếu m // n, ba đường thẳng a, b, c đồng quy ở O chúng cắt m tại A, B, C và cắt n tại A’, B’, C’ thì 


[image: image1702.wmf]ABBCAC
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* Đảo lại:

+ Nếu ba đường thẳng trong đó có hai đường thẳng cắt nhau, định ra trên hai đường thẳng song song các cặp đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ thì ba đường thẳng đó đồng quy

+ Nếu hai đường thẳng bị cắt bởi ba đường thẳng đồng quy tạo thành các cặp đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ thì chúng song song với nhau

B. Aùp dụng:

1) Bài 1:

Cho tứ giác ABCD có M là trung điểm CD, N là trung điểm CB. Biết AM, AN cắt BD thành ba đoạn bằng nhau. Chứng minh rằng ABCD là hình bình hành

[image: image2330.emf]�

H

�

G

�

F

�

E

�

N

�

M

�

D

�

C

�

B

�

A

Giải

Gọi E, F là giao điểm của AM, AN với BD; G, H là giao điểm của MN với AD, BD

MN // BC (MN là đường trung bình của 
[image: image1704.wmf]D

BCD)
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 Tứ giác HBFM là hình thang có hai cạnh bên đòng quy tại A, N là trung điểm của đáy BF nên theo bổ đề hình thang thì N là trung điểm của đáy MH 


[image: image1706.wmf]Þ

MN = NH (1)

Tương tự : trong hình thang CDEN thì M là trung điểm của GN 
[image: image1707.wmf]Þ

 GM = MN (2)

Từ (1) và (2) suy ra GM = MN = NH

Ta có 
[image: image1708.wmf]D

BNH = 
[image: image1709.wmf]D

CNM (c.g.c) 
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BHN = CMN

 
[image: image1712.wmf]Þ

 BH // CM hay AB // CD (a)

Tương tự: 
[image: image1713.wmf]D

GDM = 
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NCM (c.g.c) 
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DGM = CNM

 
[image: image1717.wmf]Þ

 GD // CN hay AD // CB (b)

Từ (a) và (b) suy ra tứ giác ABCD có các cặp cạnh đối song song nên là hình bình hành

2) Bài 2:

Cho 
[image: image1718.wmf]D

ABC có ba góc nhọn, trực tâm H, một đường thẳng qua H cắt AB, AC thứ tự tạ P, Q sao cho HP = HQ. Gọi M là trung điểm của BC. Chứng minh: HM 
[image: image1719.wmf]^
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Giải

Gọi giao điểm của AH và BC là I

Từ C kẻ CN // PQ (N
[image: image1720.wmf]Î

 AB), 

ta chứng minh MH 
[image: image1721.wmf]^

CN 
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 HM 
[image: image1723.wmf]^
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Tứ giác CNPQ là hình thang, có H là trung điểm PQ, hai cạnh bên NP và CQ đồng quy tại A nên K là trung điểm CN 
[image: image1724.wmf]Þ

 MK là đường trung bình của 
[image: image1725.wmf]D

BCN 
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 MK // CN 
[image: image1727.wmf]Þ

 MK // AB (1)

H là trực tâm của 
[image: image1728.wmf]D

ABC nên CH
[image: image1729.wmf]^

A B (2)

Từ (1) và (2) suy ra MK 
[image: image1730.wmf]^

CH 
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 MK là đường cao của
[image: image1732.wmf]D

CHK (3)

Từ  AH 
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BC 
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 MC
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HK 
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 MI là đường cao của 
[image: image1737.wmf]D

CHK  (4)

Từ (3) và (4) suy ra M là trực tâm của 
[image: image1738.wmf]D

CHK
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 MH
[image: image1740.wmf]^

CN 
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 MH
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PQ 

3) bài 3:

Cho hình chữ nhật ABCD có M, N thứ tự là trung điểm của AD, BC. Gọi E là một điểm bất kỳ thuộc tia đối của tia DC, K là giao điểm của EM và AC.

Chứng minh rằng: NM là tia phân giác của 
[image: image1743.wmf]·

KNE


Giải 

Gọi H là giao điểm của KN và DC, giao điểm của AC và MN là I thì IM = IN

Ta có: MN // CD (MN là đường trung bình của hình chữ nhật ABCD) 


[image: image1744.wmf]Þ

 Tứ giác EMNH là hình thang có hai cạnh bên EM và HN đồng quy tại K và I là trung điểm của MN nên C là trung điểm của EH
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Trong 
[image: image1745.wmf]D

ENH thì NC vừa là đường cao, vừa là đường trung tuyến nên 
[image: image1746.wmf]D

ENH cân tại N 
[image: image1747.wmf]Þ

 NC là tia phân giác của 
[image: image1748.wmf]·

ENH

 mà NC 
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MN (Do NM 
[image: image1750.wmf]^

BC – MN // AB) 
[image: image1751.wmf]Þ

 NM là tia phân giác góc ngoài tại N của 
[image: image1752.wmf]D

ENH

Vậy NM là tia phân giác của 
[image: image1753.wmf]·
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Bài 4:
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Trên cạnh BC = 6 cm của hình vuông ABCD lấy điểm E sao cho BE = 2 cm. Trên tia đối của tia CD lấy điểm F sao cho CF = 3 cm. Gọi M là giao điểm của AE và BF. Tính 
[image: image1754.wmf]·

AMC


Giải

Gọi giao điểm của CM và AB là H, của AM và DF là G

Ta có: 
[image: image1755.wmf]BHABBH6
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Ta lại có 
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 FG = 9 cm 
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 BH = BE
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BAE = 
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BCH (c.g.c) 
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BAE = BCH  

mà  
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BAE + BEA 

= 900 

Mặt khác  
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BEA = MEC  ; MCE = BCH    MEC + MCE 

Þ

= 900 
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Bài 5:

Cho tứ giác ABCD. Qua điểm E thuộc AB, H thuộc AC vẽ các đường thẳng song song với BD, cắt các cạnh còn lại của tứ giác tại F, G

a) Có thể kết luận gì về các đường thẳng EH, AC, FG

b) Gọi O là giao điểm của AC và BD, cho biết OB = OD. Chứng minh rằng ba đường thẳng EG, FH, AC đồng quy

Giải

a) Nếu EH // AC thì EH // AC // FG

Nếu EH và AC không song song thì EH, AC, FG đồng quy

b) Gọi giao điểm của EH, HG với AC

Trong hình thang DFEB có hai cạnh bên DF, BE đồng quy tại A và OB = OD nên theo bổ đề hình thang thì M là trung điểm của EF

Tương tự: N là trung điểm của GH

Ta có 
[image: image1769.wmf]MEMF

 =  

GNHN

nên ba đường thẳng EG, FH, AC đồng quy tại O

CHUYÊN ĐỀ 19 – TÌM GIÁ TRỊ LỚN NHẤT, NHỎ NHẤT CỦA MỘT BIỂU THỨC

A. Giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của một biểu thức

1) Khái niệm: Nếu với mọi giá trị của biến thuộc một khoảng xác định nào đó mà giá trị của biểu thức A luôn luôn lớn hơn hoặc bằng (nhỏ hơn hoặc bằng) một hằng số k và tồn tại một giá trị của biến để A có giá trị bằng k thì k gọi là giá trị nhỏ nhất (giá trị lớn nhất) của biểu thức A ứng với các giá trị của biến thuộc khoảng xác định nói trên

2) Phương pháp 

a) Để tìm giá trị nhỏ nhất của A, ta cần:

+ Chứng minh A 
[image: image1770.wmf]³

 k với k là hằng số

+ Chỉ ra dấ “=” có thể xẩy ra với giá trị nào đó của biến

b) Để tìm giá trị lớn nhất của A, ta cần:

+ Chứng minh A 
[image: image1771.wmf]£

 k với k là hằng số

+ Chỉ ra dấ “=” có thể xẩy ra với giá trị nào đó của biến

Kí hiệu : min A là giá trị nhỏ nhất của A; max A là giá trị lớn nhất của A

B.Các bài tập tìm Giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của một biểu thức

I) Dạng 1: Tam thức bậc hai

Ví dụ 1 :

a) Tìm giá trị nhỏ nhất của A = 2x2 – 8x + 1

b) Tìm giá trị lớn nhất của B = -5x2 – 4x + 1

Giải

a) A = 2(x2 – 4x + 4) – 7 = 2(x – 2)2 – 7  
[image: image1772.wmf]³

 - 7 

min A  = - 7 
[image: image1773.wmf]Û

 x = 2

b) B = - 5(x2 + 
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 + 
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 - 5(x + 
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max B = 
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 x = 
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b) Ví dụ 2:  Cho tam thức bậc hai P(x) = a x2 + bx + c

a) Tìm min P nếu  a > 0 

b) Tìm max P nếu a < 0

Giải

Ta có:  P = a(x2 + 
[image: image1785.wmf]b 

a

x) + c = a(x + 
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)2 + (c - 
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Đặt c - 
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 = k. Do (x + 
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)2 
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 0 nên:

a) Nếu a > 0 thì  a(x + 
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)2 
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 0 do đó P 
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 k 
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 min P = k 
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 x =  - 
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b) Nếu a < 0 thì  a(x + 
[image: image1797.wmf]b 

2a

)2 
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 0 do đó P 
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 k 
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 max P = k 
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 x =  - 
[image: image1802.wmf]b 
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II. Dạng 2: Đa thức có dấu giá trị tuyệt đối

1) Ví dụ 1: Tìm giá trị nhỏ nhất của

a)  A = (3x – 1)2 – 4 
[image: image1803.wmf] 3x - 1 

 + 5

đặt 
[image: image1804.wmf] 3x - 1 

 = y thì A = y2 – 4y + 5 = (y – 2)2 + 1 
[image: image1805.wmf]³

 1

min A = 1 
[image: image1806.wmf]Û

 y = 2 
[image: image1807.wmf]Û

 
[image: image1808.wmf] 3x - 1 

 = 2 
[image: image1809.wmf]Û

 
[image: image1810.wmf]x = 1

3x - 1 = 2
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b) B = 
[image: image1811.wmf] x - 2 

 + 
[image: image1812.wmf] x - 3 


B = 
[image: image1813.wmf] x - 2 

 + 
[image: image1814.wmf] x - 3 

 = B = 
[image: image1815.wmf] x - 2 

 + 
[image: image1816.wmf] 3 - x 

 
[image: image1817.wmf]³

 
[image: image1818.wmf] x - 2  + 3 - x 

 = 1


[image: image1819.wmf]Þ

 min B  = 1 
[image: image1820.wmf]Û

 (x – 2)(3 – x) 
[image: image1821.wmf]³

 0 
[image: image1822.wmf]Û

 2 
[image: image1823.wmf]£

 x 
[image: image1824.wmf]£
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2) Ví dụ 2: Tìm GTNN của C = 
[image: image1825.wmf]22

 x - x + 1  x - x - 2 

+


Ta có C = 
[image: image1826.wmf]22

 x - x + 1  x - x - 2 

+

 = 
[image: image1827.wmf]2222

 x - x + 1  2 + x - xx - x + 1 + 2 + x -

 x

+³

 = 3

min C = 3 
[image: image1828.wmf]Û

(x2 – x + 1)(2 + x – x2) 
[image: image1829.wmf]³

 0 
[image: image1830.wmf]Û

 2 + x – x2  
[image: image1831.wmf]³

 0 
[image: image1832.wmf]Û

 x2 – x – 2 
[image: image1833.wmf]£

 0

                 
[image: image1834.wmf]Û

(x + 1)(x – 2) 
[image: image1835.wmf]£

 0 
[image: image1836.wmf]Û

 
[image: image1837.wmf]- 1  x  2
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3) Ví dụ 3: 

Tìm giá trị nhỏ nhất của :  T = |x-1| + |x-2| +|x-3| + |x-4|

Ta có   |x-1| + |x-4|  =  |x-1| + |4-x|  
[image: image1838.wmf]³

  |x-1+4-x|  =  3 (1)

   Và    
[image: image1839.wmf]232323

xxxxxx

-+-=-+-³-+-

 = 1 (2)

        Vậy T = |x-1| + |x-2| +|x-3| + |x-4|  
[image: image1840.wmf]³

  1 + 3 = 4

        Ta có từ  (1) 
[image: image1841.wmf]Þ

  Dấu bằng xảy ra khi   
[image: image1842.wmf]14

x
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                       (2) 
[image: image1843.wmf]Þ

  Dấu bằng xảy ra khi   
[image: image1844.wmf]23
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       Vậy T có giá trị nhỏ nhất là 4 khi  
[image: image1845.wmf]23
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III.Dạng 3: Đa thức bậc cao

1) Ví dụ 1: Tìm giá trị nhỏ nhất của

a) A = x(x – 3)(x – 4)(x – 7) = (x2 – 7x)( x2 – 7x + 12)

Đặt  x2 – 7x + 6 thì A = (y – 6)(y + 6) = y2 – 36 
[image: image1846.wmf]³

 - 36

Min A = - 36 
[image: image1847.wmf]Û

 y = 0 
[image: image1848.wmf]Û

 x2 – 7x + 6 = 0 
[image: image1849.wmf]Û

(x – 1)(x – 6) = 0 
[image: image1850.wmf]Û

x = 1 hoặc x = 6

b) B = 2x2 + y2 – 2xy – 2x + 3 = (x2 – 2xy + y2) + (x2 – 2x + 1) + 2

 = (x – y)2 + (x – 1)2 + 2 
[image: image1851.wmf]³

 2 
[image: image1852.wmf]Û
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c) C = x2 + xy + y2 – 3x – 3y = x2 – 2x + y2 – 2y + xy – x – y

Ta có  C + 3 = (x2 – 2x + 1) + (y2 – 2y + 1) + (xy – x – y + 1) 

= (x – 1)2 + (y – 1)2 + (x – 1)(y – 1). Đặt x – 1 = a; y – 1 = b thì

C + 3 = a2 + b2 + ab = (a2 + 2.a.
[image: image1854.wmf]b
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 + 
[image: image1855.wmf]2

b

4

) + 
[image: image1856.wmf]2

3b

4

 = (a + 
[image: image1857.wmf]b
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)2 + 
[image: image1858.wmf]2
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[image: image1859.wmf]³

 0

Min (C + 3) = 0 hay min C = - 3 
[image: image1860.wmf]Û

 a = b = 0 
[image: image1861.wmf]Û

 x = y = 1

2) Ví dụ 2:  Tìm giá trị nhỏ nhất của

a) C = (x + 8)4 + (x + 6)4 

Đặt x + 7 = y 
[image: image1862.wmf]Þ

 C = (y + 1)4 + (y – 1)4 = y4 + 4y3 + 6y2 + 4y + 1 + y4 - 4y3 + 6y2 - 4y + 1

   = 2y4 + 12y2 + 2 
[image: image1863.wmf]³

 2 
[image: image1864.wmf]Þ

 min A = 2 
[image: image1865.wmf]Û

 y = 0 
[image: image1866.wmf]Û

 x = - 7

b) D = x4 – 6x3 + 10x2 – 6x + 9 = (x4 – 6x3 + 9x2 ) + (x2 – 6x + 9) 

= (x2 – 3x)2 + (x – 3)2 
[image: image1867.wmf]³

 0 
[image: image1868.wmf]Þ

 min D = 0 
[image: image1869.wmf]Û

 x = 3

IV. Dạng phân thức:

1. Phân thức có tử là hằng số, mẫu là tam thức bậc hai

Biểu thức dạng này đạt GTNN khi mẫu đạt GTLN

Ví dụ : Tìm GTNN của  A = 
[image: image1870.wmf]2

2

6x - 5 - 9x

 = 
[image: image1871.wmf]22

- 22

 9x- 6x + 5 (3x - 1)4

-

=

+


Vì  (3x – 1)2 
[image: image1872.wmf]³

 0 
[image: image1873.wmf]Þ

 (3x – 1)2 + 4 
[image: image1874.wmf]³

 4 
[image: image1875.wmf]Þ

 
[image: image1876.wmf]22
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[image: image1877.wmf]Þ

 A 
[image: image1878.wmf]³

 - 
[image: image1879.wmf]1

2


min A = -
[image: image1880.wmf]1

2

 
[image: image1881.wmf]Û

 3x – 1 = 0 
[image: image1882.wmf]Û

 x = 
[image: image1883.wmf]1
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2. Phân thức có mẫu là bình phương của một nhị thức

a) Ví dụ 1: Tìm GTNN của  A = 
[image: image1884.wmf]2

2

3x - 8x + 6

 

x - 2x + 1


+) Cách 1: Tách tử thành các nhóm có nhân tử chung với mẫu

A = 
[image: image1885.wmf]22

222

3x - 8x + 63(x - 2x + 1) - 2(x - 1) + 12

1

 = 3

x - 2x + 1(x - 1)x - 1(x - 1)

=-+

. Đặt y = 
[image: image1886.wmf]1

x - 1

 Thì

A = 3 – 2y + y2 = (y – 1)2 + 2 
[image: image1887.wmf]³

 2 
[image: image1888.wmf]Þ

 min A = 2 
[image: image1889.wmf]Û

 y = 1 
[image: image1890.wmf]Û

 
[image: image1891.wmf]1

x - 1

 = 1 
[image: image1892.wmf]Û

 x = 2

+) Cách 2: Viết biểu thức A thành tổng của một số với một phân thức không âm

A = 
[image: image1893.wmf]2222
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3x - 8x + 62(x - 2x + 1)  + (x - 4x + 4)

(x - 2)

 = 22

x - 2x + 1(x - 1)(x - 1)
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[image: image1894.wmf]Þ

 min A = 2 
[image: image1895.wmf]Û

 x – 2 = 0  
[image: image1896.wmf]Û

 x = 2

b) Ví dụ 2: Tìm GTLN của   B = 
[image: image1897.wmf]2

x

x20x + 100

+


Ta có B = 
[image: image1898.wmf]22

xx

x20x + 100(x + 10)

=
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. Đặt y = 
[image: image1899.wmf]1

x + 10

 
[image: image1900.wmf]Þ

 x = 
[image: image1901.wmf]1
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-

 thì

B = (
[image: image1902.wmf]1

10

y

-

).y2 = - 10y2 + y = - 10(y2 – 2.y.
[image: image1903.wmf]1
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y + 
[image: image1904.wmf]1
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) + 
[image: image1905.wmf]1
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 = - 10
[image: image1906.wmf]2
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+ 
[image: image1907.wmf]1

40

  
[image: image1908.wmf]£

 
[image: image1909.wmf]1
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Max B = 
[image: image1910.wmf]1
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[image: image1911.wmf]Û

 
[image: image1912.wmf]1

y - 

10

 = 0 
[image: image1913.wmf]Û

 y = 
[image: image1914.wmf]1

10

 
[image: image1915.wmf]Û

 x = 10

c) Ví dụ 3: Tìm GTNN của  C = 
[image: image1916.wmf]22

22

x + y

x + 2xy + y


Ta có: C = 
[image: image1917.wmf]22
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[image: image1918.wmf]Þ

 min A = 
[image: image1919.wmf]1
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[image: image1920.wmf]Û

 x = y

3. Các phân thức có dạng khác

a)Ví dụ : Tìm GTNN, GTLN (Cực trị) của  A = 
[image: image1921.wmf]2
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Ta có:  A = 
[image: image1922.wmf]222
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[image: image1923.wmf]Þ

 min A = - 1 
[image: image1924.wmf]Û

 x = 2

Ta lại có: A = 
[image: image1925.wmf]222
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3 - 4x(4x4)(4x + 4x + 1) (2x1)
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[image: image1926.wmf]Þ

 max A = 4 
[image: image1927.wmf]Û

 x = 
[image: image1928.wmf]1
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C. Tìm GTNN, GTLN của một biểu thức biết quan hệ giữa các biến

1) Ví dụ 1:  Cho x + y = 1. Tìm GTNN của A = x3 + y3 + xy

Ta có A = (x + y)(x2 – xy + y2) + xy = x2 + y2 (vì x + y = 1)

a) Cách 1:  Biểu thị ẩn này qua ẩn kia, rồi đưa về một tam thức bậc hai

Từ  x + y = 1 
[image: image1929.wmf]Þ

 x = 1 – y 

nên A = (1 – y)2 + y2 =  2(y2 – y) + 1 = 2(y2 – 2.y.
[image: image1930.wmf]1
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 + 
[image: image1931.wmf]1

4

) + 
[image: image1932.wmf]1
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 = 2
[image: image1933.wmf]2
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Vậy min A = 
[image: image1934.wmf]1

2

 
[image: image1935.wmf]Û

 x =  y = 
[image: image1936.wmf]1
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b) Cách 2: Sử dụng đk đã cho, làm xuất hiện một biểu thức mới có chứa A

Từ x + y = 1 
[image: image1937.wmf]Þ

 x2 + 2xy + y2 = 1(1). Mặt khác (x – y)2 
[image: image1938.wmf]³

 0 
[image: image1939.wmf]Þ

 x2 – 2xy + y2 
[image: image1940.wmf]³

 0 (2)

Cộng (1) với (2) vế theo vế, ta có:

2(x2 + y2) 
[image: image1941.wmf]³

 1 
[image: image1942.wmf]Þ

 x2 + y2 
[image: image1943.wmf]³

 
[image: image1944.wmf]1
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[image: image1945.wmf]Þ

 min A = 
[image: image1946.wmf]1

2

 
[image: image1947.wmf]Û

 x = y = 
[image: image1948.wmf]1
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2)Ví dụ 2:  Cho x + y + z = 3

a) Tìm GTNN của A = x2 + y2 + z2
b) Tìm GTLN của B = xy + yz + xz

Từ  Cho x + y + z = 3 
[image: image1949.wmf]Þ

 Cho (x + y + z)2 = 9 
[image: image1950.wmf]Û

 x2 + y2 + z2 + 2(xy + yz + xz) = 9 (1)

Ta có   x
[image: image1951.wmf]2

 + y
[image: image1952.wmf]2

 + z
[image: image1953.wmf]2

- xy – yz – zx  =   
[image: image1954.wmf]2

1

.2 .( x
[image: image1955.wmf]2

 + y
[image: image1956.wmf]2

 + z
[image: image1957.wmf]2

- xy – yz – zx)

=
[image: image1958.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image1959.wmf]222
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[image: image1960.wmf]³

 0 
[image: image1961.wmf]Þ

 x
[image: image1962.wmf]2

 + y
[image: image1963.wmf]2

 + z
[image: image1964.wmf]2

 
[image: image1965.wmf]³

  xy+ yz + zx (2)

Đẳng thức xẩy ra khi  x = y = z 

a) Từ (1) và (2) suy ra 

9 = x2 + y2 + z2 + 2(xy + yz + xz) 
[image: image1966.wmf]£

 x2 + y2 + z2 + 2(x2 + y2 + z2) = 3(x2 + y2 + z2)


[image: image1967.wmf]Þ

 x2 + y2 + z2 
[image: image1968.wmf]³

 3 
[image: image1969.wmf]Þ

 min A = 3 
[image: image1970.wmf]Û

 x = y = z = 1

b) Từ (1) và (2) suy ra 

 9 = x2 + y2 + z2 + 2(xy + yz + xz) 
[image: image1971.wmf]³

 xy+ yz + zx + 2(xy + yz + xz) = 3(xy+ yz + zx)

  
[image: image1972.wmf]Þ

 xy+ yz + zx 
[image: image1973.wmf]£

 3 
[image: image1974.wmf]Þ

 max B = 3 
[image: image1975.wmf]Û

 x = y = z = 1

3) Ví dụ 3: 

Tìm giá trị lớn nhất của  S = xyz.(x+y).(y+z).(z+x)   với x,y,z > 0  và   x + y + z  = 1

Vì x,y,z > 0 ,áp dụng BĐT Côsi ta có: x+ y + z 
[image: image1976.wmf]3
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1977.wmf]3
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áp dụng bất đẳng thức Côsi cho x+y ; y+z  ;  x+z ta có 

         
[image: image1978.wmf](
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     Dấu bằng xảy ra khi  x = y = z =
[image: image1980.wmf]1

3

 
[image: image1981.wmf]Þ

  S 
[image: image1982.wmf]£

 
[image: image1983.wmf]818
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Vậy  S có giá trị lớn nhất là  
[image: image1984.wmf]8

729

 khi x = y = z = 
[image: image1985.wmf]1

3


4) Ví dụ 4:  Cho xy + yz + zx = 1. Tìm giá trị nhỏ nhất của    
[image: image1986.wmf]444
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Áp dụng BĐT Bunhiacốpski cho 6 số  (x,y,z) ;(x,y,z)

Ta có 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1988.wmf](
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áp dụng BĐT Bunhiacốpski cho (
[image: image1989.wmf]222
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   Ta có    
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 Từ (1) và (2) 
[image: image1991.wmf]444
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1992.wmf]444
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Vậy  
[image: image1993.wmf]444
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 có giá trị nhỏ nhất là  
[image: image1994.wmf]1

3

 khi  x= y = z = 
[image: image1995.wmf]3
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D. Một số chú ý:

1) Khi tìm GTNN, GTLN ta có thể đổi biến

Ví dụ : Khi tìm GTNN của A =(x – 1)2 + (x – 3)2 , ta đặt x – 2 = y thì 

A = (y + 1)2 + (y – 1)2 = 2y2 + 2 
[image: image1996.wmf]³

 2…

2) Khi tìm cực trị của một biểu thức, ta có thể thay đk của biểu thức này đạt cực trị bởi đk tương đương là biểu thức khác đạt cực trị: 

+) -A lớn nhất 
[image: image1997.wmf]Û

 A nhỏ nhất ;            +) 
[image: image1998.wmf]1

B

lớn nhất 
[image: image1999.wmf]Û

 B nhỏ nhất (với B > 0)

+) C lớn nhất 
[image: image2000.wmf]Û

 C2 lớn nhất

Ví dụ: Tìm cực trị của A = 
[image: image2001.wmf](
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a) Ta có A > 0 nên A nhỏ nhất khi 
[image: image2002.wmf]1
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 lớn nhất, ta có


[image: image2003.wmf](
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[image: image2004.wmf]Þ

 min 
[image: image2005.wmf]1
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 = 1 
[image: image2006.wmf]Û

 x = 0 
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 max A = 1 
[image: image2008.wmf]Û

 x = 0

b) Ta có (x2 – 1)2 
[image: image2009.wmf]³

 0  
[image: image2010.wmf]Û

 x4 - 2x2 + 1 
[image: image2011.wmf]³

  0 
[image: image2012.wmf]Þ

  x4 + 1 
[image: image2013.wmf]³

 2x2. (Dấu bằng xẩy ra khi x2 = 1)

Vì x4 + 1 > 0 
[image: image2014.wmf]Þ

 
[image: image2015.wmf]2
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[image: image2019.wmf]Þ

 max 
[image: image2020.wmf]1
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 = 2 
[image: image2021.wmf]Û

 x2 = 1 


[image: image2022.wmf]Þ

 min A = 
[image: image2023.wmf]1

2

 
[image: image2024.wmf]Û

 x = 
[image: image2025.wmf]±
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3) Nhiều khi ta tìm cực trị của biểu thức trong các khoảng của biến, sau đó so sámh các cực trị đó để để tìm GTNN, GTLN trong toàn bộ tập xác định của biến

Ví dụ: Tìm GTLN của B = 
[image: image2026.wmf]y 

5 - (x + y)


a) xét x + y 
[image: image2027.wmf]£

 4

- Nếu x = 0 thì A = 0                               - Nếu 
[image: image2028.wmf]1  y  3
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 thì A 
[image: image2029.wmf]£

 3

- Nếu y = 4 thì x = 0 và A = 4

b) xét x + y 
[image: image2030.wmf]³

 6 thì A 
[image: image2031.wmf]£

 0

So sánh các giá trị trên của A, ta thấy max A = 4 
[image: image2032.wmf]Û

 x = 0; y = 4

4) Sử dụng các hằng bất đẳng thức

Ví dụ: Tìm GTLN của A = 
[image: image2033.wmf] 2x + 3y 

 biết x2 + y2 = 52

Aùp dụng Bđt Bunhiacốpxki: (a x + by)2 
[image: image2034.wmf]£

 (a2 + b2)(x2 + y2) cho các số  2, x , 3, y ta có:

(2x + 3y)2 
[image: image2035.wmf]£

 (22 + 32)(x2 + y2) = (4 + 9).52 = 262 
[image: image2036.wmf]Þ

 
[image: image2037.wmf] 2x + 3y 

 
[image: image2038.wmf]£

 26

Max A = 26 
[image: image2039.wmf]xy

 = 

23

Û

 
[image: image2040.wmf]Þ

y = 
[image: image2041.wmf]3x

2

 
[image: image2042.wmf]Þ

 x2 + y2 = x2 + 
[image: image2043.wmf]2
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 = 52 
[image: image2044.wmf]Û

 13x2 = 52.4 
[image: image2045.wmf]Û

 x = 
[image: image2046.wmf]±

 4

Vậy: Ma x A = 26 
[image: image2047.wmf]Û

 x = 4; y = 6 hoặc x = - 4; y = - 6

5) Hai số có tổng không đổi thì tích của chúng lớn nhất khi và chỉ khi chúng bằng nhau

Hai số có tích không đổi thì tổng của chúng lớn nhất khi và chỉ khi chúng bằng nhau

a)Ví dụ 1:  Tìm GTLN của A = (x2 – 3x + 1)(21 + 3x – x2)

Vì  (x2 – 3x + 1) + (21 + 3x – x2) = 22 không đổi nên tích (x2 – 3x + 1)(21 + 3x – x2) lớn nhất khi và chỉ khi x2 – 3x + 1 = 21 + 3x – x2 
[image: image2048.wmf]Û

 x2 – 3x – 10 = 0 
[image: image2049.wmf]Û

 x = 5 hoặc x = - 2

Khi đó A = 11. 11 = 121 
[image: image2050.wmf]Þ

 Max A = 121 
[image: image2051.wmf]Û

 x = 5 hoặc x = - 2

b) Ví dụ 2: Tìm GTNN của B = 
[image: image2052.wmf](x + 4)(x + 9)

x


Ta có: B = 
[image: image2053.wmf]2
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Vì các số x và 
[image: image2054.wmf]36

x

 có tích  x.
[image: image2055.wmf]36

x

 = 36 không đổi nên 
[image: image2056.wmf]36

x + 

x

 nhỏ nhất 
[image: image2057.wmf]Û

x = 
[image: image2058.wmf]36
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[image: image2059.wmf]Û

 x = 6


[image: image2060.wmf]Þ

 A = 
[image: image2061.wmf]36
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 nhỏ nhất là min A = 25 
[image: image2062.wmf]Û

 x = 6

6)Trong khi tìm cực trị chỉ cần chỉ ra  rằng tồn tại một giá trị của biến để xẩy ra đẳng thức chứ không cần chỉ ra mọi giá trị để xẩy ra đẳng thức

Ví dụ: Tìm GTNN của  A = 
[image: image2063.wmf]mn

115
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Ta thấy 11m tận cùng bằng 1, 5n tận cùng bằng 5

Nếu 11m > 5n thì A tận cùng bằng 6, nếu 11m < 5n thì A tận cùng bằng 4

khi m = 2; n = 3 thÌ A = 
[image: image2064.wmf]121124

-

 = 4 
[image: image2065.wmf]Þ

 min A = 4, chẳng hạn khi m = 2, n = 3

CHUYÊN ĐỀ 20 – PHƯƠNG TRÌNH NGHIỆM NGUYÊN

( - PHƯƠNG PHÁP 1: Phương pháp đưa về dạng tổng

 
( Phương pháp: Phương pháp này thường sử dụng với các phương trình có các biểu thức chứa ẩn viết được dưới dạng tổng các bình phương.


- Biến đổi phương trình về dạng một vế là một tổng của các bình phương các biểu thức chứa ẩn; vế còn lại là tổng bình phương của các số nguyên (số số hạng của hai vế bằng nhau).


Các ví dụ minh hoạ:

- Ví dụ 1: Tìm 
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Từ (I) ta có:                                                           Tương tự  từ (II) ta có:
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    Vậy 
[image: image2073.wmf](
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 Ví dụ 2: Tìm 
[image: image2074.wmf]Z
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    Vậy 
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Ví dụ 3: Tìm 
[image: image2079.wmf]Z
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thoả mãn: 
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Ví dụ 4: Tìm 
[image: image2084.wmf]Z
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thoả mãn: 
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Vậy: 
[image: image2087.wmf](
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( - PHƯƠNG PHÁP 2: Phương pháp cực hạn

 
( Phương pháp: Phương pháp này thường sử dụng với các phương trình đối xứng 

- Vì phương trình đối xứng nên 
[image: image2088.wmf];;

xyz

có vai trò bình đẳng như nhau. Do đó; ta giả thiết 
[image: image2089.wmf]xyz

££

; tìm điều kiện của các nghiệm; loại trừ dần các ẩn để có phương trình đơn giản. Giải phương trình; dùng phép hoán vị để suy ra nghiệm.


( Ta thường giả thiết 
[image: image2090.wmf]1....

xyz
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(Các ví dụ minh hoạ:

 Ví dụ 1: Tìm 
[image: image2091.wmf];;
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 thoả mãn: 
[image: image2092.wmf]..
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( Nhận xét – Tìm hướng giải:


Ta thấy đây là phương trình đối xứng.

Giả sử 
[image: image2093.wmf]1
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. Khi đó:


(1)
[image: image2094.wmf]..3.3
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[image: image2095.wmf];;
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* Nếu: 
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* Nếu: 
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Vậy: 
[image: image2100.wmf];;
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là hoán vị của 
[image: image2101.wmf](
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Ví dụ 2: Tìm 
[image: image2102.wmf];;
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[image: image2103.wmf]111
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( Nhận xét – Tìm hướng giải:


Đây là phương trình đối xứng.


Giả sử 
[image: image2104.wmf]1
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. Khi đó:
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    Với: 
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(.Nếu: 
[image: image2107.wmf]1
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[image: image2108.wmf]22
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Vậy: 
[image: image2109.wmf];;
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là hoán vị của 
[image: image2110.wmf](
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( - PHƯƠNG PHÁP 3: Phương pháp sử dụng tính chất chia hết


(Các ví dụ minh hoạ:

Ví dụ 1: Tìm 
[image: image2111.wmf];
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[image: image2112.wmf]2

2

1

xx

A

xx

+

=

++

    nhận giá trị nguyên


Ta có:  
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Để A nhận giá trị nguyên thì 
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 Vì : 
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Vậy để A nhận  giá trị nguyên thì:  
[image: image2117.wmf]0

x

=

 hoặc 
[image: image2118.wmf]1

x

=-


Ví dụ 2: Tìm 
[image: image2119.wmf];
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 Với: 
[image: image2122.wmf](
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 không phải là ngiệm của phương trình. Nên:
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Phương trình có nghiệm nguyên 
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 Ví dụ 3: Tìm 
[image: image2125.wmf];
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 ( Với: 
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Phương trình có nghiệm nguyên: 
[image: image2135.wmf]1

1

x

y

=

ì

í

=

î


( - PHƯƠNG PHÁP 4: Phương pháp sử dụng bất đẳng thức

 
( Phương pháp: Phương pháp này thường sử dụng với các phương trình mà hai vế là những đa thức có tính biến thiên khác nhau.


- Áp dụng các bất đẳng thức thường gặp:


*Bất đẳng thức Cô – si: 



Cho n số không âm: 
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* Bất đẳng thức Bunhiacôpxki: 



Cho 2n số thực: 
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Dấu “=” xảy ra 
[image: image2142.wmf](

)

1;

ii

akbin

Û==

.


*Bất đẳng thứcgiá trị tuyết đối:
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(Các ví dụ minh hoạ:

Ví dụ 1: Tìm 
[image: image2144.wmf];
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Áp dụng BĐT Cô – si. Ta có:  
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Vậy nghiệm của phương trình là: 
[image: image2148.wmf]1
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  Ví dụ 2: Tìm nghiệm nguyên của phương trình: 
[image: image2149.wmf](
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Theo Bunhiacôpxki,ta có:
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Dấu “=” xảy ra 
[image: image2151.wmf]1
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Vậy nghiệm của phương trình là: 
[image: image2152.wmf]1
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  Ví dụ 3: Tìm tất cả các số nguyên
[image: image2153.wmf]x

 thoả mãn: 
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( Nhận xét – Tìm hướng giải:


Ta nhận thấy: 2104 = 3 + 10 + 101 + 990 + 1000 =101 + 2003 và  
[image: image2155.wmf]aa
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Ta có:(3)
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Do đó: 
[image: image2158.wmf](
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      Với 
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1) Tìm các số nguyên x,y,z thoả mãn: 
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)

22

2

3110

22

yy

xz

æöæö

Û-+-+-£

ç÷ç÷

èøèø

   (*)   Mà   
[image: image2165.wmf](

)

22

2

3110

22

yy

xz

æöæö

-+-+-³

ç÷ç÷

èøèø

         
[image: image2166.wmf],

xyR

"Î


   
[image: image2167.wmf](

)

22

2

3110

22

yy

xz

æöæö

Þ-+-+-=

ç÷ç÷

èøèø



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image2168.wmf]0

2

1

102

2

1

10

y

x

x

y

y

z

z

ì

-=

ï

=

ì

ï

ïï

Û-=Û=

íí

ïï

=

î

-=

ï

ï

î

    Các số x,y,z phải tìm là 
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PHƯƠNG PHÁP 5: Phương pháp lựa chọn 

 Phương pháp: Phương pháp này được sử dụng với các phương trình mà ta có thể nhẩm (phát hiện dể dàng) được một vài giá trị nghiệm


- Trên cơ sở các giá trị nghiệm đã biết. Áp dụng các tính chất như chia hết; số dư; số chính phương; chữ số tận cùng ….. ta chứng tỏ rằng với các giá trị khác phương trình vô nghiệm

 Các ví dụ minh hoạ:

Ví dụ 1: Tìm 
[image: image2170.wmf];
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 thoả mãn: 
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( Nhận xét – Tìm hướng giải:


Ta thấy với 
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 thì phương trình được nghiệm đúng. Ta cần chứng minh phương trình vô nghiệm với 
[image: image2173.wmf]0
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+ Với 
[image: image2174.wmf]0;1
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 thì phương trình được nghiệm đúng 


+ Với 
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là hai số nguyên liên tiếp nên không có giá trị nào của y thoả (*)


Vậy 
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 là nghiệm của phương trình.

Ví dụ 2: Tìm 
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                                                                                (Tạp chí Toán học và tuổi trẻ )


Gọi b  là chữ số tận cùng của x ( Với 
[image: image2181.wmf]{
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 có chữ số tận cùng là: 1, 5 hoặc 9.           (*)


Mặt khác: 
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là luỹ thừa bậc lẻ của 3 nên có tận cùng là 3 hoặc 7.    (**)


Từ (*) và (**) suy ra phương trình vô nghiệm.

Ví dụ 3: Tìm 
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 Do đó: 
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Phương trình có nghiệm nguyên: 
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 PHƯƠNG PHÁP 6: Phương pháp lùi vô hạn (xuống thang)
 Phương pháp: Phương pháp này thường sử dụng với những phương trình có (n – 1) ẩn mà hệ số có ước chung khác 1


- Dựa vào tính chất chia hết ta biểu diễn ẩn theo ẩn phụ nhằm “hạ” (giảm bớt) hằng số tự do, để có được phương trình đơn giản hơn.


- Sử dụng linh hoạt các phương pháp để giải phương trình đó. 

Các ví dụ minh hoạ:

Ví dụ 1: Giải phương trình: 
[image: image2189.wmf]333
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Ta thấy 
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[image: image2194.wmf](

)

(

)

3333333

111

27393933333

xyzxyzyyyy

Þ--Þ--ÞÞÞ=

MMMM

. 



[image: image2195.wmf](

)

3333

111

92733333

xyzzzyz

Þ--ÞÞÞ=

MMM

.


* Tiếp tục sự biểu diễn trên và nếu gọi 
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Vậy nghiệm của phương trình là: 
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CÁC BÀI TẬP KHÁC

1/Dùng định nghĩa 

     1) Cho abc = 1 và  
[image: image2201.wmf]36
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. . Chứng minh rằng
[image: image2202.wmf]+

3

2

a
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Giải

Ta có hiệu: 
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Vậy  : 
[image: image2212.wmf]+
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2)  Chứng minh rằng 
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             b) với mọi số thực a , b, c ta có : 
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             c)     
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     Giải :

         a) Xét hiệu  :

 H = 
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                  H
[image: image2218.wmf]³
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         b) Vế trái có thể viết 

                  H = 
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 H > 0  ta có điều phải chứng minh

         c) vế trái có thể viết
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 0 ta có điều phải chứng minh

Ii / Dùng biến đổi tương đương
    1) Cho x > y và xy =1 .Chứng minh rằng  : 
[image: image2224.wmf](

)

(

)

8

2

2

2

2

³

-

+

y

x

y

x


         Giải :
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BĐT cuối đúng nên ta có điều phải chứng minh

2)  Cho xy 
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BĐT cuối này đúng do xy > 1 .Vậy ta có điều phải chứng minh

Iii /  dùng bất đẳng thức phụ
     1)  Cho a , b, c là các số thực và a + b +c =1

              Chứng minh rằng  
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    Giải :

             áp dụng BĐT BunhiaCôpski cho 3 số (1,1,1) và (a,b,c)

  Ta có             
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2) Cho a,b,c là các số dương 

              Chứng minh rằng   
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   áp dụng BĐT phụ  
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    Ta có BĐT cuối cùng luôn đúng
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Iv / dùng phương pháp bắc cầu
    1) Cho 0 < a, b,c <1 .Chứng minh rằng :
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   Giải :

             Do a <1  
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2) So sánh   31
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V/ dùng tính chất tỉ số

ví dụ 4:    Cho 4 số a,b,c,d bất kỳ, chứng minh rằng:  
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Giải:  Dùng bất đẳng thức  Bunhiacopski

        ta có    ac + bd 
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1) x3 - 7x + 6


2) x3 - 9x2 + 6x + 16


3) x3 - 6x2 - x + 30


4) 2x3 - x2 + 5x + 3


5) 27x3 - 27x2 + 18x - 4


6) x2 + 2xy + y2  - x - y - 12


7) (x + 2)(x +3)(x + 4)(x + 5) - 24


8) 4x4 - 32x2 + 1


9) 3(x4 + x2 + 1) - (x2 + x + 1)2 





10)  64x4 + y4


11) a6 + a4 + a2b2 + b4 - b6


12) x3 + 3xy + y3 - 1


13) 4x4 + 4x3 + 5x2 + 2x + 1


14)  x8 + x + 1


15) x8 + 3x4 + 4 


16) 3x2 + 22xy + 11x + 37y + 7y2 +10


17) x4 - 8x + 63





� EMBED Equation.DSMT4  ��� = n(n - 1)(n - 2)…[n - (k - 1)]





Pn = � EMBED Equation.DSMT4  ��� = n(n - 1)(n - 2) …2 .1 = n!  





� EMBED Equation.DSMT4  ��� = � EMBED Equation.DSMT4  ��� : k! =  � EMBED Equation.DSMT4  ���





(a + b)n  = an + � EMBED Equation.DSMT4  ���an - 1 b + � EMBED Equation.DSMT4  ���an - 2 b2 + …+  � EMBED Equation.DSMT4  ���ab n - 1 + bn





+) an - bn  chia hết cho a - b (a  � EMBED Equation.DSMT4  ���- b)


+) a2n + 1 + b2n + 1 chia hết cho a + b


+ (a + b)n  = B(a) + bn





+) (a  + 1)n là BS(a )+ 1


+)(a - 1)2n   là B(a) + 1


+) (a - 1)2n + 1 là B(a) - 1





 (II)
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